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a az.

SzobrotErssébet királynénak!
Törttnelmünkben hiába keressük párját. 

Soha sem volt hozzá hasonló királynénk. 
Idegenből jött hozzánk, súlyos viszonyok 
közt került felséges férjének oldala mellé, s 
ettől a pillanattól kezdve annak szentelte 
hivatás, t, hogy eloszlatván gyászos idők 
sötét emlékeit, uj korszakot teremtsen a 
magyar nemzet és a magyar trón viszo­
nyában. És ez sikerült neki. Egy angyal 
szelídségével és egy nagy lélek magasz­
tos erejwel fáradozott azon, hogy kibé­
kítse a magyar nemzetet a csak imént el­
szenvedett keservek után rá váró sorsával. 
Megismerte a magyar nemzetet és megsze- 
rette. Megtanulta nyelvünket még mielőtt 
szép-égés halántékát magyar királyi korona 
ékesítette, s mikor először jött hozzánk, 
úgy jelent meg előttünk, mint jobb idők 
hajnalbasadásának tüneményes előhírnöke.
V Jóságos csoda volt ez az asszony! A 
magv.r nemzet gondviselése nekünk adta 
s u igazán nekünk élt. Igazivédöszentünkké 
lett smagyar nemzet közérzésében és közfel­
fogásában a legtisztább és legnemesebb kul­
tusz?.' i növekedett a szépséges királynéhoz 
vai. r.; iységes szeretet,mely egyre fokozódott, 
u valóságos imádattá vált. Ez az imádat 
teszi most szentté a mi fájdalmunkat, mely 
eltölti a sziveket, mikor végkép elvesztet­
tük Semmisem pótolhatja ezt a vesztesé­
get : És nem tudjuk eléggé siratni, elég 
mél ven gyászolni ezt a mi szentünket, aki 
ránt egy második Madonna élt gyötrő lelki 
szenvedések közt mint egy élő szemre­
hányás az emberek sorsát intéző örök 
gondviselés kegyetlen igazságtalansága iránt.

A mienk volt. mert a mienk akart lenni. 
Tökéletes volt mint asszony, még tökélete­
sebb mint magyar királyné. Áldott emléke­
zetéi megőrzi a magyar história, mely föl­
ina iapjaiia Erzsébet királynénak a magyar 
nemzet ujabbkori történetében való magasz­
tos szereplését. De ne csak a história be­
széljen róla 1 Ne csak a história lapjainak 
torsától ismerjék az ö áldott munkásságát! 
örökítsük meg emlékét szoborban, hogy 
a késő nemzedékek is láthassák az ö 
alakját és öröklődjék át utódainkra is 
mint szentséges hagyomány az ö meg- 
dicsuült szelleméhez való kegyeletes érzés­
nek kultusza.

Emeljünk szobrot Erzsébet királynénak! 
Már a fajdalom és gyász első perczeiben, 
mikor a nagy csapás hatásai szinte elzsib­
basztottak nemzetünket, megfogant a köz­
érzésben az az eszme, hogy a magyar 
nemzet emeljen szobrot annak a királyné­
nak, kit már életében „a magyar nemzet 
védöasszonya“ íönséges czimével tüntetett 
ki a hála és szeretet. A magyar nemzet­
nek van legtöbb joga ahhoz, hogy emlékét 
megörökítse, még pedig úgy. hogy ebben 
része legyen a magyar nemzet egész egye­
temének. Minden íölszólitás, minden buz­
dító kezdeményezés nélkül is megindult 
már az adakozás Erzsébet királyné szob­
rára. A kegyelet ösztönszerü megnyilatko­
zása ez, melyben a legnemesebb kőteles- 
ségérzet jut kifejezésre.

A ki minket annyira szeretett, a ki értünk 
annyit tett, a ki mindig hozzánk vágyódott, 
a ki szenvedő lelkének kínjaira a termé­
szet csodái közt való bolyongásban kere­
sett gyógyulást, de magasan szárnyaló 
szellemével mindig magyar földre kívánko­
zott: ím megdicsóülvén, nem pihenhet az 
ö magyar hazájában. De emlékszobrának 
csak itt van igazán helye. Itt Magyaror­
szágon, itt az ország fővárosában, az or­
szág szivében, valaminthogy emlékezete 
benn él és benn marad a nemzet szi­
vében.

Emeljünk hát szobrot neki! Szépet, ha­
talmasat ! Hozzája méltót. Olyant, mely 
kifejezze fönséges törekvéseit, lelke ne­
mességét, angyali jóságát, asszonyi tökéle­
tességét, királynői dicsőségét!

Adakozzék erre a szoborra {minden ma­
gyar férfi, minden magyar nő! Gazdag 
többet, szegény kevesebbet! Kiki annyit, a 
mennyit jó szívvel adhat, hogy tiszta ál­
dás fűződjék minden krajezárhoz és min­
den munkához, melyből Erzsébet ki­
rályné szobra fölépül! Legyen ez a szobor 
igazán az egész magyar nemzeté, a mint­
hogy Erzsébet királyné is szivébe foglalta 
az egész magyar nemzetet. Hiszen szegény

ha siit, ö együtt sirt vele, s nem volt 
olyan fájdalom itt a hazában, melyben ő 
nem osztozott, pedig nem volt fájdalom e 
hazában, mely fölért volna az ő meggyö­
tört szivének szörnyű kínjaival.

Emeljünk neki szobrot! Hadd hirdesse 
ez a szobor, hogy milyen volt ö, mije 
volt most érte gyászoló magyar nemzeté­
nek, s hirdesse azt is, hogy ez a nemzet 
mélységes hálával őrzi áldott emlékezetét! 
Az ö szobráról tanulhatnak a jövendő ma­
gyar királynék asszonyi és királynői eré­
nyeket. Olyan lesz az, mint a tiz paran­
csolat kettős táblája, melyről örök időkre 
élő és uralkodó szentséges igazságokat ta­
nul az emberiség!

Dicsőséges föladat lészen e szobor meg­
alkotása a magyar művészetnek. Erzsébet 
királyné szelleme szárnyaló ihletre lelkesít­
heti a szobrászt, ki müvébe beleoltliatja 
a nemzeti géniusz fönsége mellé az Erzsé­
bet királyné emlékéhez fűződő magasztos 
eszmék fenköllségét.

Induljon meg hát az adakozás Erzsébet 
királyné szobrára! Induljon meg Magyar- 
ország-szerte — és az ország határain túl 
is, mindenütt, hol magyar emberek élnek, 
magyar szivek dobognak!

Erzsébet királyné haláláról, annak körülményei­
ről és az országos gyászról a következő mai tudó­
sításaink számolnak be.

A miniszterelnök Bécsben.
Báró Bánffy Dezső miniszterelnök ma reggel 

érkezett Becsbe s a magyar minisztérium palotá­
jába szállt. A reggeli órákban a király személye 
körüli minisztérium sürgősebb teendőit intézte el, 
aztán kihajtatott Scbönbrunnba, hogy a királynál 
kihallgatáson jelentkezzék.

A király délelőtt 11 órakor fogadta Bánffyt, a 
ki meghatottan fejezte ki a kormány fájdalmas 
részvétét az uralkodót és a nemzetet ért csapás 
felett.

A kihallgatás mintegy félóráig tartott.
— Magyarország igazi anyját vesztette el a 

megboldogultban! — szólt a király a miniszter- 
elnökhöz, mielőtt elbocsátotta.

A törvényhozás részvétnyilatkozatát annak ide­
jén fogják alkalmas módon a trón elé juttatni.

A királytól távozván, báró Bánffy Dezső minisz­
terelnök Liechtenstein herezeg föudvarmesterrel 
arról tanácskozott, milyen módozatok mellett ve­
gyen részt az országgyűlés két háza a temetésen.

Báró Bánffy miniszterelnök Goluchotcski gróf­
fal és Tinin gróf osztrák miniszterelnökkel a folyó 
ügyekről tanácskozott. Bánffy miniszterelnök pén­
teken ismét Becsbe érkezik, hogy résztvegyen a 
temetésen s ott marad hétfőig, a mikor a vigílián 

>s jelen lesz.

Az udvari gyász.
A Budapesti Közlöny a lap élén ma a követ­

kezőket jelenti:
Legfelső rendeletre

néhai Erzsébet Császárné és Királyné
Ő Felségéért

udvari gyász fog szombattól, ez évi szeptember 
17-től kezdve hat hónapon át viseltetni, a követ­
kező változással: az első két hónapon át, azaz 
ez évi szeptember 17-től bezárólag november 
10-ig a legmélyebb, a következő két hónapon át, 
azaz ez évi november 17-től bezárólag 1899. évi 
január 10-ig a mély és az utolsó két hónapon át, 
azaz 1899. évi január 17-től bezárólag márczius 
10-ig a kisebb gyász.

Újabb pásztorlevelek.
A magyar katholikus egyház fejei a bíboros 

herczegprimás után valamennyien pásztorlevelet 
adnak ki a királyasszony gyászos elhunyta alkal­
mából.

Nagyvárad bíboros főpapja, Schlauch Lőrincz 
püspök is kiadta már a királyné halála alkalmá­
ból pásztorlevelét.

A pásztorlevél Így hangzik:
„Egy szó nyilallott a hazán keresztül,
Egy röpte szóban annyi fájdalom* 

Meghalt. Felséges királyasszonyunk Erzsébet 
királyné ő csász. és apóst. kir. felsége drága éle­
tét tegnap Svájczban, hol meggyöngült egészségi 
állapota miatt tartózkodott, egy kirándulása alkal­
mával a genfi hajóállomásnál egy istentelen go­
nosz gyilkos tőrével kioltotta.

És ez fokozza a legrettenetesebbé mélységes 
fájdalmunkat.

Kit vesztettünk el benne : mindenki tudja és 
ezért oly általános és metsző mindnyájunk mély­
séges fájdalma. Felséges királyunk s magyar nem­
zetünk védasszonya, földi őrangyala, lön az idők 
során Erzsébet királynénk mellékneve magyar 
hazánkban, a melynek egész ezeréves történelme 
nem ismer királyt, kinek hitvese oly egészen 
meghódította s birtokolta volna a magyar nemzet 
szivét, kinek neve oly ragyogó helyet vívott volna 
ki történelmünkben, mint az, a kinek most az 
egész világot megdöbbentő ravatalánál milliók és 
milliók szemében gyászkOny ül.

És lelkűkben a gyászos ravatal szívfacsaró képe 
mellett szüntelen ott áll martyr-koszorus szivével 
felséges jó királyunk alakja, ki néma bána­
tában is mintha a prófétával szólana : „Oh ti 
mindnyáján, kik átmentek az utón, figyelmez- 
zetek és lássátok, ha vagyon-e fájdalom, 
mint az én fájdalmam“ (Jeremiás 1. 12) s a ki 
azon a téren is, melyről azt mondja a költő : 
„Mi sem tesz oly nagygyá, mint a nagy fájda­
lom* : példányképe, vezére népeinek; különösen 
azoknak, kikre, akár csak az istenfélő Jób pát­
riárkára. keserves látogatásokat bocsát, vagy en­
ged a jó Isten, kinek megfoghatatlanok ítéletei s 
kifürkészhetetlenek utai.

És a szüntelen gondolat bánatos nagy kirá­
lyunkra fájdalmunknak újabb forrásává, válik, úgy­
hogy gyászoló nemzetünkre is lehet alkalmazni 
Jeremiás siralmát: „Kihez hasonlítsalak téged? 
vagy kivel mondjalak egyenlőnek ? kivel vesselek 
össze téged, hogy vigasztaljalak?* (Jereni. 2. 13.)

„Ha a jókat elvettük az Isten kezéből, a rosz- 
szakat miért ne vegyük el?“ (Job. 2. 10.)

Különben is ,ki ismerte át az Ur értelmét? 
vagy ki volt az ő tanácsosa?“ (Sz. Pál. Róni. 11. 
34.) Ki tudná megmondani, hogy ezen porig sújtó 
halál mit jelent, mely a természet rendje szerint,
— mert „el van végezve, hogy az emberek egy­
szer meghaljanak.*■ (Sz. Pál Zsid. 9. 27,), úgyis 
okvetlenül bekövetkezett volna; — mely gondolat 
gyötrő aggodalma szerető szivünkben, az utóbbi 
időkben szárnyaló bvlegséghirek nyomában, nem 
egyszer feliakadt. — Ki tudná megfejteni bizto­
san mély titkát ezen megdöbbentő halálnak, 
melylyel midőn egy tengernyi fájdalomtól tépett 
szívnek, egy a fiát sirató Rakhel fájdalmába me­
rült szívnek dobogása s egyszersmint keserve hir­
telen megszűnt, a váratlan hirtelenség borzadal- 
mának gondolatát is enyhíti a mégis maradt ke­
vés előkészületi idő az örök élet nagy útjára.

A jó Isten tudja csak, hogy midőn megelégel­
vén a boldogult fájdalmait, a földi korona helyett 
a mennyei korona dicsőségére hívta őt, melynek 
nincsenek tövisei: miért engedte meg, hogy gyil­
kos tőr oltsa ki áldozatszerúen a föld egyik leg­
drágább életét.

Az azonban bizonyos, hogy „Az Ur adta, az 
Ur elvette ; a mint az L'rnak tetszett, úgy lón; 
legyen áldott az Ur neve“. (Job. 1. 21.)

Van enyhülés a fájdalom megosztásában, az 
általános benső részvétben is, de az igazi vigasz­
talást csak a jó istentől várhatjuk.

E végből a nemzeli gyászban való részvétel 
megnyilatkozásául rendelem a következőket:

1. Egyházmegyém minden önálló lelkészséggel 
bíró egyházában boldogult királynénkért teme­
tése napján . . . ünnepélyes gyászmise tartandó, 
melynek végén felséges Urunk királyunk megvi­
gasztal tatásáért 3 Mi atyánk és 3 Üdvüzlégy lesz 
mondandó. Ezen gyász-istentiszteletre a polgári 
és katonai hatóságok és hivatalok meghívandók, 
a hívek a templomban, vasárnap esetleg nem es­
vén közbe, többször is figyelmeztetendők.

Ezen ünnepélyes gyász-istentiszteletet székesegy­
házamban már e hó 13-án, kedden tartom meg.

2. Az előbbi pontban említett gyász-istentiszte­
leten a tanuló ifjúság vegyen rését s utána minden 
tanintézetben legyen gyászünnepély, mely legalább 
is annyiból álljon, hogy egyik tanintézeti tanár, 
illetve tanító (tanítónő) a nemzeti csapás nagysá­
gát méltassa s elhunyt királynénk emlékezetét a 
megrendítő szomorú alkalomnak megfelelő módon 
kegyeletes szavakkal vésse az ifjúság leikébe.

A temetés, illetve a gyászünnepély napján a 
főhatóságom alatti összes tanintézetekben szüne­
teljen a tanítás.

3. A temetésig minden nap, a déli Urangyalára 
szólító harangozás után, továbbá a temetés nap-, 
ján és órájában az egyházmegye összes harangjai 
meghuzassanak.

4. A temetésig lehetőleg minden lelkészségen 
és iskolán fekete lobogó legyen kitűzve.

Adj Uram a boldogultnak örök nyugodalmat esi 
az örök világosság fényeskedjék neki 1

Felséges királyunknak és családjának, nem­
különben mindnyájunknak vigasztalást! Amen. 

Nagyt árad, 1898 szept. 11.
Lőrincz, 

Liliomok, püspök.
*

Gróf Majláth Gusztáv erdélyi püspök meleg­
hangú körlevelet bocsátott ki egyházmegyéje pap­
jaihoz, a melyben a nemzeti gyászban való rész­
vétel módjaira nézve a következőket rendeli;

1. A temetés előestéjén fél órán át a templomok 
összes harangjai meghuzassanak.

2. A temetés napján az összes iskolákban szüne­
teljenek az előadások s az ifjúság részt vegyen a 
gyászistentiszteleten.

3. Szeptember 20-án az egyházmegye minden tem­
plomában ünnepélyes rekviem legyen liberával, melyre 
a polgári és katonai hatóságok, testületek és egyesü­
letek meghivassanak s melynek idejéről a hivő közön­
ség a vasárnapi szent beszéd után értesittessék.

4. Felhívja papságát, hogy mindegyik joghatósága 
alá tartozó áldozópap egy gyászmisét mondjon a ki­
rályné lelkiüdvéért és egy szent misében az ég vi­
gasztalását és oltalmát kérje a felséges királyra és 
királyi családra.

5. Elrendeli, hogy az erdélyi püspökség főigazga­
tása alá tartozó összes iskolákban gyászünnepélyt tart­
sanak, melyen az intézet egyik tanára vagy tanítója 
a nemzetet ért gyász nagyságát, a királynénak a haza 
alkotmánya visszaszerzésében való áldásos közremun- 
kálását méltassa, s az ifjúságot a királyi családhoz 
hűségre, a hazához szeretette buzdítsa.

6. A nemzeti gyász ideje alatt a közös isteni tisz­
teletek alkalmával külön imádságként a királynéért 
és a királyi családért három Miatyánk és a szent 
Szűz vigasztaló Segítségéért három Vdvüzlégy mon- 
dassék.

•
Csúszka György kalocsai érsek körlevelében el­

rendelte, hogy a kalocsai főegyházmegyéjében a 
temetés napján minden plébániai és zárdái tem­
plomban ünnepélyes gyászistentisztelet tartassák s 
ennek végén a néppel együttt hangosan három 
Miatyánk és három Üdvüzlégy Mária mondassék 
a meghalt királyné lelki üdvéért. A íőegyház- 
megyét a temetésen maga Csúszka György érsek 
fogja képviselni.

Hetfyey Sámuel pécsi püspök gyönyörű kör­
levelet intézett papságához, melyben elrendeli, 
hogy az összes templomokban szeptember 19-én 
elhunyt királyasszonyunk lelki üdvéért énekes 
gyászmise tartandó. A püspök csütörtökön Becsbe 
utazik a temetésre.

Báró Hornig Károly veszprémi püspök, a királyné 
kanczellárja, körlevélben tudatta egyházmegyéjével a 
királyné halálát és elrendelte, hogy a temetés napján 
egy óra hosszáig huzassanak meg a harangok. Az ün­
nepélyes rekviemet később fogja elrendelni a püspök és 
a temetés napjához viszonyítva, szept. 27, vagy 28-án 
fogja megyeszerte megtartani.

Zalka János győri püspök körlevélben elrendelte, 
hogy a főhatósága alatt álló összes iskolák és intésetek 
gyászistentiszteletet, utána pedig gyászünnepélyt tartsa­
nak, a melyen az iskola igazgatója vagy tanítója a 
nemzeti csapás nagyságát méltassa s elhunyt király- 
nénk emlékezetét a megrendítő szomorú alkalomnak 
megfelelő módon kegyeletes szavakkal az ifjúságnak lei­
kébe vésse.

E gyászistentisztelet és gyászünnepély lehetőleg a bécsi 
temetés napján tartassák.

*
Badu Demeter román püspök pásztorlevelében 

elrendelte egyházmegyéjében a legmélyebb gyászt.

Wlassics az egyházi főhatóságokhoz.
Erfasstes Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter vasárnap, e hó 11-én azon távirati ren­
delet« kapcsán, melyet már ismertettünk, még az 
alábbi leiratot intézte valamennyi egyházi főható­
sághoz :

A mélyen lesújtó gyászeset, mely Erzsébet kirá’yasz- 
szonyunk ö felségének szomorú elhunyta alkalmából a 
népeinek lángoló szereidétől környezett, dicsőségesen 
uralkodó magyar király ö felségét és a magyar hazát 
oly megrenditően érte, feledhetetlen bus emléke lesz a 
magyar nemzetnek.

Ámbár meg vagyok győződve, hogy a szivekig és 
velőkig ható, mélyen megszomoritó eset folytán a főtiszt, 
főhatóság már eddig is megtette intézkedéseit, hogy a 
kormányzata alatt álló egyházmegyéjének minden lem- 
plomábán gyász-istentisztelet tartassák, engedje meg 
kérem a főtiszt, főhatóság, hogy a mennyiben ily irány- 
ban még nem intézkedett volna, nagybecsű figyelmét az 
egyházmegyéjében elrendelendő gyász-istentiszteletek meg- 
tartása iránt tiszteletteljesen felkérjem.

Budapest, 1898 szeptember hó 11-én.
ff lassies Oyula s. k.

Dr. TEőissics Gyula vallás- és közoktatásügyi 
miniszter ugyancsak e hó 11-én egyúttal felkérte 
a bíboros hercsegprimást egy Budapesten tartandó 
országos gyász-istenitiszíelet rendezésére.

A székesfőváros részvéte.
Halmos János, a székesfőváros polgármestere, 

szabadságát megszakítva, tegnap este visszaérke­
zett a fővárosba. A polgármester Drezdában ér­
tesült a megrendítő gyászesetről és bár azonnal 
visszaindult Budapestre, mégsem érkezhetett Bu­
dapestre a székesfőváros törvényhatósági bizott­
ságának rendkívüli közgyűlésére.

A részvétfelirat szövege, a mely a székesfővá 
rosnak a királyné halála fölött érzett fajdalmát 
van hivatva kifejezni a trón előtt, már meg van 
állapítva. A feliratot kalligrafikus kiállításban, re­
mekmívű tokban küldöttség fogja a királyhoz el­
juttatni.

A felirat szövege szószerinl a következő:
Felséges császár és apostoli király 1 

Legkegyelmesebb urunk!
A végzet rettenetes csapást mért felségedre 

és e nemzetre.
Elragadta felséged oldala mellől a hitvest, 

felségednek örömben, boldogságban és balsors­
ban egyaránt hűséges, szerető osztályosát; el­
ragadta a trónról Erzsébet királynét, drága 
nagyasszonyunkat, a kinek képét szivünkbe 
zárva hordoztuk, a kinek nevét mindennapi 
imánkba foglaltuk.

Mérhetetlen fájdalommal eltelve, elszorult szív­
vel és vigasz nélkül állunk szemközt a sorsnak 
ezen irtózatos rendelkezésével; csüggeteg lélek­
kel kesergünk a véghetetlen veszteségen, mely 
felségednek, hazánknak, nemzetünknek osztály­
részül jutott és megtörtén siratjuk szeretett jó 
királynénkét, imádott védöasszonyunkat, a kit 
áldottunk, mig közöttünk volt s a kinek emlé­
kezete áldva lesz, a mig csak magyar él 
földön.

S égő fájdalmunk érzései között a megpró­
báltatás e nehéz napjaiban szivünk forró és 
résztvevő érzései önkéntelenül felséged felé 
szállanak, felséged felé, a kinek vesztesége a 
legnagyobb, a kinek fájdalma a legmélyebb, a 
kinek bánata a légvigasztalanabb.

A változatlan alattvalói húség, ragaszkodás 
és szeretet érzelmei szólalnak meg bennünk, a 
midőn e kimcndhatlan veszteség felett érzett 
legmélyebb fájdalmunk s legőszintébb részvé­
tünk adóját felséged legmagasabb trónjának 
zsámolyára leteszszük.

Az ég niegmásilhatlan végzése mérte felsé­
gedre e csapást: az ő kifogyhatatlan kegyelme 
nyújtson felségednek erőt és megnyugvást. És 
nyújtson felségednek vigasztalást, hogy népei­
nek milliói együtt keseregnek, együtt zokognak 
felségeddel; hogy a távol idegenben is a mely 
részvet forró könnye gyűl a szemekbe, és nincs, 
a ki lelkében megrendülve ne gondolna a szent 
ravatalra, a hol a legnemesebb lélek porhüvelye 
és a legnemesebb szív aluszsza csendes álmát.

Kik egyébiránt a legmélyebb alattvalói hódo- 
íatttal maradunk

Császári és Apostoli Királyi Felségednek 
Budapesten, a székesfővárosi törvényhatósági 
bizottságnak 1898. évi szeptember hó 11-én 
tartott rendkívüli közgyűléséből

legalázatosabb szolgát 
Budapest székesfőváros közönsége:

Márkus József, Maluska Alajos,
főpolgármester. helyettes-polgármester.

Fényi Dezső, 
főjegyző.

A székes főváros nevében ma válaszolt Matuska 
Alajos h.-polgármester arra a részvéttáviratra, a 
melyet Berlin városa intézett tegnap Budapest 
fővároshoz. A távirat szövege a következő:

„Budapest fő- és székváros a legmélyebb 
fájdalomtól eltelve azon nagy csapás miatt, a 
mely a nemzetet érle, a legmelegebb hálával 
fogadja az igaz részvétnek azon szavait, a me­
lyeket Berlin város tanácsa és kéviselőtestüiete 
hozzá intézett.“
Halmos János polgármester holnap délelőtt báró 

Bánffy Dezső miniszterelnöktől megkapja a teme­
tésre vonatkozó részleteket és csak azután fogják 
megállapítani a főváros részéről a végleges intéz­
kedéseket a temetésre nézve. A küldöttség szá­
mának meghatározása, a felulazás ideje és más 
egyéb részletek, addig, mig a temetési szertartás 
rendje véglegesen megállapítva nincs, nem álla­
píthatók meg végérvényesen.

A felsőbíróságok részvéte.
A magyar királyi kúria, a közigazgatási bíróság 

és a budapesti kir. Ítélőtábla ma teljes ülést tar­
tott, a melyén az ország e húrom legfelsőbb 
birói fóruma fejezte ki részvétét az uralkodót és 
a nemzetet ért súlyos csapás felett.

A m. kir. kúria délelőtt 10 órakor tartotta meg 
teljes ülését, a melyen Szabó Miklós elnök rövid sza­
vakban bejelentette a megrendítő gyászesetet, s azután 
a következő indítványt terjesztette a teljes ülés elé :

Adjon a kir. kúria őszintét fájdalmának és legmélyebb 
gyászának jegyzőkönyvében kifejezést; bizza meg egy­
úttal az elnökséget, hogy azon mérhetlen veszteség 
felett, mely a királyné ö felségének váratlan halála által 
urunk ő felségét, az uralkodóházat és az országot érte, 
a m. kir. miniszterelnök közvetítésével juttassa a trón 
zsámolyához a kir. kúria tagjai legbensőn!) fájdalmának 
és hódolatteljes részvétének nyilvánítását.

Mondja ki a kir. kúria, hogy 6 felsége, elhunyt nagy­
asszonyunk földi maradványainak eltakarítása napján 
ülést nem tart.

A teljes ülés az elnöki indítványhoz hozzájárult.

A ni. kir. közigazgatási bíróság ma délelőtt tiz 
órakor tartotta teljes ülését, melyen ff ekerle Sándor 
V. b. t. t. elnök, Latkóczy Imre másodelnök s az 
összes Budapesten tartózkodó közigazgatási bírók vol­
tak jelen.

Az ülést ff’ekerle Sándor elnök következőleg nyi. 
tolta raetr:

Méltóságos uraim!
Felséges királynénk Uagikus elhunytával mérhetetlen 

csapás érte ő csász. és apóst. kir. felségét, a királyt, a 
kinek nevében és hatalmából vagyunk hivatva itt az 
igazságot szolgáltatni. Pótolhatlau veszteség érte nem­
zetünket. A megpróbáltatás e nehéz óráiban tárgyilagos 
birói tisztünk mellett nem feledkezhetünk meg arról, 
hogy mindenekelőtt magyarok és hazafiak vagyunk. - Az 
igazságszolgáltatás rideg csarnokaiba is be kell bocsáta­
nunk a bánatos közérzület melegét, hogy azzal együtt 
e helyütt is áterezzük azt a veszteséget, melyet 
egy nemzet sirat; hogy nemcsak egyénileg,: ha­
nem testületileg is ierójjuk azt a mély tisztele­
tet, azt a mesterkéletlen érzés mélyén gyö­
kerező alattvalói kegyeletet, melylyel dicsőült királynénk 
történelmi alakjának tartozunk. Nemzetünk jobb sorsa 
juttatta a trón magaslatára akkor, midőn gyászos éj 
után nemzeti ujjáébredésünk hajnala hasadt, hogy jó 
nemtőnkként a feilobband nemzeti czélból Iónja meg a 
trónt övező legfényesebb sugarakat. De vétenék az em­
beri érzések egyik legszebbike, az igaz kegyelet ellen, 
ha dicsőült királynénk működésének méltatólag mernék 
is bocsátkozni bírálatába. A történelem lesz hivatva 
megadni igazságát működése nagy becsének, maradandó 
értékének, a történelem lesz hivatva megállapítani, hogy 
mily sikerrel, eredménynyel működött a nemzeti nagy­
ság biztos alapjának a trón és nemzet együttérzésének 
felkeltésében és megszilárdításában, a történelem lesz 
hivatva késő nemzedékek tudatának megóvni azt a cso­
dálatos jelenséget, hogy gyöngéd női kezek segítették 
lerakni azokat a sziklatömböket, melyen Magyarország 
újabb felvirágozása alapul; s mindezekért a történelem 
lesz hivatva homlokára fűzni a babért, mely annyira 
szeretett nemzete részéről méltán megilleti.

Csak azért utalok röviden mindezekre, hogy okát és 
bizonyságát szolgáltassam annak, hogy midőn ma itt 
egybegyültünk, nem egyedül a köteles, alattvalói hódo­
lat szólaltat meg bennünket, — az érzület világának 
mélyebb és tisztább forrásaiban rejlik az a bánkódás, 
melylyel vesztét siratjuk. Az a benső szeretet és hódoló 
tisztelet, melylyel életének egész folyama iránt viselte­
tünk, s hogy a mi ennél is több, nagy és igaz okunk
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■lységes tengernek fenekére, 
>, hogy annak legszebb vi* 
ilő hálával adózzunk emlé-

van leszállani annak a mél; 
melynek emberi szív a neve, 
rágával, a soha el nem évülő 
kének 1

Erre az elnök indítványára a teljes ülés egyhangú 
határozatot hozott, melyet a bíróság elnöke következők- 
bon liirdelelt ti :

A m. kin. közigazgatósági bíróság 6 felségének, di­
csőül! királynénknak elhunyta felett mélyen érzett 
bankóriását, hazafias fájdalmát s a Dicsüült nagy em­
léke iránt táplált hódoló tiszteletét s el nem évülő 
báláját nyilvánítva, mély hódolattal a megnyugvás 
vigaszát kívánja a király ö felségének a mérhetetlen 
veszteség elviselésére. A bíróság egyszersmind elhatá­
rozta, hogy 3 teljes ülésén felvett jegyzőkönyv kiad­
ványának közlése mellett elnöke utján azzal a kére­
lemmel fordul a miniszterelnökhöz, hegy a bíróság 
bánatos érzelmét a legmagasabb trón előtt tolmácsom 
szíveskedjék.
Ezután az elnök annak kijelentése mellett, hogy a

temetés és a gyaszünneptiy napján a bíróság tanácsai 
szünetelnek, a teljes ülést bezárta.

A budapesti kir. Ítélőtábla ma délelőtt fél 10 
órakor Erzsébet királyné ú felsége gyászos halálesete 
folytán teijes illést tartott. A kir. Ítélőtábla összes tagjai 
gyaszöstönvben jelentek r.cg a teljes ülésen. A beteg 
J'értess:/ S-.ndor kir. ítélőtáblái elnök helyett a teljes 
ülésen Sárkány József akinek elnökölt. Sárkány 
alelnük a telj s ülést a következő beszéddel nyitotta meg, 
a mel etatéi s tagjai ailva hallgatlak végig:

Tisztelt közgyűlés! Az a rettenetes szerencsétlenség, 
o . CSÍ ;z. és ap. kir. felsége, legkégyelmesehb in un­
kat és király mk i, .. . ns ges nralkodóházat is édes
....... z id - : : rmi yebb gy - :ba t őrit tt i -

. Istenben bo! i bet i rálynéi k meg 15b-
1.................................gv dűli s nagyon szomorú tárgyát
mai teljes ülésünknek.

Orgyilkos kéz iltkos merénylete o’:o!‘a ki drága él - 
■ét a' legjobb királynénak, a kinek . Idolt, jóságos lé- 
, ; ; »Z :': 1 . gl UÓV S IcS HU BŐS .1.. L.k
..jensézi.:. mint M. gyarerszéz i rangyaiat ismerte és 

imádta a magyar nemzet minden tagja.
Es most a verzzsztó gyász -tt folytan egy megmér- 

hellen veszteségnek reánk nehezedő súlya es egy épen 
i,v megmérhelt len fájdalomnak lesújtó érzeté tu.ti ei a 
magyar köz- és magánélet minden rétegét és az ország­

éi. ; en sunyi földjét, a i.ul estit-egy hü ma­
gyar alattvalói szív dobog.

Ezen véghetetlenül mély hazafiul fájdalom - közvetlen 
1 tása dalt _y tünk egyt n.i is, tiszfh teljes ülés, 

i■ .i:...inuknak es iiuduiattvíjvs rvszvu- 
tiiukn k ívs.u.-ii.eg is kiöj-.zust aditassunk.

: m g :.: a i. i 1; s ülés, h< gy ez irányban
indítványomat a t. teljes u.es elé eitogadas végett a kö­
vetkezükben terjeszthessem elő:

1. Mondja ki a t. teljes ülés, hogy ő felsége, I-ten- 
; roll Erzséb t királyné gyászos elhunyta fe­

lett a budapesti kir. ítéluialila hódolaUeljes alattvalói 
részvétét es legmélyebb b. nalát u es. és kir. apostoli 
felsége, gy.iszba borult urunk királyunkhoz, u trón 
zsámolyához juttatni óhajtja.

2. Monoja k; a t. telj s illés, hegy e legmélyebb 
bál tál és része lének t solásáée 6 nagyméltó­
ságát, a in. kir. igazságügy miniszter inat felirat uv ,n 
kéri le*

v. Mondja ki a t. teljes id 's, hogy e határozatának 
foganatoshasával az elnökséget bízta meg.
A teljes ülés ez indítványokat elfogadta, mire az el­

nök berekesztette az ülést.

Erzsébet királyné szobra.
i : Miksa országgyűlési képviseld és szer- 

ke:. tó iukt.sun a mai napon értekezlet volt a 
királynénak emelendő szobor ügyében. Fáik Miksa 

észtéit az értekezletre megjelent fővárosi 
lapszerkesztőknek az Erzsébet királyné emlékére 
emelendő szobor v.igv emlékmű üzj-ut. Az éríe- 
;. A a kővetkező határozatban aiktpodott meg:

1- tál : . . . ■ I kimoadhats tlan sze- 
rer. uftlc-.z-._- benyomása alatt, ateiy hazánkat 
ért--, a fent nevezett czélra minden íelhivás 
nélkül, őzként való adakozás indult meg, hogy 
a nemes indulat, mely e kegyeleles müvet 
eképen megkezdette, kellő mederbe gyüjtessék 
és a nagy czél felé sikeresen elvezettessék, a 
fővárost sajtó jelenlevő képviselői elhatározták, 
hogy az ügyet felkarolván, lapjuk hasábjait 
. ndelkezésére bocsátják a nemzeti kegyeletnek 
i- ezt holnap, IbOS szeptember 14-én, lat juk
elén át ................ ny. váaos znak.
A határozatot a kővetkezők írtak alá: Fáik 

Miksa (Fester Lloyd), dr. Kened! Géza (Pesti 
Hírlap), Xeményi Ambrus (Pesti Napló), dr. Btúdi 
Lajos (Neues Pest r Journal), Molnár János és 
i : . z l:i úc (Alk tmány), Gracza György 
(Budapest), dr. ! leischmann Sándor (N. P. Y. 1.. -

blatt), Fenyő Sándor (Magyar Hírlap, Esti Hírlap, 
Friss Újság), Vészi József és Braun Sándor 
(Budapesti Napló), Rákosi Jenő (Budapesti Hír­
lap), Gajári Ödön (Nemzet és Magyar Újság), 
Csávolszkv Lajos (Egyetértés), Gara József (Kis 
Újság), Holló Lajos (Magyarország), Sipos J. (Pol. 
Volksblatt), dr. Székely Béla (Függetlenség), Bol­
gár Fercncz (Budapester Tagblatt), Korbuly Jó­
zsef (Hazánk), Káinok! Izor (Országos Hírlap.)

A királyné szobrára már nagyban folynak az 
adakozások s ma estig csak a magánadakozások 
29.635 forintot tettek ki. De ezenkívül tegnap is, 
ma is számos egyesület és intézet szavazott meg 
a királyné szobrára kisebb-nagyobb összegeket.

A főpapok közül ma Schusster Konstantin váczi 
püspök 1000 forintot adományozott.

A mai napon a pesti hazai első takarékpénztár 
igazgatósága elhatározta, hogy az Erzsébet király­
nénak emelendő emlékszoborhoz tízezer koronával 
járul.

Ezen elhatározását levélben közötte Márkus
József főpolgármesterrel, megjegyezvén, hogy ter­
mészetszerűnek tartja, hogy Budapest székes fő­
város a szoborügy élére áll és annak vezetését 
kezébe veszi. A hazai takarékpénztár egyulíal ki­
jelentette. hogy örömest ajánlja fel szolgálatait 
oly czélbúl, hogy mindazon összegeket, a melyek 
a szol'mórra akár a fővárosnál, akár másutt bc- 
gyülnek, vagy bárhonnan közvetlenül hozzá be­
küldőinek, átveszi, kamatoztatja és egészen költ­
ségmentesen kezeli.

A hazai bank igazgatósága ugyancsak ma 2000 
koronát szavazott meg erre a czélra. Szóval a 
pvüjlés míg alig indult meg s maris olyan tekin­
télyes C-ssn-g van együtt, hogy előreláthatólag a 
legrövidebb idő alatt meglesz közadakozásból a 
nagvobb arányú emlékhez szükséges pénz.

A magyar hölgyek részvéte.
Esztergom vármegye és város hülgyközűnsége 

indította meg legelőbb a mozgalmat arra, hogy 
az ország hölgy közön.-égé m állóképen lerója a 
kegyeletét Erzsébet királyné emlékének. A felirat, 
a iiiely arra szúiiija lei a magyar hölgyeket, hogy 
küldjönck koszorút Erzsébet királyasszony ravata­
lára, a következőleg szól:

Felhívás
.Magyarország vármegyeinek hülgyközönségéhez■

Mint derült égből a villámcsapás, elv megdöbbentő 
hatással nyilaiéit keresztül sziveinken az a borzasztó 
bír, liogy rajongásig szeretett felséges asszonyunkat^ 
királynénkat, édes hazáink védőangyalát, egy elvadult 
emberi szörnyeteg orozva kigyilkoíta az élűk sorából.

Nemünk büszkesége, nemzetünk szemefénye kiterítve 
fekszik idegen földön a gyászravatalon.

Mérhetetlen az a fájdalom, mely minden magyar hon­
leány keblét eltölti ezen rettenetes katasztrófa fölött.

Ö. a nagy. a nc-incs 1-ic-k, a ki végig járta a szen­
vedésük kálváriáját, mint a női erények ragyogó példa­
képe, kimagasló női alakja lesz mindenkor történetünk­
nek s a kinek Nevéhez a magyar nemzet alkotmányának 
Iminalhasadása fűződik.

Áldott is lesz emléke mindenkor, n.'.nt Magyarország 
Nagyasszonyáé !

Ls most hozzátok fordulunk hazafias érzelmű hon­
leányok !

Az a kérdés, miként rúhatjuk le mi is küisőleg azt 
a részvétet, mely keblcinuben honol a nagy Halott
iránt ?

Küldjünk koszorút Erzse'bet Királyasszonyunk 
ravatalára !

i 1 képezze ez a koszorú azt a mélységes hódolatot s 
azt a szent kegyeletet, mclylyel Magyarország vármegyéi­
nek hölgyei Magyarország Pátronaja iránt viseltetnek.

A ki a női erényekből oly dus érdemkoszorut font 
saját homloka köré-, — hadd érintse ravatalát Magyar- 
ország honleányainak kegyeletkoszoruja! 1

Esztergom város és vármegye hülgyküzünsége.»

A Magyarországi kőzp. Frubel nőcgylet kezde- 
r.ifényezésére mozgalom indult meg, hogy a fővá­
rosi összes nőegyesületek közös eljárásban álla­
podjanak meg a nemzeti gyászra nézve. E tárgy­
ban a következő felhívást küldte be hozzánk a 
Fröbel-egylel elnöksége:

«Az a mérhetetlen gyász és veszteség, melylyel a 
kérlelhetetlen végzet imádott királyasszonyunknak 
halálával a magyar hazát és nemzetet oly borzasztóan 
sújtotta, mélyen ereszkedik minden magyar alattvaló 
hü szivére: de a hátnál súlyát tahin fájdalmasabban 
és lesujtóbban senki sem érzi, mint a magyar nők, 
a kik nemcsak a nemzetnek fenkölt lelkületű' anvjat,

haza védőangyalát, hanem egyúttal a 
nőiességnek örökkön fényesen ragyogd példáját is 
siratják Magyarországnak elköltözött Nagyasszonyában.

Ez érzelmeknek megfelelő módon és alakban kife­
jezést adandó, alulirt elnökség azzal a tiszteletteljes 
kéréssel fordul a budapesti valamennyi nőegyesület 
nagyérdemű elnökségeihez, hogy 6 felsége halotti 
gyásztisztességén való egyöntetű részvétel módoza­
tainak megbeszélése és megállapítása végett 
e hó 14-én, szerdán délelőtt tiz órakor a 
Fröbel-nöegyesület épületének dísztermében 
(Bajza-utcza 27, I. em.) megjelenni, esetleges 
akadályoztatásuk esetén írásbeli nyilatkozatukat az 
alulírott elnökséghez juttatni méltóztassanak.*

Általános gyász.
A nemzeti kaszinó igazgatósága a királyné gyá* 

szos halála alkalmából megtette a szükséges intézkedé­
seket. A kaszinóépület homlokzatát gyászdiszszel borít­
ják el, mely harminc: napig fogja a kaszinó gyászát 
külsőleg is kifejezni. Remek koszorút is kiild a kaszinó.
A pálmából és cziprusokból font három méteres koszorú 
fején sárga rózsákból összeillesztett párnán a királyné 
kedvencz virágaiból : ibolyából művészileg alkotott ko­
rona van. A koszorúhoz hét méter hosszú, széles nrm- 
zetiszinü szalag lesz erősítve ezzel a felírással : Ma­
gyarország Védasszonyának — ct Acmzeti ka­
szinó. A nemzeti kaszinó jelentékenyebb összeggel fog 
a felállítandó szobor költségéhez is hozzájárulni. A te­
metésen gróf Eszterházy Mihály igazgató-elnök fogja 
képviselni a kaszinót.

•

A terézvárosi kaszinó ‘ elnöksége holnap este !/.27 
órára értekezletre hívta össze a székesfőváros összes 
testületi kaszinóinak elnökségét, hogy megbeszéljék egy 
nagyszabású részvétmanifesztáczió módozatait, a melyet, 
mint az összes kerületi kaszinók és körök együttes hó- 
dolatnyilvánitását, juttatnának cl a miniszterelnök utján 
a trónhoz.

A török konzulátuson Erzsébet királyné elhunyta 
alkalmából a gyász kifejezéséül a zászlót félárboczra 
tűztek ki, továbbá a konzulátus épületének a korzóra 
nyitó erkélyét gyászlepellel vonták be. Lufti bég ló- 
konzul már vasárnap in égj ént a magyar főudvarmesteri 
hivatalban s részvétének kifejezéséül az óit kitett Ívre 
jegyezte nevét. A részvétüket nyilvánítók közt a magyar 
főudvarmesteri hivatalnál Lufti bég volt az első.

Az egyetem tanácsa Beöthy Zsolt miniszteri ta­
nácsost kerte föl, hogy az egyetem október 10-iki gyász- 
ünnepén — mely az uj városháza közgyűlési termeljen 
lesz megtartva — a királynéról emlék beszédet mondjon.

A magyarorszayi tanítók országos bizottsá­
gának igazgató-tanácsa ma d l után ü órakor rendkí­
vüli ülést tartott, melyen Lakits Vendel elnök megható 
szavakkal adott kif-jezést ama veszteségnek, mely a nem­
zetet Erzs- het királyné megrendítő halálával érte. kife­
jezte egyúttal, hogy az elnökség egyetértve az Eötvös- 
alap egyesület, a* népnevelők egyesülete, a pesti 
és budai hivatalos tanítótestület elnökségével abban 
állapodtak meg, 1. hogy közös feliratban fejezik ki 
a hazai összes tanítóság fájdalmát és mély részvétét az 
országos csapás fölött: 2. rövid emlékkönyvben megil­
ps a hrzai népiskolai tanulók számára Erzsébet királyné 
életéi s áldásos működését, és az emlékkönyvet par 
krajezárérí kizárólag a felállítandó Erzsébet-szobor alapja 
javam árusítják; 3. november 19-én" Erzsébet napjáu 
mely a f városban eddig rendes szünnap volt, vala 
mennyi fővárosi elemi iskolában gyászünnepet rendez­
nek. Az igazgató-tanács, melyen dr. Bokor József, Ember 
Jé.nos, Kurz Sámuel, Pétéi fi .Sándor, Menyus s mé 
igen sok igazgatós.!gi t.ig részt vett, egyhangúlag elfo­
gadta az elnökség indítványát s annak végrehajtásával 
ugyancsak az elnökséget megbízták.

marai tagok körében gyűjtést rendez. Ha hely lesz, a
kamara küldütts- gileg vesz részt a temetésen. Ülést a 
gyászszertartások befejezéséig nem tart a kamara.

A pénzintézeti tisztviselők országos egyesü­
lete választmányának mai napon tartott rendkívüli ul 
sében Lukács József elnök indítványára a választmány 
egyhangúlag kimondta, hogy az egycsü et meg 
csatlakozik a nemzet mély gyászához es ennek külső 
kifejezésem 30 napon át gyászol, mihez képest ennen 
az időben vigalmat nem tart és kitűzve tartja a gyász- 
lobogót. Utasittatik az elnökség, hogy az egyesület ér­
zelmeinek egy a miniszterelnökhöz intézendő híva alos 
átiratban adjon kifejezést, azzal a kérelemmel, hogy 
juttassa azt'a trón zsámolyához, továbbá az egyesület 
gyűjtést rendez tagjai között az elhunyt szeretett királyné 
szobrának alapja javára.

A budapesti nagykereskedők és nagyiparosok 
társulata a mai napon tartott rendkívüli ülésében 
báró Schossberger Zsigmond elnök megható szavakban 
kifejezvén a társulat fájdalmas részvétét a csapásért, 
mely a hazát és a királyt sújtotta, elhatározta, hogy 
ennek a trón előtt való tolmácsolására a miniszterelnö­
köt felkéri, továbbá felhívja a főváros összes kereske­
dőit, hogy a királyné temetésén üzleteiket zárva tartsák 
és végre1' elhatározta, hogy a inegdicsűült királyné em­
lékének megörökítésére emelendő szobor alapjára 2000 
koronával hozzájárul és a társulat minden tagját 
hozzájárulásra felhívja.

*

A magyar fővárosi malom egyesület ma dél­
ben rendkívüli teljes ülést tartott Bocié Máté igazgató 
elnüklésével, hogy kifejezést adhasson annak a mely 
fajdalomnak, mely az egyesület minden egyes tágját 
eltölti, s melyet á királyné megrendítő halála fölött 
mindnyájan érzünk. A teljes ülés erre egyhangúlag a 
kővetkező határozatokat hozta:

1. az elnökség azt az intézkedését, hogy az egyesület 
helyiségének külsejét a gyász jeleivel látta el, a teljes 
ülés helvesláleg tudomásul vette ;

2. a teljes ülés felhatalmazta az elnökséget, hogy 
annak idején a miniszterelnökhöz föliratot intézzen azzal 
a kérelemmel, hogy a mélyen érzett kegyeletnek, a fáj­
dalmas részvétnek és az alattvalói hódolatnak kifejezé­
sét az egyesület részéről a trón zsámolyához juttassa ;

3. az egyesület tagjait felkéri a teljes ülés, hogy te­
lepeiket az ’ országos gyász idejére a gyász jeleivel lás­
sak el ;

4. a tc-lics ülés felkéri az egyesület tagjait, hogy mély 
gyászuk jeléül a temetés napján irodai hivatalaikat 
zárva tartsák ;

5. az egyesület a mcgdicsőüit felséges asszony szob­
rára megindított gyűjtéshez hozzá fog járulni megfelelő 
összeggel.

A teljes ülésen az egyesület összes tagjai resztvettek.

A budapesti polgári lövész egyesület választmá- 
a ma délután tartott rendkívüli ülést, hogy a nemzet 

gyászában való részvételről tanácskozzék. Az ülést 
Del-Medico Ágost föiövéscmester nyitotta meg gyász­
beszéddel, azután előterjesztette a következő indítványo­
kat, melyeket a lövész egyesület választmánya egyhan­
gúlag elfogadott : A főlüvészinester felhatalmaztad; az 
egvesület részvétét illő formában a király előtt kifejezni, 
az"egyesület koszorút helyez a" felséges asszony ravata­
lára ; a lövői:azon, valamint a Nagy Rókus-utcza tor­
kolatánál levő árboczfákon harmincz napon át gyászlo­
bogók lengjenek ; az idei zárólövészetet az országos 
gyász miatt nem fogjak meglát tani és az erre előirá­
nyozott összeget ezer koronára kiegészítve a királynénak 
emelendő szobor javára fordítják.

A magyar mérnök- és építész-egylet választmá­
nya Is ma délután foglalkozott rendkívüli ülésben az 
országos gyászban való részvételről. A választmány 
Eieronymi Karoly elnök indítványára elhatározta, 
hogy a királyné elhunyta fölött érzett fájdalmát jegyző- 
künvvheu urükiti meg, érzelmei;: !, kinjezeset alkalmas 
módon a trón zsámolya elé juttatja és a királyné szob­
rára ezer forintot adományoz, valamint tagjai között 
gyűjtést indít a szobor-alap javára.

A budapesti keleti akadémia a jövő héten gyász- 
ünnepet fog rendezni. A királyné görög tanítója, i-ihoussa- 
poulos Rhaissos, a keleti akadémia v. tanára, gyász!,. - 
szédet fog tartani az ünnepen. Ez az előadás már azért 
is nagy érdekkel hír, mert a tanár évek hosszú sorún 
át hűséges kísérője volt királynénknak.

*

A dunamelUki ref. egyházkerület presbitériuma 
e hó 15-én, esetleg 16-án délután 3 órakor gyűl össze, 
hogy a gyász ügyében határozzon. Szósz Károly duna- 
melléki ref. püspököt holnapra várják haza.

A dunai lövőgyakorlatolc beszüntetése. Szom­
baton délután 3 órakor Indult el a fővárosból a né.-y 
monitor két más kis hadihajóval az Al-Dunára. A ki­
rályné halála következtében felsőbb parancsra a gya- 
korlatokat meg sem kezdték; hanem egy napi pihenő 
után a hajók felszedve horgonyaikat, tegnap este vissza­
érkeztek a fővárosba, s a várkertrakparton kötöttek is­
mét i. i j-hudai kikötőbe mennek.

A budapesti ügyvédi kamara tegnap tartott 
rendkívüli választmányi ülésén dr. Gyónj Elek elnök 
a mélv részvét hangján emlékezett meg Erzsébet 
királyné haláláról. A kamara választmánya az elnök 
indítványára elhatározta, hogy Erzsébet királyné emlé­
két jegyzőkönyvbe iktatja, hogy ú felsége fájdalmát és 
gyászát a hűséges ragaszkodás érzelmeivel környezve, 
mélyen érzett részvétét nyilvánítja.

A kamara ezen érzelmeinek ő felségéhez intézendő 
feliratban is kifejezést ad s a felirat szerkesztésével s a 
miniszterelnök utján leendő felterjesztésével az elnöksé­
get bizza meg. A kamara épületén 30 napig gyász- 
lobogó lesz kitűzve, 30 napig gyászpecsétet használ és 
a királynénak a fővárosban emelendő szobrára a ka

A magyar békeegyesület elnöksége mai értéhez- 
leién, elhatározta, hogy az országos gyászeset alk 
hói a legközelebbi választmányi ülésen méltó ki... j 
fog adni mély megilletődésén k, ezt jegyz könyvi 
tatja s évkönyveiben m -görükiti. Egyben I , • 
Josipovich Géza ügyvivő alelnököt, hogy a várpaiu ,. 
ban kitett ivet a Magyar békeegyesület nevűben is 
Írja alá.

A Kossuth Lajos jótékony- és onsen'.i "-eg: ’ >; 
választmányi ülésén megható inadon emlékezett n;->2 
Erzsébet királyné gyászos elhunytéról, s részvétei 
jegyzőkönyvben megörökíteni határozta.

A fővárosi kereskedök-egyesiilete a nemzeti gyász 
alkalmából ma rendkívüli választmányi ülést tartott. 
Mussmer József elnök mély n meghatott hangú beszédét 
elmondván, indítványozza, hogy

1. a végtisztesség napjan a. fővárosi kereske­
dők üzleteiket zárva tartsák :

2. hogy a miniszterelnökhöz felirat intéztessék, kérve 
öt, hogy a fővárosi kereskedők mély gyászának és fáj­
dalmánál; kifejezését a trón zsámolya elé juttatni szíves­
kednék ;

3. hogy a kereskedők a mély gyász jeléül kirakataikat 
gvászjvivényekkel feldíszítsék ;

4. hogy a tervbe vett szobor létesítése alkalmából 
gyűjtést rendez tagjai körében.

A nagy számban megjelent tagok ezen indítványt egy­
hangúlag elfogadták.

A magyarországi kereskedelmi utazók egye­
sülete ma délben Auer Pióbert elnök vezetése mell-tt 
rendkívüli igazgatósági ülést tartott, melynek egye len 
tárgya az volt, hogy az egyesület kifejezést a !J -u a 
királyné elhunyta fölült érzett mély gyászának. Auer 
Róbert elnök megemlékezett arról a súlyos csa,.ú -ól, 
mely a legjobb királyné elhunytéval az egész mag var 
nemzetet érte s a mely a nemzet minden r■■■■..ét eg-.-- 
aránt szomorú gyászba borított a. A gyászbeszéd után az 
igazgatóság egyhangúlag elfogadta az elnök következő 
indítványait:

1. Az egyesület mélységes fájdalmának adva kifeje­
zést a királyné kegyeietes emlékét jegyzőkönyvben örö­
kíti meg. 2. Feiiratilag fordul a kereskedelmi miniszter­
hez, hogy az egyesület mély fájdalmának a legmagasabb 
trón zsámolya előtt kifejezést adjon. 3. Gyászlobogó hir­
desse egy hónapon át az egyesület gyászát, i. . z 
egyesület kiadványai egy hónapon át gy s ikereiben 
jelenjenek meg. 5. Az egyesület igazgatósága ülései a 
gyász jeléül a temetési szertartások befejeztéig fel­
függeszti.

A budapesti, német evangélikus egyház pr 11- 
teriuma tegnap ülést tiltott, a melyen ha! irozatln :::en‘. 
hogy a királyné emlékére gyászistentiszteletet ti::, 
sőbb meghatározandó napon. A magyar egyház a na- li­
bán határoz éhben a tárgyban. Sárkány 8 .muci i uy.- 
kerületi püspök a napokban küldi s -.-! kö.-.w. t, a 
melyben elrendeli az összes evangélikus templomokban 
az istentiszteletek megtartását.

A kereskedő-ifjak társulatának elnöksége ez 
utón hívja fel a társulat választmányán;’!; t ." .
a holnap, szerdán, esti 0 órára kitűzött rendkívüli 
lasztmányi ülésen teljes számban niegj' i- ení á 
jenek. Az ülés egyedüli tárgya : a társa kegy 
és gyászéinak nyilvánítása Erzsébet királyné tlhuu.áa 
felett.

A fehér kereszt országos lelcnczház-rg'y 
e hó 15-én délután 3 órakor tart v i!
Magyar országos központi takarék] inzíái 
(Deák Ferencz-utcza 7. sz.) az egyesületnek az • :: 
gyászban való részvétele tárgyában.

A rendőrség gyásza. \ budapesti illa:..: r 
tisztikarát illetőleg Budnay Béla főkapitány i: y 
kedett, hogy a tisztviselők a kard markolatát 
bevonva hordják, halkarjukon gyászfátyollal. A . 
tisztek, tudniillik a felügyelők, a kiknek karú- : 
van, azt fekete fátyollal vonják he, balkánjukon szí: a 
fekete övét viselnek, az őrszemélyzet pedig a r. . 
nemzeti szinti karszalagot fátyollal vonjak he. Ez a 
gyász harmincz napig tart.

TenipIomE-Iapitás a "budai Lcgj ek
közt.

Kisasszony napján a budai hegyek félreeső zu­
gában, Mária Betreten egy kis templomnak az 
alapkövét tették le nagy ünnepséggel.

Vájjon a főváros kétharmad milliónyi lakosa 
közt van-e csak tiz is. ki erről tudott, s ha tu­
dott : jutottak-e eszébe azok a fényes történelmi 
emlékek, a mik e helyhez, annak nevéhez, még 
inkább a vidékéhez fűződnek, s a mely emlékek 
az évszázados feledés letaposott rétegei alól csak 
napjainkban s most is csak igen lassan kezdenek 
uj életre ébredni ?

A főváros 1. kossága különösen kevés érzékkel 
bír a hagyományok iránt. A rohamos fejlődés el­
sepert minden emléket.

Ki annak a régi kultúrának a nyomait föl akarja 
kutatni, a melyet Magyarország dicsőséges száza­
daiban a nemzet vallásossága és intellektuális 
ereje a fővárosban s annak környékén kifejtett, 
ugyancsak mélyre keil nyúlnia az Írott emlékek 
közé, mert a valóságban alig akad egy-egy hely­
névre, mely tájékoztatná ; még a népszokások is, 
a melyekn-.-k valami jelentőségük volt, lassankint 
mind elenyésztek. Hiszen csak félszázad elölt is 
Kisasszonynapján még egész Buda népe fulkeve- 
kedett Maria-Remetére, hol az nap búcsú volt s 
a míg a pesti német polgárok ősi szokás szerint 
a mai városliget helyen elterült rákosi pagonyok­
ban ö!lőtték el az egész napot ez ünnepen, vi­
dám mulatozás közben, a budaiak a Lipótmezőn 
túl fekvő Lucsujárú helyre zarándokoltak. E szo­
kás Pesten és Budán immár egyaránt elenyészett 
mindazáltal —- ha nem is a fővárosiak számára. 
iMária-Remete a környékbeli falusi sváboknak ma 
,s a régi, ma is keresett bucsujáró helye s most 
i= jámbor hívei gyűjtéséből épül a templom, a 
melynek alapkövét az imént tették le.

Nagy kár pedig, hogy a budaiak szivéből ki­
pusztult a kegyelet e kis falu iránt, s ezt nem­
csak a hisztérikus fájlalhatja. A tőváros minden 
lakóját, a budai hegyek és völgyek minden láto­
gatóját közelről érdekelhetik azok az emlékek, 
melyeknek halvány sejtelme gyöngén felvillan ez 
alig százéves község nevében s abban, hogy régi, 
düledező templomát, mely helyett most újat épí­

tenek, bucsujáró-hclylyé avatta a nép kegyelete.
A budai hegyeket hajdan a Szent Pálról neve­
zett remetebarátok tették népessé, s ez az egyet­
len magvar eredetű szerzetesrend, melyet a múlt 
szazad vegén II. József császár jónak talált el­
törölni, fényes betűkkel irta be nevét nemcsak a 
kalhoiikus egyház, hanem nemzeti történelműnk 
könyveibe is. Békében a tudományok és művészetek 
Helikonjává avatták a budai hegyeket, melyekre rá­
irányult egy ideig az egész müveit világ figyelme, 
bábumban fegyvert kötöttek s oly hőstettet vittek 
végbe a túrók ellen, hogy már ezért ez egy dicsó 
emlékért nem lett volna szabad belenyugodnunk 
eltőröltetésükbe, s mindent el kellett volna követ­
nünk, hogy c mindenkor hazafias érzésű, minden 
higadlságtól és henyeségtőt ment munkás magyar 
szerzetes-rend a szabadság visszaállításával szin­
tén tőleleveniitessék.

Úgyis alig vau nemzet a világon, mely annyi 
nevezetes szentet adóit volna az egyháznak, mint 
a magyar, s ennek daczára a kalhoiikus egyház 
nálunk mégis megtartotta nemzetközi jellegét. Az 
apostoli király országában a kalhoiikus egyház­
nak merőben hiányzik az a nemzeties színezete, 
a melylyel külföldön oly gyakran találkozik az 
utazó. E szerzetesrend visszaállítása pótolhatta 
volna némileg ezt a hiányt nálunk.

A ki például Francziaországban járt, könnyen 
szemébe tűnhetett, hogy ott a kalhoiikus egyház­
nak hány nemzeti vonasa van s mily hatalmas 
támasza ezáltal ott a vallásos érzület a hazafias­
ságnak. A lranczia a katholiczizmusban nemzeti 
intézményt sejt, a lranczia nemzeti egyház nem 
puszta forma vagy törvényes állapot, hanem a 
nemzet lelke mélyén élő meggyőződés. Az egyház 
intézményeinek e nemzeti jellegét csakis a nemzeti 
származás adhatja meg. Mi erre nem velünk ügyet 
s most egyéb bajaink közt folyton küzdünk az 
ellen is, hogy az idegen származású szerzetes- 
rendek gyakran idegen érzésű és kulturaju szer­
zetesekkel akarnak elárasztani bennünket. Nem­
zeti városokat nemcsak a francziaországi katholi- 
kusok hitéletében találunk. Más országokban is 
bőven vannak az egyetemestől eltérő vallásos 
szokások. Némely nép mindennél nagyobb tiszte­
lettel adózik egyes szenteknek, a kiknek egye­
bütt a katholikusok hírét sem ősmerik: a

skótok szent Patrikjét a kontinensen vajmi 
kevesen emlegetik, a frar.cziák szent Eusztákjáról 
vájjon hány kalhoiikus ember tud nálunk vala­
mit, ha csak nem forgatta a brevuáriumot. így 
van a bucsujáró helyekkel is, s ha csak csodá­
latraméltó voltuknál fogva nem világszerte híre­
sek, a kalhoiikus népek külföldi bucsujáró he­
lyekre csupán akkor kerekednek, ha ilyenek 
nélkül maguk szűkölködnek.

Az az emlekezetes országos zarándoklat, melyet 
az elnyomatás szomorú éveiben az egész nemzet 
részvételével Sczitovszky herczegprimás Mária 
Czeilbe vezetett, azért ment oda, a hol a templom 
alapításának részese Nagy Lajos királyunk is járt 
egykor, mivel nálunk jelentősebb kegyhely alig 
van, olyan pedig egyáltalán nincsen, melyet a 
vallásos érzületen kívül a nemzeti kegyelet is meg-, 
szentelt volna. Hogy hajdanában bőven voltak 
ilyen helyeit Magyarországon, arról a történelem 
szaporán emlékezik, a dömőllei Boldogasszony oly 
híres volt hajdanában, mint ma a lourdesi Szűz. 
Mária. Budát, Magyarorszag fővárosát, a hol Szent 
Janos tetemét őrizték, a Xyulak-szigetél, hol Mar­
git, a szentéletü királyleany holtteste pihent, a 
budai hegyek néhány zugát a magyar zarándokok 
szünet nélkül fölkeresték. Miként a külföldön az 
egyes varosokban őrzött szent ereklyék a la­
kosság hatalmát, gazdagságát gyarapítottuk, 
igy köszönhette Nagyvárad is Szent László, 
Székeslejérvar Szent István s Árpád-házbeli 
királyaink sírjainak középkori jelentőségét, Buda 
sok tekintetben Szent János, Boldog Margit 
s Remete Szent Pál itt Őrzött holttestének — 
rohamos gyarapodását vegyesházbeli királyaink 
idején.

Remete Szent Pál holttestét Velenczéből ho­
zatta a budai hegyekbe a mai Szép Juhászné 
táján fekvő pompás pálos-kolostorba Nagy Lajos 
királyunk. Az ünnepség fénye, a rtielylypl a szent 
koporsóját az erdő sűrűjébe rejtett templom fő­
oltárára helyezték, vetekedett azzal, a melylyel a 
velenczeiek Szent Márkot, a maguk pátronusái a 
tengeren túlról városukba hozták. Ez ereklyék év­
századok viszontagságai folyamán mind nyomtala­
nul elvesztek, a nép, mely a törők hódoltság 
nyomában Budán és környékén letelepedett, mit 
sem hallván róluk, még emléküket sem őrizhette

meg. Csak a Kernele Szent Pál, illetőleg rendje a 
minden izében magyar eredeiü s magyar érzésű 
szerzet emléke maradt meg a Maria-Remete szó­
ban, melylyel a svábok a közeli barlang miatt s 
talán a rejtett helyen megmaradt szent nyomok 
után kegyhelyüket elnevezték volt.

A budai hegyek közt a világtól elvonultan élő 
remeték a XIII. században kezdtek elszaporodni. 
A legtöbb ma is élő szerzetes-rend keletkezésének 
ideje ez.

Az aszkézis, a világ hiúságairól való teljes le­
mondás, akkor érié cl tetőpontját, hatalmasodott 
el ellenállhatatlanul a mindenféle rendű és rangú 
emberek szivén. A fiatalság elhagyja szülei haj­
lókat, a gazdagok széjjel őszijük pénzüket, főúri 
nők, férfiak örök szüzességet fogadnak, fejedelmi 
házak sarjai, ha házasságra lépnek is, csak test­
véri szeretetben élnek. A szurcsuha, a szöges 
cilicium, a horgos korbács es mas önsanyargató 
eszközzel ezeren és ezeren gyötrik magukat, so­
kan a hegyek közé, az erdők rejtekébe bujdos­
nak, hogy ott egyedül Istenről elmélkedve, szün­
telen nélkülözések közepette tengessék életüket. 
A messze Umbriaban keletkezeit Szent Ferencz- 
rend kezdetével egyidejűleg kezdte Bertalan pécsi 
püspök a Baranyában bujdosó magyar remetéket 
összegyűjteni s védőjükül az első keresztény re­
metét, a thébaei Szent Pált szemelvén, kolostori 
életre szorította őket; ugyanezt tette Özséb 
esztergomi kanonok a Vértesben és a budai he­
gyekben remetéskedükkel, a kiket a Pilis-Szántó 
közelében egy harmas barlang fölött épített s a 
szent keresztről elnevezett kolostorba szállásolt el 
s egyesítvén e barátokat a baranyaikkal, Romába 
ment, hol aquinói Szent Tamás segítségével 
IV. Orbántól kieszközölte rendje megerősítését, 
melynek első tartományi főnöke is lett.

Királyaink csakhamar fölkarolták a magyar 
eredetű szerzetesrend ügyét s ez mind jobban el­
terjed, vegyes házbeli uralkodóink mintha ezzel 
is a magyar nép kedvében akartak volna járni, 
még dusabb adományokkal ajándékozzák meg a 
remetebarátokat, a kik mindazonáltal eredeti s 
vajmi sanyarú életmódjuktól nem térnek el, leg­
feljebb szellemi fényűzést engednek meg maguk­
nak s országszerte elterjedt kolostoraik csakhamar 
a kultúra erősnél erősebb várai lesznek.

Jóllehet a Budához közel eső és ki:.! r 
méter magasságával fényesnek nevezne- i 
hegység volt a pálosok egyik türzsökös ■ • 
első kolostoruk Magyarorszag fővárosának a - 
lében csak Róbert Karoly idejében ép il a 
Szép juhászné tájéken, a Jan -li■:>;■' és H 
közölt elterülő nyergen. E kolostort egy Paulos 
Venetus nevű budai polg.r alapította, 1 i 
Károly s János ó-vari gróf adományok . 
pitotta. Hajdani nagyságáról s fényéről cs.; .. t 
adatok maradtak ránk; faragott k öv.. t at,, 
szedték széjjel, a Budavár környékén m > 
erődítményeknél használván fül azokat s a 
a romba dőlt épületből a harminc as eves­
ben Bugáth Pál doktor hajdani telken 
színre került, a mint ma is látható, v.. 
keleset mond. A kolostor népességére ; 
hogy a mai Svábhegyet Buda bukása o!•/.'. V ■ 
hegynek nevezték. Továbbá Mátyás király 
ben innen rajzollak ki a szerzetesek, a k -: • 
Xyubk-szigetén lévő hajdani premontrei kolostort, 
a bucsujáróhelyként ősmert >'•;/-./< .zB. a 
dal Szent Pal-utczában alapított klasirv; . •! '■ ■ * 
népesítették. Hogy királyok befogad .-...a i - 
inas volt az első priorja neve utun Sz.-ut L <: 
röl elnevezett erdei kolostor, annak bi ot. 
szolgálhat, hogy Nagy Lajos es liunyady Mai.- J 
gyakran fordultak meg itt. A: eióot-i az or­
szágos gondoktól elfáradván. gyakran vrt 
ide megpihenni s hogy mily jól érezte
magát a kétségkívül magas műveltségű b .- 
rátok társaságában, annak fényes je; h-V
számukra a velencziektől nagy aldozaioK ar-n 
magúhoz váltotta védszentjüknvk Remete Szent 
Pálnak holttestet, és az ö őrizetükre bízta, mi 
által az ezidőben már másfélszáznál tőid; : - 
gyárországi pálos rendű kolostorok elsejévé - 
a budait. Mátyás király vadászatai közi; :n tért 
be sűrűn kedveit szerzeteseihez, a „.khez v. ' 
ragaszkodásának a sok adományon kívül Ányos 
jele az a levél, a melyet érdekükben, szigorú vs 
tedhelellen életmódjukat dicsérve IV. Sixtus i * 
pálioz küldött volt s a melyről Thaly Kálmán az 
ó-budai Fehéregyházröl irt munkájában is meg­
emlékezik.

Ma reggel a 
gél üt órakor kil 
erkélyre, a mely! 
szegfüvei volt dif 
király, azután díj
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nan visszatért Sl 
csak kevés embj 
kéznek részvéttj 
és kormányoktól 
kell mutatni a 
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igy szólt:
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dús és magi 
arra nézve, 
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külföldi fejet 
janak el.
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egyetértés, szerda, SZEPTEMBER 14:
A király és az udvar.

Bécs, nept. 13.
Ma reggel a közönség láthatta a királyt. Reg­

gel út órakor kijött hálószobájából és fölment az 
erkélyre, a mely kedvelt virágaival, rezedával és 
szegfüvei volt díszítve. Tiz perczig maradt itt a 
király, azután dolgozószobájába ment. Hét órakor 
egyedül elsétált a király egészen Hiezingig. On­
nan visszatért Schönbrunnba. Ebben az időben 
csak kevés ember volt a parkban. Még egyre ér­
keznek részvéitáviratok udvaroktól, államfőktől 
eí kormányoktól. Ezeket a táviratokat mind meg 
kell mutatni a királynak. Ma reggel, a mikor 
ilven csomó részvéttáviratot .megmutattak neki, 
Így szólt:

— Ez igazán nagyon jól esil: a síivemnek.
Bécs, szept. 13.

A király ma éjjel jól aludt. Igen szomorú 
és még gyakran könyekre fakad. A lakos­
sá;: magatartása a királyt igen meghatotta.
A királyt egészen elfoglalja a fejedelmi 
személyek elszállásolásáról való gondosko­
dás és maga teszi meg az intézkedéseket 
arra nézve, hogy a kapuczinusok templo­
mába végbemenő temetési szertartásnál a 
külföldi fejedelmek milyen helyeket foglal­
janak el.

Valahányszor a királyi családnak egy uj 
tagja érkezik Schönbrunnba, a király az 
elsu találkozásnál könyekre fakad. A ki­
rály boldog, hogy e nehéz napokban gyer­
mekeit maga mellett láthatja es minden 
szabad pillanatában velők van. A vigíliák 
után a király néhány napra Wallseeba utazik 
Mária Valeria föherczegnöhöz.

Illetékes körökből arról értesülünk, hogy 
a jubileum ünneplésére a nagy egyházi 
ünnepséget deczember 2-ikán minden esetre 
megtartjuk, a zajos ünnepségek ellenben el­
maradnak. A király a miatt aggódik, hogy 
bizonyos ünnepségek elmaradása következ­
teben az ipar és az idegenforgalom kárt 
szenvedhetne. Ez okból a nagy ünnepsé­
get a községházában és valamennyi ál­
lami jellegű ünnepséget meg fognak tar­
tani. (Nfp.)

Bécs, szept. 13.
Szombat reggel a király még levelet kapott a királv- 

L..: Ezek voltak a legutolsó kézvonásai. A királyné
azt Írja, hogy igen jól érzi magát és egészen boldog, 
bogy a nauheimi fürdőzés oly jó eredménynyel járt. 
C’.í eresnek érzi magát, hogy már Ismét tehet kisebb 
sétákat, a nvikiV, hogy elfáradna. Egészen elragadtatva 
r:-.zte magút genfi idézése által. A megállapított pro- 
,-irr.m szerint Cauxból néhány napra Becsbe akart 
Ltszm. a honnan azután ismét visszatért volna a Ri­
viérára, hogy 3 telet ott töltse.

A koporsó, melybe a királyné holt maradványait vég­
leg elhelyezik, nemes fémbúi fog állni és elkészítése két 
hónapig fog tartani. (N. Fr. Pr.)

Bécs, szept 13.
Az uralkodóház tagjai lassankint mind össze­

gyűrnek Becsben. Stefánia özvegy trónörökösné 
tegnap este érkezett meg. Pétev Ferdinand és 
llerr,!: Ferdinand föhcrczegek pedig még tegnap 
reggei Becsbe érkeztek Salzburgból. József föher- 
c-e? t; nevc. Klotild föherezegasszony ma érkez- 

Becsbe Tátrafüredről. József Ágost főherczeg 
. . van, Mária Terézia föherezegasszony leányai­

val es Jenő főherczeg is megérkeztek már.
Bécs, szept. 13.
Éjjel 2 ó. 20 p.

Küiör, tudósítónktól kapjuk a következő értesi- 
•-V a sci'.úcbranni kastélyból, a hová rövid időre
bejuthatott.

Ma este zkalmam volt egynéhány órát a sehön- 
Imr.ru kastélyban tölteni. Óvakodva kellett a park- 
ben iepkedn-.m. Kísérőmmel a kastély keleti ol- 
da.a előtt állottunk meg és lestem az alkalmat, 
í:cgv sah;t szemeimmel győződjem meg arról, mi 
igaz abból a hírtől, a mit kísérőmtől, a kastély 
re! lenfehtes embert tői hallottam. Csakis az ő. se- 
g.■.-egével juthattam be a schünbrunni kastélyba. 

— Nem is képzelheti uram — szólt kísérőm
— müven most a kastély lakóinak élete és külö­
nösen azoké, a kik 6 felsége lakosztályához közel

vannak. Szombat éjjel óta a felséges túr közvetlen 
környezete nem hunyta le szemeit, mert a kastély 
nyugodt élete megszűnt. Szombat éjjel a felség 
szokása ellenére 10 óra után vonult csak vissza 
szobájába. Tizenkét órakor felébredt, de nemso­
kára ismét lefeküdt, két órakor ismét felkelt és 
fel- és alá járkált szobájában; azután felöltö­
zött és már félnégy órakor berendelte a szol­
gálatot teljesítő udvari titkárt. Vasárnap éj­
jel a felség alig hunyhatta le a szemeit, 
mert majd minden félórában kicsillámlott ablaká­
ból a szobájában kigyuló világosság. Kevéssel éj­
fél után a felség dolgozó szobájába ment, és olt 
a rendes munka megkezdéséig irt. A titkároknak 
sem mondta meg, hogy mit. Tegnap éjjel is alig 
aludt egy pár órát. A felségnél tegnap egész nap 
Erzsébet főherzezegnővolt, mindannyiszor valahány­
szor magára maradt. A király néha szólt kedven- 
ezéhez és órákig maradt szótlanul. Vasárnap délután 
Ferencz Ferdinánd volt a királynál félórai kihall­
gatáson. a mely után a főherczeg nyomban el­
utazott birtokára Eckartsauba. Este a felség hosz- 
szabb táviratot kapott tőle és azóta folyton érint­
kezik egymással az eckartsaui és schünbrunni táv- 
ír uhu atal. Vasárnap késő éjjel jött távirat és a 
felség, a ki még mindig nem aludt, rögtön felbon­
totta azt . . .

Mindez sok beszédre ad alkalmat a kastélyban, 
de bizonyosat senki sem tud. Ö Felsége és Fe­
rencz Ferdinánd közötti folytonos érintkezés min­
denesetre feltűnő, de az is lehet, hogy a temetési 
szertartás megállapításával van összefüggésben. 
Egyelőre csak az bizonyos, hogy a felség alig 
alszik és valami nagy iratot fogalmaz éjjelenkint 
Íróasztalán...

Ezek a dolgok késztettek arra, hogy éjnek ide 
jén a kastély közelébe vezettessem magam. Most 
olt álltam a balszárnynyal szemben, Mars és 
Minerva szobra közölt. Egyenesen a felséges ur 
ablakaival szemben. A leeresztett redönyü abla­
kok sötét töltőkben váltak le a világos falra. Az 
ablakokból vékony sugarakban szivárog a vilá­
gosság. A felség még mindig nem alszik. Pár 
perez múlva sötét lesz. Félóra telt cl lassú, 
nyomasztó várakozásban. Egyszerre megint vi 
lágosságot vettem észre, és pedig mind a négy- 
ablakon. Két egymásmelleit levő szobában gyűlt ki 
a világosság. Ha hosszan figyeltem, úgy láttam, 
hogy a kiszűrődő világitó sugarak váltakozva el­
sötétültei, mintha odalenn valóiéi folyton sétált 
volna . . .

Szóval saját szememmel láthattam a schün­
brunni udvar egyik emberének szívességéből azt 
a lehangoló tényt, hogy a magyar király virraszt 
és nem alszik. . . .

A királyné végrendelete.

lyet majdnem egészen jótékonysági intéze-g
tek és kérvényezők támogatására fordított

Fr. Pr.)
A beszentelés.

Bécs, szept. 13.

A királyné végrendeletét, mely- az udvari 
főmarsall-hivatalnál van letéve, hétfőn bon­
tottuk fel A végrendeletet oly időben szer­
kesztette a királyné, midőn nem érezte ma 
gat egészen jól, még pedig Budáit 19%-lan. 
A végrendelet meglehetősen rövid és állí­
tólag a királyné sajátkezüleg irta. A király 
ismeri a végrendelet tartalmát.

A végrendelet határozmányai szerint a 
hinzi kastély a királyné kedvencz leányára, 
Mária Valéria íőherczegnőre száll át, mig 
a korfui Achilleion kastély Gizella bajor her- 
czegnő birtokába megy át. A király azon­
ban élete idejére mindkét kastély haszon- 
jogát élvezi. A készpénzvagyon, a meny­
nyiben a királyné halálakor ilyen létez­
nék, az unokáknak van szánva, kik közül 
azonban Erzsébet fölterczegnö, az özvegy trón­
örökösné leánya, egy nagyobb részt kap. mint a 
többi. A végrendelet továbbá legátumokat 
hagyományoz udvari hölgyeknek és a 
rályné kíséretéhez tartozó más sze 
lyeknek.

A királyné állítólag milliókat érő magi 
tulajdonát képező ékszereit hir szerint 
néhány évvel ezelőtt eladta és az azokért bl 
folyt pénzt részint az Achilleion kastély 
építésére, részint fejedelmi rokonok támo­
gatására fordította. Az Achilleion-kastélv 
építési költségeinek nagy részét azonban a 
király saját vagyonából fedezte. Készpénz­
vagyona a királynénak tulajdonképp!! nincs 
sok. Évi apanage-a 7~>.Ö00 forint volt, me­

llem, szept. 13.
Az udvari különvonat, a mely Harrach grófnőt, a 

királyné főudvarmesternöjét, továbbá Festetioh Mária 
grófnőt, gróf Bellegarde főudvarmestert és gróf Aben- 
sperg-Traun főkamarást hozta, 7 óra 30 perczkor ér­
kezett Genfbe. A hölgyek és urak, mindannyian mély 
gyászban, a Sectztrfcű^e-fogadóba hajtattak.

A férfiak néma kézszoritással üdvözölték egymást, a 
hölgyek megölelték egymást.

Genf, szept. 13.
Tegnap este alakították át a fogadóban a ki­

rályné által lakott osztály egyik helyiségét halot­
tas szobává, melyet kőröskörül gyászdraperia löd, 
melybe ezüst keresztek vannak filmezve s melyet 
fénytelen ezüst fátyol szeg. A helyiség, mely föld­
szinten van és nem igen magasan, komoly egy­
szerűségében mély hatással van a szemlélőre. Az 
alacsony ravatal a koporsóval a szoba közepén 
van fejjel annak tompított szeglete felé.

A királyné magas alakját a temérdek csipke­
szövet között is, mely a nyitott koporsót teljesen 
elborítja — megismerhetni. Csupán az arcz volt 
letakarva. Összekulcsolt kezeiben elefántcsont-ke­
resztet és rózsafüzért tart. Az ólomkoporsó, mely­
ben a királyné nyugszik, fehér brokátselyemmel van 
borítva, a külső koporsó barna tölgyfából készült 
világos bronzverettel. Kűröskőrül magas gyertya­
tartók állanak. Tömérdek gyönyörű koszorú fekszik 
a koporsó lábai mellett, vagy a falhoz támaszsva. 
legpompásabb közöttük a szűvetségtanácsé, melyet 
a svájezi nép nevében teltek le; Genf városa, a 
kanton és igen sok magánszemélyiség küldött ko­
szorút. A mellékszobában is tömérdek koszorú, 
virág és pálma van felhalmozva. Az ez idő sze­
rint folyó svájezi manővereken résztvevő külföldi 
katonatisztek is pompás koszorúkat küldtek és 
legmélyebb részvétüket fejezték ki. A bolgár 
fejedelmi pár képviseletében dr. Stanciov tegnap 
este érkezett a fogadóba és óriási koszorút helye­
zett a ravatalra.

A királyné fekete ruhában van. Selyemruha van 
rajta. A királyné nagy, szép haja most is a szo­
kott módon koszorúban van fésül Vb. .Sztáray 
grófnő és komornál tették meg neki az utolsu 
szolgálatot.

A ravatalozás befejezténél a lapok tudósítóinak 
megengedték, hogy néhány kiválóbb személyiség­
gel egyetemben bemehessenek a halottas szobába. 
A halott lábánál lévő imazsámolynál papok imád­
koznak. Ebben az egyszerű, szinte szűk helyiségbe 
misem mutatja azt a magas állást, melyet az el­
hunyt életében betöltött. A esipkekendönek négy- 
sarkában, mely a koporsót födi, ez áll: 

llepose en paix 1 (Nyugodjál békében.)
Genf, szept. 13.

A királyné holttestét tegnap helyezték el a ko­
porsóban. A koporsóba helyezést dr. Golay. Gosse 
és dr. Eeverdin végezte. Nyomban utána lezárták 
a koporsót és Havazza főügyész jelenlétében fel­
vették a személyazonossági jegyzőkönyvet.

Genf, szept. 13.
Az elhunyt királyné holttetemének beszentelése 

ma ment végbe. A beszentelésen csak a papság 
és a királyné kísérete veit részt. A szertartásnak 
szigorúan magánjellege volt, mint a hogy az 
uralkodó intézkedése folytán a holttest elszállítá­
sánál is kerülni fognak minden udvari czeremú- 
niát. A holttest elszállításánál csak a genfi hivatalos 
személyiségek és a Becsből lejött udvari hivatalno­
kok küldöttsége fogja a koporsót a vasúthoz kísérni, 

A szövetségi kormány képviseletében ma meg­
jelent I.achanelle szövetségi tanácsos és egy ha­
talmas, pirosfehér szalagokkal ellátott koszorút 
telt a ravatalra, továbbá kifejezte a király kép­
viselőjének, gróf Kuefstein követnek a svájezi 
kormány részvétét. Gróf Kuefstein mélyen meg­
hatva velte át Lachanelle hódolatát és meg­
köszönte neki a genfi nép tegnapi szép gyász- 
manitesztácziúját.

A ravatalt és a halottas szobát már most is 
sok száz gyönyörű koszorú, virág és pálma fedi. 
A sok közül különösen egy válik ki, a melynek

Előkészületek a temetésre.
Péter vár, szept. 13.

A pétervári osztrák-magyar kolónia küldöttsége ma 
Becsbe utazik, hogy a királyné koporsójára koszorút 
helyezzen.

Bécs, szept. 13.
Hír szerint Vilmos császár, az olasz trón­

örökös, a szász király és a czár képviseleté­
ben egy orosz nagyherczeg lesz jelen a ki­
rályné temetésén.

Drezda, szept. 13.
Albert szász király Erzsébet királyné temetésére 

pénteken Bécsbe utazik.
Genf, szept. 13.

A holttest átszállítását szerdára tűzték ki. A 
király kívánságára a gyászmenet katonai kiséret 
és pompa nélkül megy a pályaudvarra. A rend 
fentartását a csendőrségre bízták. A szövetség- 
tanács és a genfi városi tanács a koporsót testü­
letileg kísérik ki a vasúthoz. Az a külön vonat, a 
mely a királynét Territelbe vitte, Genfbe érkezett. 
Holnapra több udvari kocsi és a halottas kocsi 
megérkezését várják, a melyek közvetlenül Becs­
ből jönnek.

Bécs, szept. 13.
A királyné temetése —mint már jelentettük — 

szombaton délután négy órakor lesz. A gyász­
menet, nem mint eddig, a svájezi udvarból log 
egyenesen a Józseftérre vonulni, hanem a svájezi 
udvarból a Fercncztéren keresztül a királyi palota 
előtt s az uj köröndűn át a Mihály-térre és innen 
a lovag-utezán, a József-léren és az Augusztiner- 
uton keresztül az uj vásártérre a kapuczinus ko­
lostornál.

A holttest beszerelését dr. Gruscha bíboros 
herczegprimás fogja végezni.

Bécs, szept. 13.

A király óhajára a királyné Budolf trón­
örökös oldala mellett fogja nyugvóhelyét lelni. 
Minthogy azonban Rudolf trónörökös szarko­
fágja mellett ideiglenesen Károly Lajos fő­
herczeg szarkofágja van elhelyezve, ezt 
előbb onnan el kell távolítani. Addig a 
királyné ho11 maradványait csak ideiglenes 
helyre fogják tenni.

A király Jigha fogja még egyszer lát­
hatni a királyné arczvonásait, mert a ko­
porsó már le van zárva és ólmozva.

Becs, szept. 13.
A királyné temetésére vonatkozólag ma ki­

adott szertartás szeriíft a koporsót csütörtökön, 
e hó 15-én este tiz órakor a nyugati pálya­
udvarról ünnepélyes menetben a Hoíburgba szál­
lítják. Pénteken 8 —1-ig és szombaton 8—12-ig a 
közönség megtekintheti a ravatalt.

Szombaton déhitán négy órakor szállítják át a 
koporsót ünnepélyesen a kapuczinusok templo­
mába, a hol ö felsége és az idegen felségek je­
lenlétében beszentelik. Ezután a koporsót leviszik 
a sírboltba, a hová ü felsége követni togja. Itt 
újból beszentelik és az ima után átadják a ko­
porsó kulcsát a kapuczinusok gvúrdiánjának.

Bécs, szept. 13.
ö felsége rendeletére a Burg fóórsége szeptember 

lG-iig egész csendben fog felvonulni. A katonai zene­
karok sem szolgálatban, sem szolgálaton kívül nem 
játszanak egész szeptember 19-éig bezárólag.

Hága, szept. 13.
Vilma királynőt fővadászmestere, báró van Pal- 

landt van Oud-Beijerland fogja képviselni Erzsébet 
császárné és királyné temetésén.

Becs, szept. 13.
Egy helyi tudósító szerint Károly román király 

és Sándor szerb király a temetésre Bécsbe ér­
keznek.

Két hét előtt ugyanaz a csoport még egy össze­
jövetelt tartott s akkor Lucchenit vádolták at áru­
lással és szemrehányásokat tettek neki. Luccheni 
dühöngve emelkedett fel és e szavakkal távozott 
a gyűlésből:

Pajtások, esküszöm nektek, hogy egy hónapon 
belül egy király vagy királynőt megölök !

Ez azt látszik mutatni, hogy ő volt az, a ki 
a hollandi királynő ellen merényletet követett el, a 
melynél Limburg—Stierum grófkisasszony, a ki­
rálynő udvarhölgye a karján megsebesült.

Berlin, szept. 13.
A Lokalanzeiger Nauheim-ból értesül, hogy 

Erzsébet királyné erős szivtágulásban szenvedett. 
Nauheimból való elutazása előtt dr. Schott, a 
királyné kezelő orvosa megjegyezte, hogy nagyon 
szükséges volna, hogy a királyné a jövő évben 
ismételje a kúrát. A királyné így felelt:

— Legyen nyugodt, a következő év május elsején 
ismét Nauheimban leszek.

szalagja a gyászfátyollal 
ezt a feliratot viseli:

A genfi olasz kolónia 
mély fajdalommal.

átvont olasz színeket és 

a meghalt császárnénak

Újabb részletek a merényletről.
Genf, szept. 13.

Az itteni lapok azt a hirt terjesztik, hogy az 
az anarchista csoport, a melyhez I.uccheni tartozik, 
körülbelül 3 hónap előtt Zürichben gyűlést tartott, 
a melyen elhatározták, hogy még október elseje 
előtt egv királynak kell az elvtársak tőre alait 
elvérzení. Akkoriban Umberto király ellen hozták 
meg a határozatot. Azonban egy franczia titkos 
rendőr, a ki részt vett a gyűlésen, még idejeko­
rán följelentette a tervet és így a merényletet 

meghiúsították.

A merénylő.
A vizsgálóbíró ma hosszasasan kihallgatta 

Lucchenit s szóba hozta azt a levelet, melyet a 
Don Marzio czimü szoczialista újság kiadójához 
intézett s melyet az Egyetértés a mai számában 
közölt. Luccheni erre azt felelte, hogy meg akarta 
mutatni, hogy sem nem bolond, sem nem nyomorult. 
Megvallotta, hogy a fölmutatott ráspoly az övé s 
azt mondta, hogy a hegye azelőtt nem volt le­
törve. A gyilkos szerszámot csak nemrég vette 
Lausaimeban, a Ripong-téren egy vaskereske­
dőnél.

Azután eddigi éleiét irta le a gyilkos. Párisban 
született, szüleit nem ismeri. Francziaország fő­
városának semmi emléke sem maradt meg benne. 
Legkorábbi benyomásai abból az időből valók, a 
melyet mint egészen fiatal gyermek a pármai kór­
házban töltött. A mikor tiz éves lett, elküldték s 
azt mondták neki, hogy most már éljen meg a 
maga emberségéből. Húsz éves koráig Pármában 
különböző iparágakban foglalatoskodott, azutau 
kiszolgált a katonaságnál Casertában és Nápoly­
ban, majd szolgául szegődött egy herczcgi házba. 
Gazdája nagyon jól bánt vele.

— Hanem azért, úgymond, mindig ez volt ai 
ín eszmém'

— Micsoda eszme ? kérdezte a vizsgálóbíró.
— Anarchista voltam, a nélkül, hogy tudtam 

volna.
Szolgálatát elhagyva, bejárta Olaszországot, 

azután nyolez hónapig mint földmunkás dolgozott 
a Sonnenbergcn, a zürichi kantonban, 1894-ben 
Bécsbe ment, a hol csak rövid ideig tartózkodott, 
azután Budapestre utazott, hol két hetet töltött. 
Ott látta kétszer is a királynét. Sok jel mutat 
arra, hogy Luccheni a budai királyi palota 
építésénél volt alkalmazva. A budapesti olasz kon­
zul ajánlására jegyet kapott Fiúméig, a honnan 
azután gyalog ment Triesztbe. Ott az olasz kon­
zul nem akarta öt támogatni, hanem átadta a 
rendőrségnek, a mely négy napig fogságban tar­
totta s azután a határra vitette. Később sok olasz 
városban dolgozott, majd Lausannebe ment, a 
hol buzgón járogatott a szoczialisták és anarchis­
ták gyűléseire.

Genfben Luccheni a múlt nyáron néhány hó­
napig mint kőmives dolgozott az uj postaépüle­
ten. Egy ízben megsértette ujját s e miatt munka- 
képtelen volt. Ez alatt az idő alatt a baleset ellen 
biztosító szövetkezet tartotta őt. Föllépésében nem 
volt közönséges olasz munkás. Sokkal értelme­
sebb volt társainál és sokkal gondosabban is öl­
tözködött. Ünnepnapokon kilogástalan inget és 
fekete ruhát viselt. A bort vagyon szerette, s ho 
kissé többet ivott, gyorsan es élénken beszelt és 
anarchista dalokat énekelt. Mindenkinek azt mondta, 
hogy Nápolyiról való, pedig ez nem igaz. A mikoi 
Lausanneból elutazott, szállásadójának harminezöt 
frankkal adósa maradt. A milánói zavargásban is 
volt része és arra biztatta a Svájczban élő ola­
szokat, hogy vonuljanak Lombardiába és juttas­
sák az anarchiát diadalra.

A gyilkos azonban határozottan állítja, hogy 
nem volt része a milánói zavargások idején az 
olaszok között megindult mozgalomban. Abban az 
időben Salvan ban dolgozott és körülbelül kél 
héttel ezelőtt tért vissza Lausanneba. Luccheni 
megerősítette mindazokat a részleteket, a melyek a 
legutóbbi időben viselt dolgaira vonatkoznak, 
beismer mindent, a mit terhére rónak. Bünbánust 
nem érez s azt hiszi, hogy undok bűntettével elő­
mozdította az anarchia ügyét. Hogy bűntársai let­
tek volna, azt határozottan tagadja.

A genfi rendőrségnek azonban biztos tudomása 
volt néhány hónappal ezelőtt arról, hogy két olasz 
anarchista Svájczba érkezett s olt azzal a tervvel

a budai kolostorban megürülő helyeket. A ki kö­
zülük a művészet valamely ágában, a melylyel 
országszerte foglalkoztak vagy a tudományokban 
kiváló volt, azt ide küldte a generálisa.

A tőrük hirtelen támadása miatt a kolostorban 
maradt minden írásukat itt hagyván, a lakóira 
vonatkozó közvetlen adatok megsemmisültek; 
mégis fúnraaradt Dienes barat hire, a ki a XI . 
-zazad végénz messe íöldün hires szobrász volt 
s a kinek keze alól került ki a Szent Pál holt­
testét magában foglaló faragványos =zarko ag, 
me.v a templom oltara fölött állott, oly módon, 
mint Olaszország némely városaiban a templomok 
vedöszenljének a koporsója most látható. Dienes- 
nek a XVI. században emlegetett tarsa volt a 
szintén képfaragó Vincze testvér, az előbbi 
század végén itt lakott Bdthori László ba­
rát, az első magyar bibiiaforditó, a ki nem 
me sze innen remetéskedett néhány Varsava 
egyetemben s hangtalan némaságban bujtöles, 
imádkozás és szüntelen való önsanyargatassal 
túlié el idejét, sokáig egy sziklába vájt barlang­
ban, miglen feljebbvalói hívására Szent Lórincz 
kolostorába vissza nem tért, hol is nagy u 0 
manyu ember létére az egész bibliát s igen so 
szent életrajzát magyarra fordította le.

Dóbrentei Gábor indítványára a Hárshegyet 
1847-ben Buda város tanácsa egyeb helynev- 
magyarositással kapcsolatban Báthon-hegynek ne­
vezte el. a tudós barát emlékezetére. Síiként a 
többi fölelevenitett ősrégi magyar név, a Bach- 
korszakban ez is feledésbe merült s Buda kor­
nyékének helynevei ma is sváb eredetűek. A 
magvar remete-barátokra mi sem emlékezteti a 
budai hegvekben járó embert s vajmi kevesen 
tudják, hogy e hegyek-vúlgyek immár jo reszt el­
pusztult erdeiben hajdanában az ő magyar sza­
bású. vitézkütéses zsinórkapcsolókkal ellátott gomb­
sorra! ékes fehér csuhájuk villant íöl, az elpusz­
tult lénves templom és kolostor képében az ö 
művészetük ragyogott s a tudományuk messze 
földön világított széjjel innen.

Azt is kevesen tudják, hogy midőn a Mohács­
ról fölfelé kerülő török elüldözte őket lakóhelyük­
ből, nem bújtak el gyáván, hanem egybegyüjt- 
vén a Duna könyöke tájékán két parton elő 
társaikat, Visegrád várába zárkóztak, hogy

megvédjék a nemzet itt őrzőit drága kin­
csét, a melyről a rémes zűrzavarban mindenki 
megfeledkezett: a szent koronát. Ötszáz pálos- 
rendű szerzetes verte vissza fegyveres kézzel a 
Yisegrádot ostromló tőrük sereget, mely a hős 
lelkületű szerzetesek nélkül a koronával együtt 
bizonyára a muzulmánok hatalmába esett volna.

Mindeme fényes hajdani kultúrának és dicső­
ségnek egyetlen nyoma az a szerény kis templom 
ott a budai hegyek közt. Íjjá alapítása alkalmá­
ból nem volt talán fölösleges felsorolnom ez em­
lékeket, melyek mintegy önkénytelenül fűződnek 
hozzá a krónikáim lelkében. Tarczai György.
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Irta HALL CAINE.
harmadik rész.

— Fogva tarloitam mindaddig, mig csak da­
rabokban nem maradt a kezemben. Nézzék, — 
szólt a másik.

Ritson Hugó ismerte azt a hangot.
__ Egy darab irhoni szőrme, — szólt az előbbi

megtapogatva.
A prémes gallérjánál fogva kellett őt meg­

ragadnia.
__ Adja ide kérem azt a darabot. En rendőr

vagyok. Mi az ön neve ?
— Ritson Pál.
— És a lakezime ?
— Útban voltam a Morley-szállodába Trafalgar 

Square-ben. Miféle helység ez?
— Hendon.
— Vajon lehet itt valahol éjjeli szállást kapni? 

Egy hölgy utazik velem.
__ Legjobb lesz, Sir, ha tovább utazik ön a

tizenkét óra harmincz perczi vonattal.
— De az illető hölgy nagyon ki van merülve 

az izgatottságtól. Nincs itt valami fogadó, korcsma 
vagy magán-lak ?

Egy házi-szolga lépett most közbe.
— Legalkalmasabb volna a Hawk and Heron, 

Sir. Egy mértföldnyire van innen. Draytonnak, a

tulajdonosnak is itt kell lenni valahol . . 
ton! — kiáltk a szolga.

— Nem szerezne számomra egy kocsit, ba­
rátom ?

— De igen, Sir.
A rendőrbiztos eltávozott.
— Felkereshetem hát önt, Sir a Hawk and 

Heronban ? — kérdezé.
Rits’on Hugó mindent hallott. Lefelé tartotta a 

lámpát. A sötétségben egyetlen arezot sem lehe­
tett látni abból a csoportból.

Egy negyed órával később Ritson Hugó lihegve 
a futástól, megkopogtatta a korcsma kapuját. ... 
A fogadósné tapogatódzva jött ki az ivó­
szobából.

— Jöjjön, gyorsan ! . . . Siessen! — biztatta 
Hugó. . . .

Az ajtó felnyílt és Hugó átizzadva be­
rontott.

— Visszajött már a fia ? — kérdezé lélegzet 
után kapkodva.

— Visszajött-e, Sir ? Nem jött 6 haza, Sir; 
nagy szerencse lesz, ha reggel előtt itthon lesz; 
ő most . . .

— Ne fecsegjen annyit. A leány szobájában 
van ? Menjen és fordítsa rá a kulcsot.

Abban a pillanatban történt, hogy Mercy egy 
pillanatra megáliván a lépcső felső részén, idege­
sen lesietett az ivó-szobába. Ritson Hugó tehát 
megfordulván, szemtül-szemben találkozott vele. 
Mercyt megpillantva, a futástól kipirult arczát, 
halálsápadltá változtatta a harag.

— Nem mondtam-e neked, hogy feküdj le az 
ágyba ? — mormolá indulatos suttogással.

— Azért jöttem le csupán .... azért jöttem 
ide . . . Hugó ... ne haragudjék reám.

— Akkor gyorsan, eredj vissza ; ne állj meg 
itt. Gyorsan .... gyorsan ... és el ne felejtsd 
az ajtódat bezárni.

— Igen, elmegyek. Nem haragszik reám, ugy-e 
neki haragszik ?

— Nem . . . talán nem; csak siess el ... el 
innen gyorsan. . . . Hallod-e ? Hát miért nem 
sietsz már ?

— Hiszen én csak azért jöttem le . . • hogy 
. — . hogy ...

— Szent Isten, még csak ez kellett. Hiszen ez

a leány elájul. Milyen ostobaság’ Fogadósné, 
hozzon ide gyertyát. Világosítson. Nem lesz ne­
héz felvinni. Vezessen felfelé. De milyen csiga 
módra mászik ön, vén asszony ? Melyik az a 
szoba ?

Ismét megkopogtatták a külső ajtót. Második, 
azután több kopogtatás hallatszott gyors egy­
másutánban.

— Jövők már, jövök ! — kiáltotta ki a foga­
dósné a felső emeletről.

Le is botorkált olyan sebesen, a mint csak 
merevült csuklói megengedték, de a kopogtatás 
nem szünetelt.

— Hiszen futok már, de hát ugyan ki le­
het az ?

— Teringettét, mozgassa jobban a csontjait és
ereszszen be. ...............

Az ajtó kitárult a külső nyomás hozzájárulásá­
val. Drayton Pál belépett. HaloUhalavány volt, 
csurgóit róla az izzadtság, s alig lihegett; nyaka 
mesztelen volt, inggallérja összegyűrve, a pré­
mes gallér letépve s kilátszott alóla az össze­
tépett piszkos flanell-ing. De teljesen kijóza­
nodott.

— Hol van az az ember ? — kiállá ká­
romkodva. ,

— Itt vagyok, — szólalt meg Ritson Hugo, 
keresztül menve az ivón és gyertyával kezében, 
egyenesen belépett a jobboldali szobába.

Drayton Pál nyomon követte s nevetést eről­
tetett. . . .

— Jókor érkeztem ?
— Persze, hogy jókor, — feleié kínos neve­

téssel.
— Pedig féltem, hogy elkésem.
— Azt elhiszem.
— Futottam az egész utón.
— Meghiszem.
— De mit gúnyolódik velem ? — tőrt ki Dray­

ton újabb kávomKodással.
Ritson Hugó abba hagyta a tréfát és minden 

szó nélkül a letépett prémgallér helyére s a gyű­
rött inggallérra mutatott.

Drayton végig pillantott öltözékén a gyertya 
világánál.

— A réten átfutottam idáig, hogy gyorsabban

ide érjek és beleestem egy szeder-bokorba, — 
mormolá.

— Hagyjuk ezt, — szólt közbe Ritson Hugó. 
Ahhoz most nincs idő. Figyeljen reám, Drayton. 
Én őszinte, egyenes ember vagyok. Ne akarjon 
hát velem komédiázni. Megmondjam-e hová lett a 
prémes gallérja. A rendőrállomáson van.

Drayton nyugtalan mozdulatot tett s futó pil­
lantást vetett maga körül. Nem ejthette té­
vedésbe az, a mit Ritson Hugó arczából ki­
olvasott.

— Nekem meg vannak a magam gyanúim 
ennek a balesetnek okát illetőleg, — szól! 
Ritson Hugó.

Drayton összerezzent és hátratántorgott.
— Teringettét ’ Ez csak azt mutatja, hogy mi 

ön. A ki mást hazugsággal gyanúsít, az maga 
hazug. A ki pedig másról feltételezi a lopást, 
maga is tolvaj. Nos, tehát ezekkel gyanúsít ón 
engem, mit ? Most már ismerem önt!

— Nem hiszem, — szólt Hugó türelmetlened ; 
az ön felfogása a bűnök megkülönböztetésében 
nagyon gyenge. Az egyik bűnnel én nem gyanú­
sítom önt, hanem tanúja voltam, mikor elkövette 
azt. Elég ennyi ?

Drayton hallgatott.
— El fogja kisérni az urhölgyet az állomásra. 

A gentleman pedig Londonba jön velem. Végre 
is ide fognak jönni, habár első ajánlatom téve­
désen alapult,

— Elfogadom a húsz fontot, — mormolá 
Drayton.

— Igazán ? Majd később megvitatjuk ezt a
dolgot.

Drayton elámult egy pillanatra. De azután íé- 
vetegül felpillantott és vigyorgott. Ritson Hugó 
megértette őt azonnal.

— Semmi kelepcze, annyit mondhatok. Ila nem 
ülteti fel azt az úri hölgyet a vonatra . •. . az 
igazi vonatra ... és fél egy órakor nem lesz itt 
megint, akkor majd lesz alkalma megismerkedni 
a börtönnel.

Drayton lassan Ritson Hugóra emelte szeme., 
hirtelen lesütötte ismét.

(Folytatása tövetkerik.)
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A király és az udvar.
Bécs, szept. 13.

Ma reggel a közönség láthatta a királyt. Reg­
gel öt órakor kijött hálószobájából és fölment az 
erkélyre, a mely kedveit virágaival, rezedával és 
izegíüvel volt diszitve. Tiz perczig maradt itt a 
király, azután dolgozószobájába ment. Hét órakor 
egvedül elsétált a király egészen Hiezingig. On­
nan visszatért Schönbrunnba. Ebben az időben 
csak kevés ember volt a parkban. Még egyre ér­
keznek részvéltáviratok udvaroktól, államfőktől 
eí kormányoktól. Ezeket a táviratokat mind meg 
kell mutatni a királynak. Ma reggel, a mikor 
jlven csomó részvéttáviratot megmutattak neki, 
Így szólt:

— Fz igazán nagyon jól esik a sittemnek.
Bécs, szept. 13.

A király ma éjjel jól aludt. Igen szomorú 
és még gyakran könyekre fakad. A lakos­
ság magatartása a királyt igen meghatotta.
A királyt egészen elfoglalja a fejedelmi 
személyek elszállásolásáról való gondosko­
dás és maga teszi meg az intézkedéseket 
arra nézve, hogy a kapuczinusok templo­
mába végbemenő temetési szertartásnál a 
külföldi fejedelmek milyen helyeket foglal­
janak el.

Valahányszor a királyi családnak egy uj 
tagja érkezik Schönbrunnba, a király az 
elsu találkozásnál könyekre fakad. A ki­
rály boldog, hogy e nehéz napokban gyer­
mekeit maga mellett láthatja es minden 
szabad pillanatában velők van. A vigíliák 
után a király néhány napra IYalheeba utazik 
Maiia Valéria föherczegnöhüz.

Illetékes körökből arról értesülünk, hogy 
a jubileum ünneplésére a nagy egyházi 
ünnepséget deczetnber 2-ikán minden esetre 
megtartják, a zajos ünnepségek ellenben el­
maradnak. A király a miatt aggódik, hogy 
bizonyos ünnepségek elmaradása következ­
tében az ipar és az idegenforgalom kárt 
szenvedhetne. Ez okból a nagy ünnepsé­
get a községházában és valamennyi ál­
lami jellegű ünnepséget meg fognak tar­
tani. (Nfp.)

Bécs, szept. 13.
Szombat reggel a király még levelet kapott a király- 

Li . Ezek voltak a legutolsó kézronásai. A királyné 
az: írja. hogy igen jói érzi magát és egészen boldog, 
bogy a nauheimi fürdőzés oiy jó eredménynyel járt. 
<Y; erősnek érzi magát, hogy már ismét tehet kisebb 
sétákat,-a nőikül, hogy elfáradna. Egészen elragadtatva 
erezte magút genfi idézése által. A megállapított pro- 
gramm szerint Cauxból néhány napra Becsbe akart 
Liszt., a honnan azután ismét visszatért volna a Ri- 
vierára, hogy a telet ett töltse.

A koporsó, melybe a királyné holt maradványait vég­
leg elhelvez.i. nemes fémből fog állni és elkészítése két 
Lónapig fog tartam. (N. Fr. Pr.)

Bécs, szept. 13.
Az uralkodóház tagjai Iassankint mind össze­

ge r..nek Becsben. Stefánia özvegy trónörökösné 
tegnap este érkezett meg. Pétev Ferdinand és 
Herr,!: Ferdinand főherezegek pedig még tegnap 
ngzei B --be érkeztek Salzburgból. József főher- 
czez és neje. Klotild főherczcgasszony ma érkez­
ük Becsbe Tátrafüredröl. Józsej Ágost főherczeg 

. ; van. Ulária Terézia fölierezegasszony leányai­
val és Jenő főherczeg is megérkeztek már.

Bécs, szept. 13.
Éjjel 2 ó. 20 p.

Kuiur tudós Hónktól kapjuk a kővetkező értesí­
tés! a sciiónbrunní kastélyból, a hová róvid ídóre
bejuthatott.

Ma este tkalmam volt egynéhány órát a schún- 
bntnni kastélyban tölteni. Óvakodva kellett a park­
ban lépkednem. Kísérőmmel a kastély keleti o,- 
da.a előtt állottunk meg és lestem az alkalmat, 
i.cgr =a:ut szemeimmel győződjem meg arról, mi 
igaz abból a hirból, a mit kísérőmtől, a kastély 
e. > lenfei,ies embert tői hallottam. Csasis az ö se­
gítségével juthattam be a schűnbrunni kastélyba. 

— Nem is képzelheti uram — szólt kísérőm
— mi.ven most a kastély lakóinak élete és külö­
nösen azoké, a kik 6 felsége lakosztályához közel

vannak. Szombat éjjel óta a felséges ttr közvetlen 
környezete nem hunyta le széniéit, mert a kastély 
nyugodt élete megszűnt. Szombat éjjel a felség 
szokása ellenére 10 óra után vonult csak vissza 
szobájába. Tizenkét órakor felébredt, de nemso­
kára ismét lefeküdt, két órakor ismét felkelt és 
fel- és alá járkált szobájában; azután felöltö­
zött és már félnégy órakor berendelte a szol­
gálatot teljesítő udvari titkárt. Vasárnap éj­
jel a felség alig hunyhatta le a szemeit, 
mert majd minden félórában kicsillámlott ablaká­
ból a szobájában kigyuló világosság. Kevéssel éj­
fél után a felség dolgozó szobájába ment, és ott 
a rendes munka megkezdéséig irt. A titkároknak 
sem mondta meg, hogy mit. Tegnap éjjel is alig 
aludt egy pár órát. A felségnél tegnap egész nap 
Erzsébet főherzezegnővolt, mindannyiszor valahány­
szor magára maradt. A király néha szólt kedven- 
ezéhez és órákig maradt szótlanul. Vasárnap délután 
Eerencz Ferdinand volt a királynál félórai kihall­
gatáson. a mely után a főherczeg nyomban el­
utazott birtokára Eckartsauba. Este a telség hosz- 
szabb táviratot kapott tőle és azóta folyton érint­
kezik egymással az eckartsaui és schönbrunni táv- 
iróhivatal. Vasárnap késő éjjel jött távirat és a 
felség, a ki még mindig nem aludt, rögtön felbon­
totta azt . . .

Mindez sok beszédre ad alkalmat a kastélyban, 
de bizonyosat senki sem tud. Ö E'elsége és Fe­
renc: Ferdinand közötti folytonos érintkezés min­
denesetre feltűnő, de az is lehet, hogy a temetési 
szertartás megállapításával van összefüggésben. 
Egyelőre csak az bizonyos, hogy a felség alig 
alszik és valami nagy iratot fogalmaz éjjelenkint 
Íróasztalán...

Ezek a dolgok késztettek arra, hogy éjnek ide­
jén a kastély közelébe vezettessem magam. Most 
ott álltam a balszárnynyal szemben, Mars és 
Minerva szobra közölt. Egyenesen a felséges ur 
ablakaival szemben. A leeresztett redönyü abla­
kok sötét főitekben váltak le a világos falra. Az 
ablakokból vékony sugarakban szivárog a vilá­
gosság. A telség még mindig nem alszik. Pár 
perez múlva sötét lesz. Félóra telt cl lassú, 
nyomasztó várakozásban. Egyszerre megint vi­
lágosságot vettem észre, és pedig mind a négy- 
ablakon. Két egymásmelleit levő szobában gyűlt ki 
a világosság. Ha hosszan figyeltem, úgy láttam, 
hogy a kiszűrődő világitó sugarak váltakozva el­
sötétültek, mintha odabenn valaki folyton sétált 
volna . . .

Szóval saját szememmel láthattam a scliön- 
brunni udvar egyik emberének szívességéből azt 
a lehangoló tényt, hogy a magyar király tirraszt 
és nem alszik. . . .

A királyné végrendelete.

lyet majdnem egészen jótékonysági intézé s 
tek és kérvényezők támogatására fordított 
(Nr. Fr. Pr.)

A beszentelés.

Bécs, szept. 13.

A királyné végrendeletét, mely-az udvari 
főmarsall-hivatalnál van letéve, hétfőn bon­
tották fel. A végrendeletet oly időben szer­
kesztette a királyné, midőn nem érezte ma­
gát egészen jól, még pedig Budán 1896-ban. 
A végrendelet meglehetősen rövid és állí­
tólag a királyné sajátkezűig irta. A király 
ismeri a végrendelet tartalmát.

A végrendelet határozmányai szerint a 
lainzi kastély a királyné kedvencz leányára, 
Álária Valéria főherczcgnőrc száll át, mig 
a korfui Achilleion kastély Gizella bajor her- 
czegnö birtokába megy át. A király azon­
ban élete idejére mindkét kastély haszon- 
jogát élvezi. A készpénzvagyon, a meny­
nyiben a királyné halálakor ilyen létez­
nék. az unokáknál; van szánva, kik közül 
azonban Erzsébet föherczegnő, az özvegy trón­
örökösné leánya, egy nagyobb részt kap, mint a 
többi. A végrendelet továbbá legátumokal 
hagyományoz udvari hölgyeknek és a 
rályné kíséretéhez tartozó más sze 
lyeknek

A királyné állítólag milliókat érő mag 
tulajdonát képező ékszereit hir szerint 
néhány évvel ezelőtt eladta és az azokért 
folyt pénzt részint az Achilleion kastély 
építésére, részint fejedelmi rokonok támo­
gatására fordította. Az Achilleion-kastélv 
építési költségeinek nagy részét azonban a 
király saját vagyonából fedezte. Készpénz­
vagyona a királynénak tulajdonképen nincs 
sok. Évi apanaye-a 78.000 forint volt, me-

Bem, szept. 13.
Az udvari külünvonat, a mely Harrach grófnőt, a 

királyné főudvarmesternőjét, továbbá Festettek Mária 
grófnőt, gróf Bellegarde főudvarmestert és gróf Aben- 
sperg-Traun főkamarást hozta, 7 őrá 30 pereskor ér­
kezett Genfbe. A hölgyek és urak, mindannyian mély 
gyászban, a BeaurivageJogaáóba hajtattak.

A férfiak néma kézszoritással üdvözölték egymást, a 
hölgyek megölelték egymást.

Otnf, szept. 13.
Tegnap este alakították át a fogadóban a ki­

rályné által lakott osztály egyik helyiségét halot­
tas szobává, melyet kürőskürül gyászdraperia töd, 
melybe ezüst keresztek vannak hímezve s melyet 
fénytelen ezüst fátyol szeg. A helyiség, mely föld­
szinten van és nem igen magasan,, komoly egy­
szerűségében mély hatással van a »szemlélőre. Az 
alacsony ravatal a koporsóval a szoba közepén 
van fejjel annak tompított szeglete (elé.

A királyné magas alakját a temérdek csipke­
szövet között is, mely a nyitott koporsót teljesen 
elborítja — megismerhetni. Csupán az arcz volt 
letakarva. Összekulcsolt kezeiben elefántcsont-ke­
resztet és rózsafüzért tart. Az ólomkoporsó, mely­
ben a királyné nyugszik, fehér fcrokátselyemmel van 
borítva, a külső koporsó barna tölgyfából készült 
világos bronzverettel. Kőröskörül magas gyertya- 
tartók állanak. Tömérdek gyönyörű koszorú fekszik 
a koporsó labai mellett, vagy a falhoz támaszsva. 
legpompásabb közöttük a szüvetségtanácsé, melyet 
a svájezi nép nevében teltek le; Genf városa, a 
kanton és igen sok magánszemélyiség küldött ko­
szorút. A mellékszobában is tömérdek koszorú, 
virág és pálma van felhalmozva. Az ez idő sze­
rint folyó svájezi manővereken résztvevő külföldi 
katonatisztek is pompás koszorúkat küldtek és 
legmélyebb részvétüket fejezték ki. A bolgár 
fejedelmi pár képviseletében dr. Stanciov tegnap 
este érkezett a fogadóba és óriási koszorút helye­
zett a ravatalra.

A királyné fekete ruhában van. Selyemruha van 
rajta. A királyné nagy, szép haja most is a szo­
kott műdön koszorúban van fésülVfe. sSztáray 
grófnő és komornál tették meg neki az utolsó 
szolgálatot.

A ravatalozás befejezténél a lapok tudósítóinak 
megengedték, hogy néhány kiválóbb személyiség­
gel egyetemben bemehessenek a halottas szobába.
A halott lábánál lévő imazsámolynál papok imád­
koznak. Ebben az egyszerű, színié szűk helyiségbe 
misem mutatja azt a magas állást, melyet az el­
hunyt életében betöltött. A csipkekendönek négy- 
sarkában, mely a koporsót födi, ez áll :

Repose en paix 1 (Nyugodjál békében.)
Genf, szept. 13.

A királyné holttestét tegnap helyezték el a ko­
porsóban. A koporsóba helyezést dr. Golay, Gosse 
és dr. Reverdin végezte. Nyomban utána lezárták 
a koporsót és Kacazza főügyész jelenlétében fel­
vették a személyazonossági jegyzőkönyvet.

Genf, szept. 13.
Az elhunyt királyné holttetemének beszentelése 

ma ment végbe. A beszentelésen csak a papság 
és a királyné kísérete vett részt. A szertartásnak 
szigorúan magánjellege voll, mint a hogy az 
uralkodó intézkedése folytán a holttest elszállítá­
sánál is kerülni fognak minden udvari czeremú- 
niát. A holttest elszállításánál csak a genfi hivatalos 
személyiségek és a Bécsböl lejött udvari hivatalno­
kok küldöttsége fogja a koporsót a vasúthoz kisérni,

A szövetségi kormány képviseletében ma meg­
jelent I.achanelte szövetségi tanácsos és egy ha­
talmas, pirosfehér szalagokkal ellátott koszorút 
telt a ravatalra, továbbá kifejezte a király kép­
viselőjének, gróf Kuefstein követnek a svájezi 
kormány részvétét. Gróf Kuefstein mélyen meg­
hatva vette át Lachanelle hódolatát és meg­
köszönte neki a genfi nép tegnapi szép gyász- 
maniíesztáczióját.

A ravatalt és a halottas szobát már most is 
sok száz gyönyörű koszorú, virág és pálma fedi. 
A sok közül különösen egy válik ki, a melynek 
szalagja a gyászfátyollal átvont olasz színeket és 
ezt a feliratot viseli:

A genfi olasz ko’ónia a meghalt császárnénak 
mély fájdalommal.

Előkészületek a temetésre.
Péter vár, szept. 13.

A pétervári osztrák-magyar kolónia küldöttsége ma 
Becsbe utazik, hogy a királyné koporsójára koszorút 
helyezzen.

Bécs, szept. 13.
Hír szerint Vilmos császár, az olasz trón­

örökös, a szász király és a czár képviseleté­
ben egy orosz nagyherczeg lesz jelen a ki­
rályné temetésén.

Drezda, szept. 13.
Albert szász király Erzsébet királyné temetésére 

pénteken Béesbe utazik.
Genf, szept. 13.

A holttest átszállítását szerdára tűzték ki. A 
király kívánságára a gyászmenet katonai kiséret 
és pompa nélkül megy a pályaudvarra. A rend 
fentartásút a csendőrségre bízták. A szövetség- 
tanács és a genfi városi tanács a koporsót testü­
letileg kisérik ki a vasúthoz. Az a külön vonat, a 
mely a királynét Territelbe vitte, Genfbe érkezett. 
Holnapra több udvari kocsi és a halottas kocsi 
megérkezését várják, a melyek közvetlenül Bécs­
böl jönnek.

Bécs, szepl. 13.
A királyné temetése —mint már jelentettük-- 

szombaton délután négy órakor lesz. A gyász­
menet, nem mint eddig, a svájezi udvarból Jog 
egyenesen a Józseftérre vonulni, hanem a svájezi 
udvarból a Ferencztéren keresztül a királyi palota 
előtt s az uj köröndön át a Mihály-térre és innen 
a lovag-utezán, a József-téren és az Auguszliner- 
uton keresztül az uj vásártérre a kapuczinus ko­
lostornál.

A holttest beszerelését dr. Gruscha biboro 
herczegprimás fogja végezni.

Bécs, szept. 13.
A király óhajára a királyné Rudolf trón­

örökös oldala mellett fogja nyugvóhelyét lelni. 
Minthogy azonban Rudolf trónörökös szarko­
fágja mellett ideiglenesen Károly Lajos fő­
herczeg szarkofágja van elhelyezve, ezt 
előbb onnan el kell távolítani. Addig a 
királyné holtmaradványait csak ideiglenes 
helyre fogják tenni.

A király aligha fogja még egyszer lát 
hatni a királyné arezvonásait, mert a ko­
porsó már le van zárva és ólmozva.

Becs, szept. 13.
A királyné temetésére vonatkozólag ma ki­

adott szertartás szeritft a koporsót csütörtökön, 
e hó 15-én este tiz órakor a nyugati pálya­
udvarról ünnepélyes menőiben a Hoiburgoa szál­
lítják. Téliteken S—t-ig és szombaton 8—12-ig a 
közönség megtekintheti a ravatalt.

Szombaton délután négy órakor szállítják át a 
koporsót ünnepélyesen a kapuczinusok templo­
mába, a hol ö felsége és az idegen felségek je­
lenlétében beszentelik. Ezután a koporsót leviszik 
a sírboltba, a hová u felsége követni fogja. Itt 
újból beszentclik és az ima után átadják a ko­
porsó kulcsát a kapuczinusok gvárdiánjának.

Bécs, szept. 13.
Ü felsége rendeletére a Burg föőrsége szeptember 

lö-áig egész csendben fog felvonulni. A katonai zene­
karok sem szolgálatban, sem szolgálaton kívül nem 
játszanak egész szeptember 19-éig bezárólag

Hága, szept. 13.
Vilma királynőt fővadászmestere, báró van Pal- 

tandt vau Oud-Beijerlund fogja képviselni Erzsébet 
császárné és királyné temetésén.

Bécs, szept. 13.
Egy helyi tudósitó szerint Károly román király 

és Sándor szerb király a temetésre Becsbe ér-

Két hét előtt ugyanaz a csoport még egy össze­
jövetelt tartott s akkor Lucchenit vádolták az áru­
lással és szemrehányásokat tettek neki. Luccheni 
dühöngve emelkedett fei és e szavakkal távozott 
a gyűlésből:

— Pajtások, esküszöm nektek, hogy egy hónapon 
belül egy király vagy királynőt megölök !

Ez azt látszik mutatni, hogy ő volt az, a ki 
a hollandi királynő ellen merényletet követett el, a 
melynél Limburg—Stierum grófkisasszony, a ki­
rálynő udvavhölgye a karján megsebesült.

Berlin, szept. 13.
A Lokalanzeiger Nauheim-bó\ értesül, hogy 

Erzsébet királyné erős szivtágulásban szenvedett. 
Nauheimból való elutazása előtt dr. Schott, a 
királyné kezelő orvosa megjegyezte, hogy nagyon 
szükséges volna, hogy a királyné a jövő évben 
ismételje a kúrát. A királyné igy felelt:

-— Legyen nyugodt, a következő év május elsején 
ismét Nauheimban leszek.

keznek.

Újabb részletek a merényletről.
Genf, szept. 13.

Az itteni lapok azt a hirt terjesztik, hogy az 
az anarchista csoport, a melyhez Luccheni tartozik, 
körülbelül 2 hónap előtt Zürichben gyűlést tartott, 
a melyen elhatározták, hogy még október elseje 
elölt egy királynak kell az elvtársak tőre alatt 
elvérzeni. Akkoriban Umberto király ellen hoztál; 
meg a határozatot. Azonban egy franczia titkos 
rendőr, a ki részt vett a gyűlésen, még idejeko­
rán följelentette a tervet és igy a merényletet

A merénylő.
A vizsgálóbíró ma hosszasasan kihallgatta 

Lucchenit s szóba hozta azt a levelet, melyet a 
Don Marzio czimü szoczialista újság kiadójához 
intézett s melyet az Egyetértés a mai számában 
közölt. Luccheni erre azt felelte, hogy meg akarta 
mutatni, hogy sem nem bolond, sem nem nyomorult. 
Megvallotta, hogy a íőlmutatott ráspoly az övé s 
azt mondta, hogy a hegye azelőtt nem volt le­
törve. A gyilkos szerszámot csak nemrég vette 
Lausanneban, a Ripong-téren egy vaskereske- 
dőnél.

Azután eddigi életét irta le a gyilkos. Párisban 
született, szüleit nem ismeri. Francziaország fő­
városának semmi emléke sem maradt meg benne. 
Legkorábbi benyomásai abból az időből valók, a 
melyet mint egészen fiatal gyermek a pármai kór­
házban töltött. A mikor tiz éves lett, elküldték s 
azt mondták neki, hogy most már éljen meg a 
maga emberségéből. Húsz éves koráig Pármában 
különböző iparágakban foglalatoskodott, azutan 
kiszolgált a katonaságnál Casertában és Nápoly­
ban, majd szolgául szegődött egy herczegi házba. 
Gazdája nagyon jól bánt vele.

— Hanem azért, úgymond, mindig ez volt az 
in eszmém!

— Micsoda eszme ? kérdezte a vizsgálóbíró.
— Anarchista voltam, a nélkül, hogy tudtam 

volna.
Szolgálatát elhagyva, bejárta Olaszországot, 

azután nyolez hónapig mint földmunkás dolgozott 
a Sonnenbergen, a zürichi kantonban, 1894-ben 
Béesbe ment, a hol csak rövid ideig tartózkodott, 
azután Budapestre utazott, hol két hetet töltött. 
Ott látta kétszer is a királynét. Sok jel mulat 
arra, hogy Luccheni a budai királyi palota 
építésénél volt alkalmazva. A budapesti olasz kon­
zul ajánlására jegyet kapott Fiúméig, a honnan 
azután gyalog ment Triesztbe. Ott az olasz kon­
zul nem akarta öt támogatni, hanem átadta a 
rendőrségnek, a mely négy napig fogságban tar­
totta s azután a határra vitette. Később sok olasz 
városban dolgozott, majd Lausannebe ment. a 
hot buzgón járogatott a szoczialisták és anarchis­
ták gyűléseire.

Genfben Luccheni a múlt nyáron néhány hó­
napig mint kőmives dolgozott az uj postaépüle­
ten. Egy Ízben megsértette ujját s e miatt munka­
képtelen volt. Ez alatt az idő alatt a baleset ellen 
biztositó szövetkezet tartotta öt. Föllépésében nem 
volt közönséges olasz munkás. Sokkal értelme­
sebb veit társainál és sokkal gondosabban is öl­
tözködött. Ünnepnapokon kifogástalan inget és 
fekete ruhát viselt. A bort vagyon szerette, s iio 
kissé többet ivóit, gyorsan és élénken b szelt éi 
anarchista dalokat énekelt. Mindenkinek azt mondta, 
hogy Nápolyból való, pedig ez nem igaz. A mikor 
Lausanneból elutazott, szállásadójának harminczöl 
frankkal adósa maradt. A milánói zavargásban is 
volt része és arra biztatta a Svájezbaa élő ola­
szokat, hogy vonuljanak Lombardiába és juttas­
sák az anarchiát diadalra.

A gyilkos azonban határozottan állítja, hogy 
nem volt része a milánói zavargások idején az 
olaszok között megindult mozgalomban. Abban az 
időben Salvan ban dolgozott és körülbelül kél 
héttel ezelőtt tért vissza Lausanneba. Luccheni 
megerősítette mindazokat a vészieteket, a melyek a 
legutóbbi időben viselt dolgaira vonatkoznak, 
beismer mindent, a mit terhére rónai;. Bűnbán isi 
nem érez s azt hiszi, hogy undok bűntettével elő­
mozdította az anarchia ügyét. Hogy bűntársai let­
tek volna, azt határozottan tagadja.

A genfi rendőrségnek azonban biztos tudomása 
volt néhány hónappal ezelőtt arról, hogy két olasz 
anarchista Svájezba érkezett s ott azzal a tervvel

a budai kolostorban megürülő helyeket. A ki ku 
züiók a művészet valamely ágában, a melylyel 
országszerte foglalkoztak vagy a tudományokban 
kivaiu volt, azt ide küldte a generálisa.

A török hirtelen támadása miatt a kolostorban 
maradt minden írásukat itt hagyván, a lakóira 
vonatkozó közvetlen adatok megsemmisültek, 
mégis fönmaradt Dienes barat hire, a ki a XIV. 
század végénz messe tóidon hires szobrász volt 
s a kinek keze alól került ki a Szent Pál holt- 
testét magában foglaló faragványos szarkofág, 
me Ív a templom oltara fölött állott, oly módon, 
mint Olaszország némely városaiban a templomon 
v-döszentjének a koporsója most látható. Dienes- 
nek a XVI. században emlegetett társa volt a 
szintén képfaragó Vincze testvér, az előbbi 
szazad végén itt lakott Bdthort László ba­
rát, az első magyar bibliaforditó, a ki nem 
me-sze innen remetéskedett néhány társavai 
egyetemben s hangtalan némaságban böjtölés 
imádkozás és szüntelen való önsanyargatassa! 
túlié el idejét, sokáig egy sziklába vájt barlang­
ban, miglen feljebbvalói hívására Szent Lőrincz 
kolostorába vissza nem tért, hol is naZy tudo- 
mznyu ember létére az egész bibliát s igen so 
szent életrajzát magyarra fordította le.

Dőbrentei Gábor indítványára a Hárshegyet 
1847-ben Buda város tanácsa egyeb helyner- 
rr.agyarositással kapcsolatban Báthori-hegynek ne­
vezte el. a tudós barát emlékezetére. Miként a 
többi fölelevenitett ősrégi magyar név, a Bach- 
korszakban ez is feledésbe merült s Buda kor­
nyékének helynevei ma is sváb eredetűek. A 
magvar remete-barátokra mi sem emlékezteti a 
budai hegvekben járó embert s vajmi kevesen 
tudják, hogy e hegyek-vúlgyek immár jo reszt el­
pusztult erdeiben hajdanában az ö magyar sza­
bású. vitézkötéses zsinórkapcsolókkal ellátott gomb- 
sorral ékes fehér csuhájuk villant föl, az elpusz­
tult fényes templom és kolostor képében az ö 
művészetük ragyogott s a tudományuk messze 
földön világított széjjel innen.

Azt is kevesen tudják, hogy midőn a Mohács­
ról fölfelé kerülő tőrök elüldözte őket lakóhelyük­
ből, nem bújtak el gyáván, hanem egybegyúr­
ván a Duna könyöke tájékán két parton elő 
társaikat, Visegrád várába zárkóztak, bogy

megvédjék a nemzet itt őrzött drága kin­
csét, a melyről a rémes zűrzavarban mindenki 
megfeledkezett: a szent koronát. Ötszáz pálos- 
rendű szerzetes verte vissza fegyveres kézzel a 
Visegrádot ostromló tőrük sereget, mely a hős 
lelkülétü szerzetesek nélkül a koronával együtt 
bizonyára a muzulmánok hatalmába esett volna.

Mindeme fényes Hajdani kultúrának és dicső­
ségnek egyetlen nyoma az a szerény kis templom 
ott a budai hegyek közt. íjjá alapítása alkalmá­
ból nem volt talán fölösleges felsorolnom ez em­
lékeket, melyek mintegy önkénytelenül fűződnek 
hozzá a krónikairó lelkében. Tarczai György.

A TESTVÉREK.
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Irta HALL C AIX E,
HARMADIK RÉSZ.

__ Fogva tartoltam mindaddig, mig csak da­
rabokban nem maradt a kezemben. Nézzék, — 
szólt a másik.

Ritson Hugó ismerte azt a hangot.
— Egy darab irhoni szőrme, — szólt az előbbi 

megtapogatva.
A prémes gallérjánál fogva kellett őt meg­

ragadnia.
— Adja ide kérem azt a darabot. En rendőr 

vagyok. Mi az ön neve ?
— Ritson Pál.
— És a lakezime ?
— Útban voltam a Morley-szállodába Trafalgar 

Square-ben. Miféle helység ez?
— Hendon.
— Vajon lehet itt valahol éjjeli szállást kapni? 

Egy hölgy utazik velem.
— Legjobb lesz, Sir, ha tovább utazik ón a 

tizenkét óra harmincz perczi vonattal.
— De az illető hölgy nagyon ki van merülve 

az izgatottságtól. Nincs itt valami fogadó, korcsma 
vagy magán-lak ?

Egy házi-szolga lépett most közbe.
— Legalkalmasabb volna a Hawk and Heron, 

Sir. Egy mértföldnyire van innen. Draytonnak, a

tulajdonosnak is itt kell lenni valahol . . . Dray­
ton! — kiáltá a szolga.

— Nem szerezne számomra egy kocsit, ba­
rátom ?

— De igen, Sir.
A rendórbiztos eltávozott.
— Felkereshetem hát önt, Sir a Hawk and 

Heronban ? — kérdezé.
Rits'on Hugó mindent hallott. Lefelé tartotta a 

lámpát. A sötétségben egyetlen arezot sem lehe­
tett látni abból a csoportból.

Egy negyed órával később Ritson Hugó lihegve 
a futástól, megkopogtatta a korcsma kapuját. ... 
A fogadósné tapogatódzva jött ki az ivó­
szobából.

— Jöjjön, gyorsan 1 . . . Siessen! — biztatta 
Hugó. ...

Az ajtó felnyílt és Hugó átizzadva be­
rontott.

— Visszajött már a fia ? — kérdezé lélegzet 
után kapkodva.

— Visszajött-e, Sir? Nem jött 6 haza, Sir; 
nagy szerencse lesz, ha reggel előtt itthon lesz; 
ő most . . .

— Ne fecsegjen annyit. A leány szobájában 
van ? Menjen és fordítsa rá a kulcsot.

Abban a pillanatban történt, hogy Merev egy 
pillanatra megállván a lépcső felső részén, idege­
sen lesietett az ivó-szobába. Ritson Hugó tehát 
megfordulván, szemtül-szemben találkozott vele. 
Mercyt megpillantva, a futástól kipirult arczát, 
halálsápadttá változtatta a harag.

— Nem mondtam-e neked, hogy feküdj le az 
ágyba ? — mormolá indulatos suttogással.

— Azért jöttem le csupán .... azért jöttem 
ide . . . Hugó ... ne haragudjék reám.

— Akkor gyorsan, eredj vissza ; ne állj meg 
itt. Gyorsan .... gyorsan ... és el ne felejtsd 
az ajtódat bezárni.

— Igen, elmegyek. Nem haragszik reám, ugy-e 
nein haragszik ?

— Nem . . • talán nem; csak siess el ... el 
innen gyorsan. . . . Hallod-e ? Hát miért nem 
sietsz már ?

— Hiszen én csak azért jöttem le . . . hogy 
... hogy ...

— Szent Isten, még csak ez kellett. Hiszen ez

a leány elájul. Milyen ostobaság! Fogadóimé, 
hozzon ide gyertyát. Világosítson. Nem lesz ne­
héz felvinni. Vezessen felfelé. De milyen csiga 
módra mászik ón, vén asszony ? Melyik az a 
szoba ?

Ismét megkopogtatt&k a külső ajtót. Második, 
azután több kopogtatás hallatszott gyors egy­
másutánban.

— Jövők már, jövők ! — kiáltotta ki a foga­
dósné a felső emeletről.

Le is botorkált olyan sebesen, a mint csak 
merevült csuklói megengedték, de a kopogtatás 
nem szünetelt.

— Hiszen futok már, de hát ugyan ki le­
het az ?

— Teringettét, mozgassa jobban a csontjait és 
ereszszen be.

Az ajtó kitárult a külső nyomás hozzájárulásá­
val. Drayton Pál belépett. Halotthalavány volt, 
csurgóit róla az izzadtság, s alig lihegett; nyaka 
mesztelen volt, inggallérja összegyűrve, a pré­
mes gallér letépve s kilátszott alóla az őssze- 
tépett piszkos fianell-ing. De teljesen kijóza­
nodott.

— Hol van az az ember ? — kiáltá ká­
romkodva.

— Itt vagyok, — szólalt meg Ritson Hugó, 
keresztül menve az ivón és gyertyával kezében, 
egyenesen belépett a jobboldali szobába.

Drayton Pál nyomon követte s nevetést eről­
tetett. . . .

— Jókor érkeztem ?
— Persze, hogy jókor, — feleié kínos neve­

téssel.
— Pedig féltem, hogy elkésem.
— Azt elhiszem.
— Futottam az egész utón.
— Meghiszem.
— De mit gúnyolódik velem? — tőrt ki Dray­

ton újabb káromkodással.
Ritson Hugó abba hagyta a tréfát és minden 

szó nélkül a letépett prémgallér helyére s a gyű 
rőtt inggallérra mutatott.

Draylon végig pillantott öltözékén a gyertya 
világánál.

— A réten átfutottam idáig, hogy gyorsabban

ide érjek és beleestem egy szeder-bokorba, —
mormolá.

Hagyjuk ezt, — szólt közbe Ritson Hugó. 
Ahhoz most nincs idő. Figyeljen reám, Drayton. 
Én őszinte, egyenes ember vagyok. Ne akarjon 
hát velem komédiázni. Megmondjam-e hová lelt a 
prémes gallérja. A rendőrállomáson van.

Drayton nyugtalan mozdulatot tett s futó pil­
lantást vetett maga körül. Nem ejthette té­
vedésbe az, a mit Ritson Hugó arczából ki­
olvasott.

Nekem meg vannak a magam gyanúim 
ennek a balesetnek okát illetőleg, — szólt 
Ritson Hugó.

Drayton összerezzent és hátratántorgott.
— Teringettét! Ez csak azt mutatja, hogy mi 

ön. A ki mást hazugsággal gyanúsít, az maga 
hazug. A ki pedig másról feltételezi a lopást, 
maga is tolvaj. Nos, tehát ezekkel gyanúsít ön 
engem, mit ? Most már ismerem önt!

— Nem hiszem, — szólt Hugó türelmetlenül; 
az ön felfogása a bűnök megkülönböztetésében 
nagyon gyenge. Az egyik bűnnel én nem gyanú­
sítom önt, hanem tanúja voltam, mikor elkövette 
azt. Elég ennyi ?

Drayton hallgatott.
— El fogja kisérni az urhölgyet az állomásra. 

A gentleman pedig Londonba jön velem. Végre 
is ide fognak jönni, habár első ajánlatom téve­
désen alapult,

— Elfogadom a busz fontot, — mormolá 
Drayton.

— Igazán ? Majd később megvitatjuk ezt a
dolgot.

Drayton elámult egy pillanatra. De azután ié- 
velegül felpillantott és vigyorgott. Ritson Hugó 
megértette őt azonnal.

— Semmi kelepcze, annyit mondhatok. Ha nem 
ülteti fel azt az úri hölgyet a vonatra ... az 
igazi vonatra ... és fél egy órakor nem lesz itt 
megint, akkor majd lesz alkalma megismerkedni 
a börtönnel.

Drayton lassan Rilson Hugóra emelte szemet, 
hirtelen lesütötte ismét.

(Folytatása Kivetkezik.)



EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 14.
A külföld részvéte.foglalkozott, hogy laure franczia köztársasági el­

nököt meggyilkolja A rendőrség akkor nagy szi­
gorúsággal kereste őket, de az anarchisták neszét 
vették ennek s eltűntek Svájczból. Az egyik Fran- 
cziaországba, a másik Londonba menekült.

Lucchcni az elvtársaival éjnek idején gyakran 
találkozott a lausannei sétatérnek sütélebb he­
lyein. A rendőrség ezt megtudta és több Ízben 
meg is figyelte összejövetelüket. Ezelőtt három 
héttel megidézte az egész anarchista-társaságot és 
megvizsgálta írásait, a melyek rendben voltak. 
Luccheni azután nemsokára eltűnt a waadt-i kan­
tonból. Egy pinczérleánv azt vallotta a lausannei 
rendőrségnek, hogy Luccheni egy kovácsnál kést 
vásárolt, melyért tizenkét frankot fizetett, a mi 
egy kömives jövedelmével nincs aranyban. A mi­
kor szombaton este Erzsébet királyné meggyilkolá­
sának hire Lausanneba érkezett, az ott élő olaszok 
közül sokan eltűntek.

A pármai rendőrség azt jelenti, hogy ott a 
Luccheni vagy Zuccheni név nem fordul elő. de 
annál gyakoribb a Zuecheri név és meglehet, 
hogy a "merénylő ezt a nevét Lticcheni-re változ­
tatta át. Ezelőtt néhány hónappal Livornúban 
meggyilkoltak Giuseppe Baudi-t, a Gazette Livor- 
nese szerkesztőjét. A gyilkos egy Lucchese Ho- 
resti nevű ember volt, a ki megszökött és ki 
tudja, vájjon nem azonos-e Erzsébet királyné 
gyilkosával.

A római rendőrség azonban kinyomozta, hogy 
Luccheni Nápolyban a 13. lovasezred harmadik 
zászlóaljában szolgait. Harmadtól éves szolgálatá­
ban nagy inteiiigencziát és kifogástalan viselkedést 
tanúsított és fölebbvalői meg voltak vele elégedve. 
Szolgálati ideje lí-97-ben szeptember 15-én járt 
le. de kapitánya még három hónapig szolgai mi­
nőségben magánál tartotta. Luccheni Afrikában 
is volt és a;: ottani olasz csapatoknál mint ösz­
vérhajcsár szolgált.

Luccheni tegnapi kihallgatásán Jersabek bécsi 
rendőrtanácsos is ott volt. A gyilkos szemtelenül 
viselkedik, * folytonosan gúnyosan nevet és a kérdé­
seikre kihívó módón válaszol. Valóságos útonálló 
benyomását teszi.

A genfi rendőrség még mindig azt hiszi, hogy 
Luccheninak bűntársai voltak. Tegnap Géniben 
üt. Lausanneban nyolez anarchistát letartóztattak. 
A genfi rendőrség áital elfogott bárom embert 
fogságban tartják. Egyikük nagyon gyanús és 
anarchistának vallja magát.

Genf, szept. 13.
A Tribune de Génévé jelentése szerint, a melyet 

azonban töntartássai keit fogadni, a lausanne-i 
rendőrség letartóztatott egy anarchistát, a ki be­
vallotta, hoc) ó készítette Luccheni ráspolyának a 
nyelet. Csakugyan feltűnt, hogy a nyel oly dur­
ván van készítve. A Tribune ebben annak a bi­
zonyságát látja, hogy a merényletre már régebben 
készültek. Nem szabad azonban feledni, hogy 
Luccheni bevallotta, hogy régebben tervezte va­
lamely kiváló állású személyiség meggyilkolását. 
A gyilkos viselkedése nem változott. Megmarad a 
mellett, hogy nincsenek czinkostarsai.

Genf, szept. 13.
Ma alkalmam volt Luccheuit látni és vele beszélni. 

Fel 3-kor délután a törvényszéki épületbe men­
tem Navarra főügyészhez, a ki elküldte nekem 
Luccheni lotogratia at. A főügyész megjegyezte, 
hogy a lénykep nagyon sikerült, de mégsem nyújt 
helyes .; erről az egyénről. Még soha jfálya-
futásom alatt, folytain az ügyész, nem volt ilyen 
gonosztevőéi l dolgom. Büszke tettére és nem szün 
meg panaszkodni, hogy tette miatt nem jut a 
vérpadra. A gonosztevő valódi nagyzási mániája 
beszel belőle, de nem valósággal örült.

Igen helyesen fejezi „i és észjárása bizo­
nyos tekintetben logikus. Különben nézze meg öt. 
Most épen a vizsgálóbírónál van. Utasítást fogok 
adni, hogy önt odavezessék, a hol a gyilkost lat­
hatni fogja.

Erre a vizsgálóbíró szobájához vezettek, a ki 
kijött és monda:

— Nem sokára látni fogja a gyilkost, mihelyt 
befejeztem a vallatását. Most épen megerősítette 
azoknak a csendőröknek a vallomását, a kik a 
börtönt e kísérték. Akkor még senki se tudta, hogy 
a királyné- halálos szúrást kapott. A letartóztatott 
a kocsiban énekeit. A csendőr rendreutasitotta 
es ezt mondta neki: Ön megsértette a királynét, 
sőt öklével is rá csapott.

— 0!i nem, felelte Luccheni, szúrást ejtettem 
rajta. Jel eltaláltam.

A csendőr azt nem akarta elhinni, de Luccheni 
a tett minden részletét elmondta neki.

A vizsgálóbíró megmutatta nekem a ráspolyt 
is. meiylyet Luccheni a gyilkosságot elkövette. 
Ez egy kis jelentéktelen és nagyon kopott szer­
szám. A ruspoiy hegye letörött és törési hely 
egészen fris.

A vizsgálóbíró a foglyot a folyosóra vezette.
— Várjon Luccheni, — monda neki a biró.
Erre Luccheni megállóit előttem a folyosón. A

vizsgálóbíró melléin lépett és rám mutatva, igy 
szólt Lucchenihcz:

— Ismeri ezt az urat ?
Luccheni sokáig megnézett, miközben mosoly­

gott és nyugodtan mondái
— Nem.
Most jól megnézhettem a gonoszlevőt. Felső 

ajkát szőke bajusz fedi. Fényes szürkészöld, mé­
lyen fekvő szeme van. Karja feltűnően hosszú. 
Sokat hadonázik azzal, mi ala.t beszél.

Luccheni valóban ijesztő nyugalommal felelt 
a kérdésekre, melyeket a vizsgálóbíró hozzá in­
tézett

— Hol volt augusztus 30-án, mikor a királyné
Teritetbe érkezett ?

— Szerdán? — kérdé. Akkor még a postaépü­
let építésénél voltam elfoglalva.

A szavat metsző hangon monda.
Arra a kérdésre, hogy az olasz ktrályt vagy 

Crispii is megöite-e roma, azt feleltei
— A királyt örömmel, de Crispit nem. Crispi 

tolvaj, ö 000.000 frankot lopott £n még többet 
loptam volna az ö helyén. Egy tolvaj előtt le 
ked venni a kalapot, Tolvajt nem gyilkolok meg. 
E szavaknál nevetett. (N. Fr. Pr.)

*

Lucchenit ma anthropometrikusan m egmérték 
és leíoíografálták.

Olaszeilenes zavargások.
Trieszt, szept. 13.

A tegnap éjszakai zavargásoknál 25 letartóztatás tör­
tént. Két letartóztatott köveket dobált egy kórházra 
és ez pánikot idézett elő a betegek között. E két em 
bért már ma hosszabb időre ítélték el.

A rendőrség később még 32 embert tartóztatott 
le. köztük Hogopivecz és Bozó szerb agitátorokat, a 
kiket azzal vádolnák, hogy több embert a tengerbe akar­
tak dobni.

A Triester Zeitung a le’natározottabban elitéli a 
legutóbbi két nap alatt történt zavargásokat. Továbbá 
azt Írja, hogy az illetékes tényezők el vannak hatá­
rozva, hogy a tüntetések ismétlődése esetén azokat min­
den rendelkezésükre álló eszközzel el fogják nyomni.

A tornacsarnokot, a honnan a zavargók kiindultak, 
rendördeg bezárták.

Laibach, szept. 13.
Dr. Skribar polgármester rendeletére az összes épít­

kezéseknél és téglagyárakban beszüntették a mun­
kát. Az izgatottság még mindig igen nagy. Több száz 
olasz munkás ma elhagyta a várost, de még mindig 
igen sokan maradtak ott és elrejtőzködtek szállásaikon.
A katonaság az olasz telepek környékén őrjáratokat tart.

Milyen büntetés vár a gyilkosra?
A tragikus eset izgalmainak hatása alatt a 

legkülönbözőbb kombinácziók kerültek forgalomba, 
hogy micsoda büntetésben fog a gyilkos része­
sülni. E kombinácziók legnagyobb részén meglát­
szik, hogy jogászi tudatlanság és az elkeseredett­
ség izgalma inspirálta. Ma az a hir is felmerült, 
hogy a gyilkost nem a genfi, hanem a szövetségi 
1 ün etőkodex alapjun fogják felelősségre vonni. 
Mindez nyilvánvaló abszurditás. A svújezi szövet­
ségi törvénynek nincs büntető része. Készült 
ugyan pár évvel ezelőtt egy tervezet, de ez nem 
lépett életbe.

A dolog úgy áll, hogy a tett színhelye Genf 
lévén, az ügy elbírálására a genfi esküdtbiróság 
illetékes. Lucchenit az 1874. október 21-én életbe 
lépett genfi kanton kódexének 252. §-a alapján 
fogják vádolni. Ez a szakasz a gyilkosságokról 
intézkedik és maximális büntetésként életfogytig 
tartó fegyházat állapit meg. A gyilkosra tehát 
legfeljebb ez a büntetés alkalmazható.

Felmerült az a variáczió is, hogy a gyilkos ki­
adását is lehet kérni. Sokan úgy okoskodnak, 
hogy, mivel a királyné személyére is kiterjedt az 
exterritorialitás elve, felvehető, hogy a gyilkosság 
Ausztriában követhetett el, tehát a gyilkos kiké­
rendő és kiadandó. E feltevéssel szemben állnak 
a következő érvek i Ha élvezi a királyné is az 
exterritorialitás elvét, mint a hogy élvezi, akkor 
még figyelembe kell venni, hogy ő épugy magyar 
uralkodóin-, mint osztrák. Tehát Ausztriáé, vagy 
Magyarországé-e a jog a gyilkost kikérni? Mind­
kettőé egyformán. A magyar büntető törvény- 
könyv rendelkezéseit véve figyelembe ennek a ki­
kérésnek nem volna értelme, mert a btkv. 12. §-a 
szerint a külföldi által külföldön elkövetett bűn­
cselekményre csakis oly maximalis büntetés róható 
ki, mint a milyent az illető ország törvénykönyve 
megállapít. Az osztrák büntető törvénykönyv 
ugyanígy rendelkezik. Tehát ez esetben se lehetne 
életfogytig tartó fegyháznál szigorúbb ítéletet 
hozni. Így hát a monarchia egy allama sem fog 
erőlködni, hogy a gyilkost hazahozzák.

Bern, szept. 13.
A Gazette de Lausenne a Luccheni ellen alkal­

mazandó törvényekről szólva csatlakozik ahhoz a nézet­
hez, hogy Lucchenit lehetetlen a genfi kanton 
igazságszolgáltatása alól kivonni, ellenben azt 
ajánlja, hogy változtassák meg a külföldi államoknak 
való kiszolgáltatásról szóló 1S9Í. évi január 22-iki szö­
vetségi törvényt és hatalmazzák fel a szüvetségtanácsot 
arra, hogy kiszolgáltassa azokat az idegeneket, a kik 
svájezi földön intéznek támadást államfők, vagy ural­
kodó családok tagjainak élete ellen.

A külföldi udvarok részvéte.
A spanyol udvar.

Madrid, szept. 13.
A hivatalos lap udvari parancsot tesz közé, a 

mely huszonegynapos gyászt és pedig az első 
tizenegy napra mély gyászt rendel el.

A czárl udvar.
Pétervár. szept. 12.

Erzsébet királyné elhunyta alkalmából négyheti 
udvari gyászt rendeltek el. Sándor és Konstantin 
oldenburgi herszegek megjelentek az osztrák­
ul a gyár nagykövetségnél, hogy részvétüket fejez­
zék ki.

Az olasz udvar.
Bóma, szept. 13.

A királyi páron kívül a nápolyi herczeg s a 
királyi ház valamennyi herczege részvéttáviratot 
küldött Ferencz József királyhoz. Maryit királyné 
órahosszat sirt, mikor megtudta a borzasztó hirt.

A szerb király.
Karlsbad, szept. 13.

Sándor szerb király mihelyt a gyászhirt meg­
hallotta, részvéttáviratot küldött Ferencz József 
királyhoz, melyben meleg hangon emlékezik meg 
Erzsébet királynéról.

A szultán.
Konstantinápoly, szept. 13.

A szultán a legszivélyesebb hangon irt részvét- 
táviralot küldte Ferencz József királynak. A szul­
tán parancsára a hangversenyeket és mulatságo­
kat a gyász jeléül beszüntették. Az osztrák-magyar 
nagykövetség a gyászos eset alkalmából, a mely 
itt mély hatást keltett, meleghangú részvétnyilat­
kozatot kap.

Faura Felix.
Moulins, szept. 13.

Midőn Faure köztársasági elnök a hadgyakor­
latok szinterén az idegen tiszteket üdvözölte, kü­
lönösen hosszasan beszélgetett az osztrák-magyar 
tisztekkel. Valamennyi jelenlevő parancsnok és a 
törzsekhez tartozó tiszt kifejezte részvétét.

A dán udvar.
Kopenhága, szept. 13.

IX. Kercsztély király s a Cumberland herczeg 
és neje részvéttáviratokat küldtek Ferencz József 
királynak. A beteg Lujza királynénak kezdetben 
nem akarták megmondani a gyászhirt, de azután 
tudatták vele. Úgy a király, mint Frigyes trónörö­
kös s György görög király részvétlátogatást tettek 
az osztrák-magyar követségnél.

A diplomácziai kör részvéte.
Szerbia.

Belgrad, szept. 13.
Dr. Gyorqyevics miniszterelnök és külügyminiszter 

utasította Mihailovics ezredes bécsi szerb követet, 
hogy tudassa Go'uchcwski külügyminiszterrel a szerb 
kormány részvétét.

Oroszország.
Pétervár, szept. 13.

A diplomácziai testület tagjai, magasrangu hivatal­
nokok és más előkelőségek az osztrák-magyar nagy- 
követségre hajtattak, hogy részvétüket kifejezzék. A 
nagykövetség lobogóját félárboczra eresztették.

Spanyolország.
Madrid, szept. 13.

A képviselőház mai ülésén az elnök bejelentette a 
háznak azt a borzalmas merényletet, a melyet Luccheni 
anarkista Erzsébet királyné ellen intézett és a leg­
melegebben emlékezett meg az elhunytról. Indítvá­
nyozza, hogy a király 6 felségének részvétnyilatkozatot 
küldjenek. A konzervatív kisebbség támogatta az indít­
ványt, mire egyhangúlag elfogadták.

Anglia.
London, szept. 13.

A magyar királyné temetése alkalmából szombaton 
délelőtt tizenegy órakor a farmerstreeti kath. templom­
ban gyászmise lesz, a melyet a diplomácziai testület 
tagjai és más előkelőségek fognak meghallgatni.

Oroszország.
Pétervár, szept. 13.

A hivatalos lap nem hivatalos részében a követ­
kezőket Írja : Nincs szó, a mely csak megközelítőleg is 
ki tudná fejezni azt a megrendítő hatást, a melyet a 
genfi hir tett Európában, sőt az egész világon, vigasz­
talhatatlan gyászba borítva Ausztria-Magyarország tisz­
teletreméltó uralkodóját és minden népét. Az utóbbi 
időben az a szörnyeteg gonosztevő banda, a mely a 
gyilkosságot választotta kárhozatos propagandája fegy­
veréül, azzal ad életjelt magáról, hogy merényletet 
követ el kiváló állású személyiségek ellen. Az emberiség 
ama söpredékének neveihez, a kik megölték Carnot-t és 
Canovast, most Luccheninek, máskép Lucccsinek a neve 
csatlakozik, a kire millió meg millió osztrák alattvaló­
nak az atka száll és a kit a gonosztette által 
megrendített egész czivilizált emberiség kimondhatatlan 
megvetés érzésével emleget. Ha az első két esetben 
a kozmopolita demagógok szükségesnek látták, hogy 
bizonyos politikai indító okokat eszeljenek ki, most nincs 
eféle ok, a melylyel a tőrforgatók és dinamitosok go­
nosztevő bandájának elvbarátai megmagyarázhatnák az 
alávaló és esztelen teltet ennek a szörnyetegnek, a ki 
Genf ben odalopódzkodott az utazó, beteg császárnéhoz 
és leszúrta őt. Ferencz József császárnak a gonosztevő 
tőre által meggyilkolt hitvestársa teljesen távol állott a 
politikai világtól és annak mozgalmaitól. Gyöngélkedő 
egészsége miatt a császárné az esztendő nagy részét 
enyhe éghajlatú országokban töltötte és minden gondja 
csak jótékonyság volt. Hány szegény család áldotta az 
irgalmas szivü fejedelemasszonyt, a ki csak jót tett, 
mennyi bánatot enyhített, mennyi künyet törölt le az ő 
érző szive. És mégis akadt ember, a ki kezet emelt 
népe jóltevőjére, az asszonyra és anyára, a ki soha le 
nem tette a gyászt egyetlen fiának tragikus halála óta.
A császári mártirnő Európa legszebb szellemű asz- 
szouyainak egyike volt. Hátér ezután a czikk Luccheni­
nek ama nyilatkozatára, hogy azért ment Genfbe, 
hogy meggyilkoljon valami kiváló állású személyiséget, 
midőn pedig a császárné megérkezéséről értesült, le­
szúrta őt. Ez a vallomás — mondja a nevezett lap — 
világosságot vet az egész lényegére annak a propagan­
dának, a mely az anarchista vesztőhelyekről indul ki.
A legveszedelmesebb és legkárhozatosabb nyilvánvalóan 
az olasz anarchista fészek, a melynek bárom képvise­
lője három rémséges gyilkosságot követett el, megölvén 
Carnot-t. Canovas-t és Erzsébet császárnét, Alig tehető 
fel, hogy a gyilkos ezt a nemes tettet annak a banán­
nak a tudta nélkül követte volna el, a melyhez tarto­
zik, de remélhető, hogy a genfi megrendítő esemény, a 
mely mindenkit egyaránt felháborít, az európai kor­
mányokat arra fogja bírni, hogy figyelműket rá fordít­
sák a borzalmas anarchista feszekre és erélyes intézke­
désekhez nyúljanak, hogy megsemmisítsék azt. Végül a 
pótolhatatlan veszteségről sióivá, a melylyel az ese­
mény Ferencz József ő felségét sújtotta, azt mondja a 
nevezett lap, hogy megmaradt számára népeinek szere- 
tele és hűsége, a kiknek határtalan ragaszkodása és 
mély gyásza enyhítse azt a nagy fájdalmat, a mely öt 
uralkodói jubileumának esztendejében érte.

Bajorország.
München, szép!. 13.

A városi tanács mai ülésének elején Brunner polgár- 
mester hosszabb beszédben adott kifejezést annak a mély 
fájdalomnak, a melyet München város közönsége Er­
zsébet császárné ő felsége elhunytén érez. A képviselő- 
testület Lipót bajor herczegiiez és nejéhez, valamint 
Károly Tivadar herczegiiez részvétiratot intézett, azon­
kívül "babérkoszorút küldtek Becsbe ezzel a fölirással:
<Erzsébetnek, a nemes császárnénak és királynénak a 
gyászoló München városától.» A városnak egy küldött­
ségé személyesen is fogja kifejezni részvétét gróf Zichy 
osztrak-magyar követne!. A Ferencz József-ut folytatását 
elnevezték Lrzsébet-utnak.

Szerbia.
Belgrad, szept. 13.

A hivatalos »Szrbszke Novine» melegen emlékezik 
meg Erzsébet királynéról és egyebek között ezt mondja : 
Erzsébet császárné a nemes nő és a jó uralkodóno leg­
szebb erényeit egyesítette magában. A monarchia társa­
dalmi és kulturális életében kifejtett áldásos tevékeny­
ségének nyomai kiirtliatatlanok és a monarchia népei 
őszinte érzelemmel vesznek részt a mély szomorúság­
ban, a mely velünk barátságos szomszéd monarchia agg 
uralkodóját és házát épen ö felsége ötves uralkodásának 
betelése küszöbén érte. A szerb állam és az egész szerb 
dinasztiájával egyetemben őszintén vesz részt ebben a 
gyászban.

Olaszomig.
Bóma, szept. 13.

A tengerészeti miniszter, a miniszterelnök megbízásá­
ból a tartományi főnököknek és hajóraj-parancsnokok­
nak táviratilag parancsot adott, hogy Erzsébet császárné 
és királyné ő felsége temetési gyászünnepélyei tartamára 
a nemzeti lobogót félárbóczra bocsássák.

Svájci.
Genf, szept. 13.

Buffy elnök ma este négy szövetségi - tanácsossal és 
a bécsi svájezi követtel Genf be, érkezett, hogy Ferencz í 
József király képviselőjének részvétét fejezze ki. A másik 
két szövetségi tanácsost hivatalos teendők gátolták meg; 
az eljövetelben. Nagyon ritkán történik, hogy majdnem’" 
az egcsz szövetségtanács elhagyja Bernt. A királyné ‘ 
udvartartása a szálloda olvasótermében várta az urakat, 
a terem bejáratánál pedig gróf Kuefstein követ varia az 
elnököt. Az olvasóteremben a szövetség elnöke meghaj- 
hujlással üdvözölte az udvartartás jelen volt tagjait és a 
követhez néhány szót intézett, melyekben kilejezést adott 
Svájcz fájdalmának a gyászeset miatt. Gróf Kuefstein i 
köszönetét mondott és hozzátette, hogy jelentést fog 
tenni a királynak.

Gróf Kuelstein azonnal visszaadta a látogatást. Az 
utón ezernyi ember állt, (N. Fr. Pr.)

A vidéken.
Beregszász, szept. 13.

Eagara Viktor főispán a nemzeti gyász alkalmából 
népes értekezletet hivott egybe, melyen harmincz napig 
tartó általános gyászt határoztak el. A rendkívüli vár­
megyei közgyűlés e hó 20-án lesz s ugyanazon a napon 
lesznek a templomokban a gyászünnepségrek. A szep­
tember 18 ra tervezett szőlő- és gyümölcsk iállitás és a 
17-iki irodalmi estély elmarad. A középületeken és sok 
maganházon gyászlobogok lengenek.

Baja, szept. 13.
Perczel Miklós elnöklete alatt ma népgyülés volt, 

melyen 3000 ember vett részt. A gyűlés a miniszter- 
elnököt táviratban kérte fel, hogy a város polgárságá­
nak részvétét fejezze ki a király előtt. Intézkedtek to­
vábbá, hogy a királyné ravatalára a polgárság nevében 
^oszorut helyezzenek.

B.-Qyarmat, szept. 13.
A város képviselőtestülete ma gyászközgyülést tartott, 

melyen az országos gyászt jegyzőkönyvileg megörökítet­
ték. A megye is rendkívüli közgyűlést log tartani és 
képviselteti magát a temetésen.

Debreczen, szept. 13.
Debreczen város törvényhatósága ma rendkívüli köz­

gyűlést tartott, a melyen az összes bizottsági tagok 
feketében jelentek meg. Az elnöklő gróf Degenfeld 
József főispán mélveu meghatva emlékezett meg a 
királyné tragikus haláláról. Elhatározta a közgyűlés, 
hogy fájdalmas részvétét feliralilag fejezi ki a trónzsá­
molya előtt. Erzsébet királyné emlékezetét jegyzőköny­
vében megörökíti; a temetésen küldöttséggel képviselteti 
magát, a koporsóra koszorút tesz. Kiss Áron püspök, 
a tiszántúli ev. ref. egyházkerület összes, hatszáz gyüle­
kezetéhez körlevelet intézett, a melyben félhivja a lelké­
szeket, hogy a királyné temetése napján, lehetőleg a 
gyászmenet órájában minden lemplomban gyászisten­
tiszteletet tartsanak, a temetés napjáig a harangok bizo­
nyos időben naponta meghozassanak ; az istentiszteleten 
az iskolák növendékei megjelenjenek; a középiskolák 
ifjúsága számára ezenkívül külön gyászünnepélyek tar­
tassanak. — Az izraelita betegápoló nőegylet ezer forint 
alapítványt tett, a melynek kamataiból a királyné halá­
lának évfordulója napján valláskülönbség nélkül . sors­
üldözött nőket segélyez.

Eger, szept. 13. 
Jankovics polgármester elnöklete alatt ma városi 

közgyűlés volt, a melyen Hanák főjegyző e o vas a 
a királyhoz Intézendő részvétiratot. A főszékesegyhazbau 
rekviemet tartottak, a melyen Samassa érsek pontili- 
liált. A rekviemen megjelentek az összes halosagok, a 
tanintézetek és sok hölgy mély gyászban.

Eperjes, szept. 13.
Az eperjesi Széchenyi kor igazgató választmánya ma 

Szini/ey-Merse István főispán elnöklete alatt gyűlést 
tartott, a melyen a királyné elhunyta fölött legbensobb 
gyászának és fájdalmának-kifejezést adva többek kozott 
elhatározta, hogy a királyné szobrára adakozni fog es 
hogy Wlassics közoktatási miniszterhez feliratot intéz, 
melyben érzelmeinek a trón előtt leendő tolmácsolására 
felkéri.

Fiume, szept. 13.
Fiume város képviselőtestülete elhatározta, hogy a 

temetésen a várost dr. Valencsics polgármester, Brc 
lies iilnük és négy fiumei polgár fogja képviselni, a kik 
nemzeti szalaggal ellátott koszorú* visznek e felírással . 
«Fiume képviselőtestülete — legmélyebb fájdalma je­
léül», az összes templomokban a gyászisteni tisztelet 
tartását rendeli el, a szegények között 200 frtot osztat 
ki, hat jótékony intézetnek egyenkint 100 frtnyi alapít­
ványt juttat és végül kérni fogja, hogy a szegények 
háza a királyné nevét viselhesse és ennek javára a ki­
rályné emlékére 10.000 frtos alapítványt tesz.

Miskolcz, szept. 13.
Borsodmegye törvényhatósága V ay Elemér főispán 

elnöklete alatt tartott mai rendkívüli közgyűlésén elha­
tározta, hogy a királyhoz részvétfeliratot intéz és a 
temetés napjáig az egész megye területén a zenét 
betiltja.

Nagyvárad, szept. 13.
A királyné lelki üdvéért ma nagy gyászmise volt. A 

székesegyházban, melyen Nagyvárad közönség óriási 
számmal jelent meg, ott voltak : Beöthy László főispán, 
Szunyogh alispán, Bulyovszky polgármester, Ritoók 
a tábla elnöke, Schöpflin postaigazgató, Papp pénz­
ügyigazgató s a megye és város tisztikara; társulatok, 
egyesületek, hivatalok, középiskolák, a jogakadémia ta­
nári kara, ifjúsága, a biharmegyei nőegyiet gyászba öl­
tözött tagjai. Ott voltak továbbá: a kalonalisztikar 
Pokorny altábornagygyai, a honvéd hadapródiskola 
parancsnoksága, Major Miklós és a tanári kar és nagy­
számú hölgyközönség. A székesegyház főhajójában volt 
fölállítva a virágokkal, remek koszorúkkal és koronával 
díszített gyászravatal. A gyászmisét Schlauch bibornok 
a káptalan számos tagjainak segédletével végezte, mi­
közben a székesegyház zene- és énekkara gyászdalokat 
ndott elő. A többi felekezetek a napokban tartanak 
gyászistentiszteletet. A város összes harangjai naponként 
3-szor hirdetik a nemzetünket ért nagy veszteséget.

Szolnok, szept. 13.
Szolnok város közönsége Erzsébet királyné elhunyta 

alkalmából e hó 17-én gyász-istentiszteletet fog tartani, 
melyet a városházán gyasz-küzgvülcs követ. A szom­
baton tartandó közgyűlés a királyné szobrára 300 frtot 
fog megszavazni.

Szentes, szept. 13.
A nemzeti gyászeset alkalmából Csongrád vármegye 

törvényhatósága szeptember 15-én rendkívüli közgyűlést 
tart. A közgyűlést gyász-istentisztelet előzi meg.

Szatmár, szept. 13.
A királyné lelki üdvéért ma reggel a székes egyház­

ban gyász-istentisztelet volt, melyet Meszlényi Gyula 
püspök pontifikált. Az istentisztelen jelen voltak : a ka­
tonaság, a városi és állami hivatalok tagjai testületileg, 
az összes rom. kath. tanintézetek növendékei tanaraik 
és tanítóik vezetése alatt. A templom közepén nagyszerű 
katafalk volt felállítva magyar koronával, gyászlobogók­
kal, számtalan gyertyával és virágokkal díszítve. Egy­
úttal elrendelte a püspök, hogy a temetést megelőző 
napon este az összes templomok harangjai hozassanak 
meg, a temetés napján az egyházmegye minden tem­
plomában a hívek és a tanulóifjúság részvéte mellett 
gyász-istentisztelet tartassék, az egyházmegye összes is­
koláiban gyászünnepélyt rendezzenek s az elhunyt 
királyné emlékét kegyeletes szavakkal az ifjúság leikébe 
véssék.

Temesvár, szept. 13.
Temesvár város törvényhatósági bizottsága ma rend­

kívüli közgyűlést tartott, melyen megjelent Dessewjfy 
Sándor püspök is. A közgyűlést Molnár Viktor főispán 
nyitotta meg. Ezután Getnl főjegyző adta elő a tanács 
indítványát, melyszerint a város jegyzőkönyvileg örökítse 
meg a mély gyászt. Fejezze ki felirat utján részvétét a 
kiraknak, a ravatalra helyeztessen koszorút, a melyet 
küldöttség visz Becsbe, végül elaggott nők segélyezésére 
«Erzsébet-alapltvány» czirnen segélyalapot létesít. A köz­
gyűlés az indítványokat egyhangúlag elfogadta.

Vácz, szept. 13.
Váczon általános és nagy lelkesedést idézett elő 

Schuster Konstantin ama tette, hogy egy sajátkezüleg 
megirt szép levél kíséretében 500 forintot küldött Vácz 
város polgármesterének azzal, hogy miután öt a város' 
képviselőtestületének 17 pontba foglalt határozata 
— melyek mindegyikét igen helyesli és magáévá teszi — 
és a városnak magatartása nagyon meghatotta, továbbá 
miután tudja, hogy a város nemes és kulturális ezé- 

' lókra erejét meghaladó összegeket fordít, végül miután 
értesült, hogy a 17 határozat következtében a város 
költségvetési előirányzatát túlhaladó kiadásokat szava­
zott meg, ezért elismerése kifejezéséül ezen költségek 
viselésének megköunyitesére 500 írttal járul a kiadá­
sokhoz.

Veszprém, szept. 13.
Pápa város mai rendkívüli közgyűlésén, mély fájdal­

mának adott kifejezést és 100 frtót szavazott meg a 
királyné szobrára. Veszprémben mozgalom indult meg, 

“hogy a főuteza Erzsébet-utczának neveztessék. A létesí­
tendő uj óvodát is a királynéról fogják elnevezni. A 
vármegye dísztermében a királyné életnagyságu arczké- 
pét gyaszfátyollal borították le.

Budapest, szeptember 13.
' Ä képviselSház munkája. A képviselőház 
rendes munkásságának fölvétele czéljábul, értesü­
lésünk szerint, e hó 20-án, kedden déli 12 óra­
kor tart ülést, a mikor is a szerdai érdemleges 
ülés napirendjére kitűzött Eötvös Károly bizalmat­
lansági indítványának megokolását és báró Eánffy 
Dezső által javasolt ismeretes napirend fölött való 
szavazást határozzák el. E szavazás nem fog név- 
szerint történni, mert Bolgár Ferencz és társai, a kik 
ez iránt az elnökhöz húsznál több aláírással ivet 
adlak be, vissza fogják vonni kérelmüket. Ez azon­
ban korántsem jelenti az ellenzéki akczió leszerelé­
sét, a mint egynéhány újság hiresztelni szereti, 
hanem egyszerűen arra vezethető vissza, hogy 
azok az okok, melyek a névszerint való szava­
zást a múlt héten czélirányossá tették, időközben 
megszűntek.

Képviselőjelölt államtitkár. A szászhermányi 
kerület mérsékelt szász pártja a küszöbön álló képviselő- 
választásra a jelöltséget Jalcabffy Imre belügyi állam­
titkárnak ajánlotta föl, a Li azt el is fogadta. A zöldek 
az államtitkár ellen Steinacker Ödönt, az ismert szász 
túlzót akarják fölléptetni, a kivel nem lesz nehéz meg­
küzdenie.

VIDÉK.
* Igazgatóválasztás a makói árvaházban. A

Csanádmegye által fentartott makói árvaházban, mely 
intézet rendkívül nagy szolgálatokat tesz a magyarosí­
tás ügyének, különösen a bunyovácz gyermekek meg- 
magyarositásával, mint tudósítónk Írja, a napokban lesz 
az igazgatóválasztás. Kétségtelen, hogy e fontos állásra 
ismét Balga Lajost, az eddigi igazgatót választják meg, 
a ki eddigi lelkiismeretes működésével bőven rászolgált 
e tisztségre, s tetemes része van az intézet felvirágozta­
tásában.
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* A klr. tanfelügyelő illetékességi ügye

Esztergomból táviratozzak lapunknak : Esztergom vár 
megye közigazgatási bizottsága abban az illetékességi 
ügyben, mely dr. Walter Gyula, Esztergom tó •evt, ... 
mégyel tanfelügyelő és Vargyas Endre kir. tani":ügy éj 
között felmerült, Kruplaniez Kálmán főispin elnök­
lete alatt ma tartott rendes ülésében érdemleges ha­
tározatot hozott. A közigazgatási bizottság Mattya- 
sovszky Vilmos tiszti főügyész megokolt véleményes 
javaslatát egész terjedelmében egyhangúlag elfog dtá s 
kimondotta, hogy a törvény értelmében az érseki hilf- 
lekezeli tanítóképző-intézet is népoktatási tanintézet 
lévén, azt a miniszteri utasítások szerint a kir. tanfel­
ügyelő ép úgy köteles meglátogatni és megvizsgálni, 
mint egyéb népiskolákat s tartozik ennek hiányait 
is feljegyezni. És ugyancsak a törvény értelméé n 
nemcsak jogosítva van, hanem köteles is a tanítóképző- 
intézet viszonyairól a közigazgatási bizottsághoz jelentést 
tenni, a mely bizottság, ha a tanító-képzést a nép­
iskolák szükségleteihez képest nem találná 
megfelelőnek, az állapotok orvoslása iránt c:-t- 
leg felterjesztést is intézhet a miniszterhez, 
Minthogy pedig Vargyas kir. tanfelügyelő a tiszti fő- 
ügyész véleményes jelentése szerint teljesen a törvények 
és miniszteri utasítások szerint járt el, a közigazgatás; 
bizottság dr. Walter Gyula egyházmegyei tanfelügyelő: 
panaszos kérelmével úgy alaki, mint tárgyi okokaói 
egyhangúlag elutasította.

A Dreyfus-ügy legújabb fordulata.
— Az Egyetértés tudósítójának táviratai. —

Paris, szept. 13.
A revízió kérdése teljesen uj stádiumba lépetté 

rendkívül komoly politikai következményeket vonhat 
maga után.

Ma reggel ugyanis kitűnt, hogy Faure köztár­
sasági elnök a minisztertanácsban határozatim 
ellenezte a revíziót. Már régebben is hire jő; , 
hogy Faure elnök, ellentétben leányával, Lucie 
kisasszonynyal, ellensége a Dreyíus-barát mozga­
lomnak. Az elnököt támogatja elhatározásában 
Zurlinden hadügyminiszter.

Feszült érdeklődéssel várják már most, bog ar. 
fog Brisson miniszterelnök viselkedni? U tudva­
levőleg épen nyoicz nap előtt jelentette ki az 
Agcnce Havas félhivatalos jelentése utján, hogy a 
miniszterek egyértclmüleg a revízió mellett vannak. 
Cavaignac annak idején épen azért vált ki a mi­
nisztériumból, mert a revízió ellen foglalt adást.

Több mint bizonyos, hogy a Zurlinden által 
folytatott vizsgálat több olyan uj momentumot 
derített ki, a mely Zurlindent és talán még a 
minisztérium egy más tagját is a revízió eilen 
hangolta, Faure elnököt pedig megerősítette ko­
rábbi véleményében.

Már most ha Brisson megmarad elhatározása 
mellett, hogy a revíziót végrehajtja, akkor d- 
kerülhetetlen az összeütközés a miniszterei:.'"'!: és a 
köztársaság elnöke között és ezért a legrövidebb 
idő alatt nagyon súlyos krízis következhető: le 
Francziaországban.

Mindinkább megerősödik az a verzió, hogy a 
Dreyfus-ügyben Oroszország van erősen kompro­
mittálva és hogy Henry ezredes azért hamisította 
azokat a bizonyos leveleket, hogy Oroszországról el­
hárítsák a gyanút. így akarták megakadályozni 
Oroszország elkerülhetetlen kompromittálását a 
miatt, hogy Esterházy-xal kémkedést űzetett. Ezért 
abba kell a revíziónak is maradnia.

Másrészről azt mondják, hogy a Dreyfas-ügyben egy 
csomó magasrangu katonai személyiség vau belekeverve 
és hogy a hadügyminisztérium rendelkezési aiapjabrl 
állítólagos kémkedési és más titkos czélokra a 
megengedhetőnél nagyobb összegek tűntek el.

Faure elnök az állam-raison érdekében cselek­
szik, hogy a katonai panama kifejezés ne legyen 
eklatáns valósággá.

Az izgatottság ezen események miatt rendkiv i' 
nagy s a közvélemény ismét erélyesen követeli a 
revíziót.

Páris, szept. 13
A lapok behatóan foglalkoznak a közit rsatág 

elnökének állásfoglalásával. A nagyobb többfvg 
rendületlenül követeli a revíziót. Az a felfogás jut 
mindinkább érvényre, hogy az ügyet ki kelt bon­
tani az azt környező homályból. Ha történt - 
nama, kíméletlenül kell eljárni és meg kell tis 
tani a vezérkart bűnös tagjaitól. Ha pedig Ura - 
országgal szemben szükséges a tartózkodás, eir ■; 
csak a revízió utján lehet a közvéleményt felvi­
lágosítani.

Szombaton ül össze ismét a mini"rlart.' =. A 
hosszú időközt arra akarja felhasználni Eri - . 
hogy meggyőzze a köztársaság elnökét álláspont 
jának tarthatatlanságáról.

Paris, szept. 13.
Brisson miniszterelnök ma délelőtt hosszasan 

tanácskozott Sarrien igazságügyi miniszterrel.

Páris, szept. 13.

A lapok egyetértenek abban, hogy a h. , 
válságos. Állítólag hire jár, hogy Brisson mim- - 
terelnék tudakozódott Brugére tábornoknál. • •.~ 
landó volna-e esetleg Zurlinden helyett a L 
tárczát átvenni. Brugére állítólag hajlandóságot 
mutat erre.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 13.

•— Személyt hírek. I.kow Vladimir herczeg 
budapesti orosz főkonzul Becsből Budapestre ér­
kezett. — Gróf Gwotcski nizzai osztrak-m-W- 
főkonzul Budapestre érkezett. — Foga:-'r t. 
dolf konstantinápolyi követség! tanácsos L c;- 
érkezeít. — Báró Beck vezérkari főnök a had­
gyakorlatok füvezelüségéve! ma délután 2 ur.ik " 
küiűnvonaton elutazott Lőcséről. —
Dezső, a ki ma Harkányon a íelsöbaran ai - ■ • 
ref. egyházmegye közgyűlésén elnökölt, éjjel Pécs 
érintésével visszautazott a fővárosba.

— Merénylet a hollandi királynő ehe:;. 
A Metropole czimü újság tudósítója a V; re t k.- 
rálynő ellen elkövetett anarchista-merényien 
pozitív értesülést szerzett Limburgstierum vr 
a királynő udvarhölgyének férjétől. A kiráiyr.u 
három udvarhölgy és egy szolga kíséretében s.'- -- 
lovaglást tett a Soestdyk-kastély környezőn. Út­
közben egy ember rontott ki hirtelen a i Aorb-- 
s revolverrel háromszor ralött a királynőre. A 
királynő sértetlen maradt, de az udvar..uigym - 
homlokát és karját sebesitette meg a goiyu. 
merénylőt elfogtak. Megvallotta anarchista voüm 
A királynő elrendelte akkor, hogy hallgassanak 
a dologról, nehogy a merénylet lure megzavarja 
a koronázás ünnepét.
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- rrn-mrn i-,

Máramaros-Szigetre — mint nekünk írják — 
szombat es e kilencz óra után érkezett me» a 
királyné tragikus halálának hire, a mely minden- 
k. melyen megrendített. Báró Boszncr Ervin fő­
ispánhoz eike,.ett először a megdöbbentő hip de 
at.niira hihetetlennek tűnt föl. hogy a fői,’pán 
egyenesen a budapesti fólaviró-iőnökhöz fordult 
bővebb felvilágosításért. A muzsikaszó egyszerre 
megszűnt a varosban ; a színiéi Dudást, mert vette 
fele járt, nem kellett félbeszakítani. A főispán 
Tmcsányi Gusztáv erdőigazgatóval azonnal késő 
este útra kelt, hogy a szörnyű hírt a föherceegel; 
t' Ft" <*ira juttassa. Éjjel tizenkét órakor értek 
Kabola-Polyánára — mely a gyertyánligeti fürdő 
közeiében van — ott embert logadott fel a fő­
ispán, a ki az erdő mélyében két órányira levő 
vudaszkalibákhoz vezesse, a melyekben a főher- 
ezegek es a vadászkiséretök szállva volt. József 

•i föherczeg kalibája egész más irányban van, 
i.’.int a Ferencz Szahatoré s igy liosszu "órák tel­
tek el, a mig a tőherczegek a borzasztó hirt a 
maga valóságában megtudhatták.

Mindkét föherczeg már a reggeli őt órai gyors­
vonattal akart elutazni, de a készülődések miatt 
csak va-arnap délelőtt 9 órakor indulhatott el a 
külőnvonat, a mely Ferencz Szalvátor tőherczeget 
egytn?-en Schönbnmnba vitte, mig József Ágost 
mar Pozsonyban kiszállott.

A főispán mélyen megrendülve látta a hatást, 
a i it a ryászhir a foherczegekre tett. József 

kőnyezett es m el ven tel-Agost föherczeg 
sóhajtva szólt :
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r kor. R í h'-iiSC’.oco uj « v ünnep első és 
napj n • o 1“. és 18«án i>í-.ni tisztelet kéz- 
> Ilombach-utczai zsinagóga:
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TáltrzAsck az állami számvevőszéknél. A
i- • az ailami számvevőszék elnökének a magyar
- ; ‘ ; elnök által előtérj ízlett javaslatára jóváhagyta,
- ópur János állami számvevőszéki titkár a tőr.

. : . nyugdijja’t saját kér- Imére, állandó nyuga-
. a : • lyeztcss. k és neki ez alkalomtól, buzgó

- ■ 1.'- elismeréséül, az csztálytanácscsi czimet dij-
’ ' n ad mányozta ; további Klirnes Gyula állami

• ul számvir-igálőt állami számvevőszéki tit­
kárrá kinevezte.

— ‘sufjUiUínsság r-'f/// szerencsétlenség? 
E _ - ; történt tegn p a szi’asi erdőben, 
é-ó Lr ízkovich Ivan fia: Károly vadászott ott 
' a: óliiihr jgriv.cz crdoi.iestenel egv szarvas- 
I-:: . r:.elvet hóin gróf már az előtte való nap
i: : se;,-.ái'e:l. A vadászatot tegnap jókor reggel 
f- -K t-1 és keS 'öb kiment gróf Draskovich Ivan 

éve : Oá & uéchi kerezegnével. K.:ro:y 
• gy darabig velük beszélgetett, azután — az 

t," . .ötó jelent-. < n, hogy zajt hail — bement a
• -».e. Kevés vártáivá lövés dördült el. A vára­
kozók azt hitték, hogy Károly gróf a szarvas- 
o *. lőtte le, de nem igy történt, hanem egy 
1 ö azt hozta hírül az öreg grófnak, hogy a 
f ..al gróf önmagát lőtte agyon. Nyomban segit- 
-- ----re siettek es eszméletlenül találták. Pécsről 
idusokat hívtak a beteghez, de megmaradásához 
ö.ves a remény. Hogy valóban öngyilkosság tór- 
téat-e, vagy szerencsétlenség, azt még nem lehet 
e c jnleni. Az egyik hajtó öngyilkosságot mon­
da t. de más oldalról vett értesítés szerint a fiá­
tól gróf szerencsétlenségnek esett áldozatul.

Hövid hírek. Czcgléden egy 23 éves cse- 
lédieany lámpát gyújtva, ezt oly vigyázatlanul 
tette, hogy a petróleum lobbot vetett s a leány 
annyira összeégett, hogy pár óra múlva szörnyű 
kínok között meghalt. — Uebreczeiiben Pál 
Sándor villamossági szerelő vasarnap este haza­
felé menve, alkalmasint mámoros állapotban el­
esett a vasúti sínek között és ott elaludt. A 
hajnali vonat azután összeroncsolta a szerencsét­
len embert. — Szeged mellett a rókusi tóba 
egy Molnár Gyula nevű tizenhárom éves inas- 
gyerei turdéskőzben belefuiadt.

= ilrdeke» párbaj. Az egyetemen elterjedt hir 
szerint egy olasz születésű joghallgató ma délután véres 
kardpárbajt vívott egy magyar kollegájával. A párbaj 
oka az volt, hogy a magyar joghallgató hangosan szidta 
az olaszokat a királyné meggyilkolása miatt, a mit az 
olasz erélyesen visszautasított, mire a magvar fiú pro­
vokálta az olaszt.

= Az éjszakai tűzhöz. A nyugoti pályaudvaron, a 
Bihar-szilágyi olajgyár részvénytársaság telepén az éj­
szaka éjfélután egy órakor támadt tűz egész reggeli öt 
óráig tartott. A raktáron levő óriási mennyiségű nyers 
petróleum és nafta óriási kékes lánggal égett s oly ret­
tenetes hőséget támasztott, hogy a tüzet megközelíteni is 
alig lehetett. Fokozta a veszedelmet, hogy az egyes 
hordók kölőn-külön felrobbantak. A tűzhöz a II., V., 
VI. és VIII. tuzőrség s az önkéntes tűzoltóság vonult ki, 
mvly arra fektette a fősulyt, hogy a tüzet lokalizálja. A 
legnagyobb veszedelemben forgott az aréna-uti zsidó- 
kórház és Felír Károlynak szomszédos asztalostelepe. 
Négy órai erős munka után sikerült mindakettőt meg­
menteni, noha a tűz a deszkarakásokba ismételten bele­
kapott. A vasútnak az elégett raktárépületen kívül is 
érz kény kara van. A veszedelem színhelyéről az utolsó 
őrség reggel 4 óra 50 perczkor vonult be a tűzoltó- 
kaszárnyába.

Az éjjel kiütött tűzvész alkalmából ma délután fe- 
fezte be az erre hivatott bizottság a tüzvizsgálatot. A 
kihallgatott tanuk vallomásaiból, s a helyszíni szemlé­
ből a tűz ok ra vonatkozólag két lehetőség foroghat 
f m. A tűz kitörése előtt par perczczel haladt arra egy 
tehervonat, s nem leheteti- n, hogy annak a kéményé­
ből kipattant szikra gyújtotta föl a petróleummal átaz- 
tutott talajt, vagy favázas raktárépületet. Lehet azonban, 
hogy a gondatlanság esete forog fenn, mert az óriási te­
rületen egy őr lévén csupán, kellőleg nem figyelhetett. 
A tönkrement anyag több tulajdonosé volt. Leginkább 
van érdekelve a Bihar-szilágyi olajipar részvénytársaság 
meg az orsovai petroleumtarsasag. Az előbbinek az 
egész fából épült raktára, s a benne volt 250 
hordó petróleuma tönkre ment ; az utóbbinak is le­
égett a raktára, a melyben 16ó telt hordója, 1500 
iirea hord'ja égett el, azonkívül a tűz martaléka lett 
egy tégla falazatú raktára. A két társaság kára iiozzá- 
vetőleg Ü Uv1- -iíUOO forint. Elégett továbbá a magy. kir. 
aliamvakulaki.ák két fából készült őrháza, a vasuti 
áthidalás kerítése s a fuszerlcczet, a mely mint­
egy 1500 írt kiirt jelent. Leégett ezf ken kívül Cseh 
Vilmosne kantinos bódéja teljes anyagfelszerelésúvel és 
Felír Károly asztalosmester fabódéja. Ezek is 4u0—400 
irtot t;; 5-.. Az elpusztult anyag részben biztosítva volt. 
Hogy a tűz tulaj.‘ónképen hogy keletkezett, a folya- 
muiua tett továbni vizsgálat lesz hivatva kideríteni.

— A budr.pesíi rendőrség ée az anarchisták.
A fővárosi rendőrség ereiylvei folytatja a nyomozást 
Luc néni budapesti tartózked.'.: át illetőleg ; konkrét ada­
tokat eddig még nem siker ü't kipuhatolni. Vannak tám­
pontok. a melyekből arra lehet következtetni, hogy 
Lvccheni a párkány-esztergomi dunai hid cpi- 
ti-v:él volt alkalmazva. A munkások közt volt 
ugyanis körülbelül 200 olasz, a kiket azonban legna­
gyobbrészt haza kellett küldeni, mivel folyton kaptak 
bazulrvl nyomtatványokat, röpiratokat, melyek kivétel 
rvikíil anarchista tartalmunk voltak cs többnyire Milánó­
ból küidettik. Magában Budapesten is mintegy harmincz 
anarchista tartózkodik, midannyian azonban anyagilag 
kedvező helyzetben levő és jó foglalkozással biró raun- 
kisek. A rendőfség előtt is ismeretesek. Az év elején 
történt, hogy Tóth Lajos kapitány az Almássy-téren 
egy anarchista asztaltársaságot oszlatott fel, melynek 
tagjai többnyire olaszok voltak, kik rendes foglalkozásu­
kat és keresetüket igazolták. Nyolczat közülök a rend­
őrség lt fcnyképezletett. A fővárosi rendőrség egyébként 
figyelemmel kiséri az «ideális» anarchista Schmitt 
Jenő működését is, a kinek nyilvános felolvasásait be­
tiltotta, illetőleg csak akkor engedi meg, ha a rendőr­
ségnek elébb bejelenti. De a rendőrség ismeri Schmitt 
külföldi összeköttetéseit is. így tudomása volt arról, 
bogy Schmitt' a napokban egy müncheni anarchistát, 
egy oltani lap kiadóját magánál vendégül fogadott, a 
ki nála lakott, daczíra annak, hogy ezt a rendőrségnek 
csák akikor jelentette be, mikor az illelő már elutazott.

Panama az ó-budai hajógyárban.
— Saját tudósítónktól. —

Na.-y szennyest mosnak oda át, az ó budai hajó-gyár­
ban. A rendőrség már hét hónap óta folytat, a Becsből 
leérkezett vizsgáló bizottsággal vizsgálatot, melynek 
eddig az az eredménye, hogy a hajógyár összes 
fő tisztid* élőit elmozdították állásukról. Kitűnt, 
hogy M'ily hajógyári pénztáros huszonegyezer fo­
rintot sikkasztott, a faraktárból pedig mintegy száz­
ezer forint értékű fa hiányzik.

A l ünös manipulációkra úgy jöttek reá, hogy julius 
végén följelentést tettek a dunagőzliajózási társaságnál, 
hojy a hajógyárban sikkasztások történnek. Annál 
könnyebben megtörténhetett ez, mert a gyárban már 
tizenöt év óta nem tartottak vizsgalatot és a sikkasztok 
teljes biztonságban érezték magukat. Ámde a följelentés 
után Janicsek és Hager a gőzhajózási társaság két 
fótisztviselcje Budapestre érkezett és megkezdte a vizs* 
gálától. A könyveket átnézték, a tételeket meg­
vizsgálták és ekkor kitűnt, hogy a pénztárnokot húszon 
egyezer forintnak az elsikkasztása terheli.

Am ez csak a kisebb része a kárnak. Többszörösen 
felülmúlja ezt a hiányzó fának az értéke. A bűnösök 
kísérletet tettek ugyan, hogy ezt elleplezzék, de ez nem 
sikerűit nekik.

Pedig elég raífináltun jártak el az eltussolásban. Julius 
1-vn történt, hogy a hajógyár éjjeli őre észrevette, hogy a 
faraktárban tűz ütött ki. Rögtön fellármázta a kapust, jött 
a tűzoltóság és a tüzet eloltották. Mindössze — mint 
sil.erűit megállapítani — vagy száznegyven deszka égett el. 
A főraktár értéke közel egy millió forint és hogy 
mindez áldozatul nem esett a tűznek, az csak azon 
műit, hogy a gyújtogató a tüzes üszköt nem a száraz 
faanyagra dobta, hanem a frissen beraktározoít nedves 
deszkákra. Ha ez r.ént/igy történik, elhamvad az egész 
faraktár, vagy IcgaJábS is lehetetlenné válik a pontos 
vizsgálat. > i Íj

Mert a gyujtóg^tok ezt czélozták és miután ez 
nem sikerült, a vizsgálóbizottságnak módjában volt 
megállapítani, hogy a könyvekben kitüntetett és a 
ténylegesen meglevő fiállomány értéke között mintegy 

százezer forint a diflereuezia, vagyis annyi értékű fa 
hiányzik.

Útbaigazító volt a tényállás megismerésére, hogy a 
hajógyár egyik munkása: Gerenday József valamelyik 
ó-budai korcsmában aázal dicsekedett, hogy 200 forin 
tot ígértek nekit ha a faraktárt felgyújtja. A 
rendőrségnek ez a nyilatkozat tudomására jutott, meg­
idézte Gerendayt, a ki; bevallotta, hogy csakugyan ígér­
tek neki 200 forintot,«de tagadta, hegy a julius 1-én 
történt gyújtogatás az.6 müve. A vizsgálat ebben az 
irányban még nincs befejezve, de már annyi terhelő 
adat derült ki, hogy a-dunai gőzhajózási társaság, mint 
a hajógyár tulajdonosa, indíttatva látta magát a hajó­
gyár főtisztviselőit állatijukból elmozdítani. Ezek az el­
mozdított tisztviselők a következők: Renner főmérnök, 
Mottl főellenőr, Dobfozenszky anyagkezelő, Mály 
pénztáros, Schiadonfr építésvezető, Hauser anyag­
átvevő. ’ *

fiHj

Az igazgatóság a gyárban történt visszaéléseknek 
májusban jutott a tudomására.

Renner főmérnök és gyárigazgató, akkor ugyanis 
előterjesztést tett, hogy a hajógyárban akkoriban el­
készült két személyszállító és négy teherhajó előállításá­
nál a megállapított költségvetésen felül tetemes tulkiadás 
mutatkozott.

Ez a tulkiadás feltűnt a bécsi igazgatóságnak és bizott­
ságot küldött ki az ó-budai hajógyár ügykezelésének 
felülvizsgálására. Ennek a felülvizsgáló bizottságnak fő- 
embere Bauer főfelügyelő volt, ki a vizsgálat kezdetén 
mindjárt a pénztárt akarta átnézni. De Mally pénztá­
ros a délelőttre elrendelt vizsgálatot délutánra kérte 
halasztani. Délutánra levelet irt Dobrozsenszky hajó­
gyári főellenőrhöz, melyben bevallotta, hogy ő a pénz­
tárból évek óta rendszeresen sikkasztott és a sikkasz­
tott összeg hozzávetőleg 18.000 forintot tesz ki. Egyút­
tal felajánlotta részbeni kárpótlásra ‘a Rózsahegyen levő 
4 —5000 forintot érő nyaralóját, valamint leányának az 
«Első magyar kiházasitó egylet»-től járó 3000 forintnyi 
hozomáoyjütalékát.

Az elrendelt szigorú pénztárvizsgálat eredménye azon­
ban 21.000 forint hiányt tüntetett fel. Az igazgatóság 
azon hitben, hogy több visszaélés nem történt, kiegyez- 
kedctl Maly pénztárossal s elfogadott 8—9 ezer forintot 
kártérítésül. Ez júliusban történt.

A további vizsgálat azonban a sikkasztásoknak egész 
sorozatát és a legvakmerőbb lopásokat derítette ki.

Kitűnt, hogy a hajósinasok pénztárából, mely a 3 — 4 
frt hetifizetéssel biró inasok havonkénti befizetéséből 
nyerte tőkéjét, Liedl Károly tisztviselő 800 irtot sik­
kasztott. De kitűnt az is, hogy ez még a legcsekélyebb 
károsodása a dunagőzliajózási társaságnak.

A megejtett vizsgalat ugyanis megállapította, hogy a 
tisztviselők összejátszottak a szállítókkal. A szálfákat egy 
osztrák ezég szállította. A szálfákat köztudomásúlag 
méretek után veszi át a gyár. E méretek meghamisítá­
sára egyes tisztviselők évek óta fixfizetést húztak a 
szállítóktól és ezért mindig több és nagyobb mennyi­
ségű szálfák szállítását számították fel az igazgatóságnak, 
mint a mennyi tényleg a raktárakba került.

Hogy mennyi a hajógyár károsodása, azt még hozzá­
vetőleg is nehéz megállapítani, de a legnptimisztiku- 
sabb számítás szerint is legalább negyedmillió. 
És ezt a kárt a hajógyár azért szenvedte, mert néhány 
tisztviselő pár ezer forinttal megvesztegettelte magát.

A szénkészletnél óriás hiányok mutatkoznak. Tény 
például, hogy háromszor annyi szenet fizeltettek ki az 
igazgatósággal, mint a mennyit szállítottak.

A munkásoknál szálló ige lett, Hogy <a hajógyár va­
gyonát a Duna nyelte el» ; a hajógyár raktárai ugyanis 
egy a Dunába nyúló földnyelven vannak elhelyezve és 
midőn a vizsgáló bizottság rájött az óriási hiányokra, a 
tisztviselők azzal akarták igazolni a hiányt, hogy a 
Duna nagy hullámai nyelték el a raktár egy 
tetemes részéi, pedig a vizsgálat csakhamar megállapí­
totta, hogy tutajokon szállították el a hiányzó anyag egy 
részét, mig a másik része sohasem volt a raktárban, 
hanem az igazgatóságnak felmutatott anyagérték egy 
kisebb részét a tisztviselők vágtak zsebre, mig a na­
gyobb 1 része a szállítók zsebeit telítette meg. És mindez 
éveken át törtéül.

A tegnapi nap folyamán a bécsi igazgatóság újabban 
három tisztviselőt Schmiedkunst Lorenz revizor ve­
zetése lati küldött ki, hogy a könyveket vizsgálják át. 
Ezek már sokkal többre, csaknem másfél millióra be­
csülik a kart. E kár egy tetemes részét képezi az, hogy 
az ujonan épített uszódog, valamint a villanyos beren­
dezés költségeit a szövetkezeti főtisztviselók háromszoros 
árban számitolták fel.

Kétségtelenül meg van állapítva már eddig is, hogy 
júliusban a szertár megvizsgálása előtti éjjelen a szer­
tárban kiütött tüzet a tisztviselők által felbérelt mun­
kások gyújtogatása okozta.

Vasárnap egész napon át összesen 42 h«ajógvári mun­
kást hallgatott ki a rendőrség. A mai nap folyamán a 
rendőrség kiküldöttei további 12 munkást hallgattak ki. 
A holnapi nap folyamán valószínűleg szenzácziós letar­
tóztatások történnek.

színház és művészet.
— A népszínház e heti műsora a következő lesz: 

Holnap szerdán és holnapután csütörtökön A fehér 
egér; pénteken Blaha Lujza első fellépésével nyári 
szabadsága út in A falu rossza, melyben Gonosz Pis­
tát ezúttal A'émeth József fogja játszani; szombaton a 
színház zárva lesz és vasárnap A gyirnesi vadvirág 
kerül színre Blaha Lujzával.

— Művészeti reform. Bock János egy nagy mü" 
vet fejezett be «Művészeti reform, czlm alatt párisi ta­
nulmányainak az alapján. A nagyszabású müvet a na­
pokban nyújtja át Bock János a kultuszminiszternek.

— A magyar színház műsora az országos gyász 
miatt a következőkép változott: csütörtökön Áranylako- 
dalom. pénteken A gésák, szombaton nincs előadás, 
vasárnap lesz az első délutáni előadás, a mely alkalom­
mal az Aranylakodalom kerül színre.

SPORT.
— A lovarogyleti hivatalos lapok gyásza.

Megütöd ve vettük ma kezünkbe a magyar és osztrák 
lovaregyletek közös és egyedül hiteles hivatalos lap­
jának, a \\. R. K.-nek legújabb számát. Megtaláltuk 
benge a szokott rovatokat, de sehol egyetlen egy szócs­
kát sem tudtunk fölfedezni, mely a magyar ki 
raliménak, ki egyszersmind osztrák császárné is volt, 
megrendítő haláról megemlékezel! volna. A bécsi ver­
senyek elhalasztását tudatja, de hogy miért történt ez, 
annak megokolásától gondosan óvakodik. Hogy gyász­
keretre nem telt, azt még talán rreg lehet magyarázni, 
mert a bécsiek tavaly óta a legszélsőbb takarékosságot 
kultiválják, azt azonban, hogy a rettenetes katasztrófát, 
mely két országot borított egyszerre gyászba, egyszerűen 
hallgatással mellőzték, még csak föltételezni sem mer­
tük volna. A magyar lovaregvlet másodrendű hi­
vatalosa legalább legjobb tudása szerint emléke 
zeit meg s parentálta el a magyarok boldogult 
Nagyasszonyát. Ám a W. R. K.-nek még eszébe 
em jutott, hogy az osztrák császárné váratlan s bor­
zasztó halála alkalmával gyászba öltözzék.

— A bécsi szeptemberi meeting. Az osztrák 
Jockey-Clubnak a szeptemberi még hátralevő őt napját 
illető intézkedéseit ma röviden megemlítettük. Értesülé­
seinket a Wochen Renn-Kalender mindenben megerő­
síti. A hivatalos lap szerint a négy napra történt össze­
vonást a következő módon eszközölték :

Szeptern bér 18. A szept. 11. programmon feltünte­
tett futamok kerülnek eldöntésre.

Szeptember 20. A szept. 13-ára kiirt versenyeket 
fogják lefutni.

Szeptember 22. A szept. 15-ére megállapított sor­
rendet teljes egészében fenntartották! azzal, hogy az 
1. Eladóverseny, V. Eladó gátverseny és a VII. Nyeretle­
nek eladóversenyének nevezési zárnapja 20-ára lett 
áttéve.

Szeptember 21y. A szept. 18-iki programme! a kö­
vetkező módosításokkal állították össze:

I. Handicap. 2400 kor. 3é. és id. Táv. 1300 m.
II. Ridotto-verseny. (Eladó.) 4400 kor. 2é. Tár. 1000 m.

IIII. ÁUamdij. 6000 kor. 3é. Táv. 2000 m.
IV. Jubileum-dii. 47.000 kor. 3é. és id. Táv. 2409 m.
V. Nagv gátverseny-handican. 6000 kor. 3é. Táv. 

240Ó m.
VI. Akadályverseny. (Handicap.) 3400 kor. 3é. Táv. 

3200 m.
VII. handicap. 2400 kor. 2é. Táv. 1600 m.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A Vásonkeoy-váltók. A kir. kúria marasztaló 

Ítélete után az elítéltek védői tudvalevőleg perújításért 
folyamodtak a budapesti kir. törvényszékhez, a mely a 
kir. ügyészség indítványára a perújítás! kérelmet eluta­
sította és Erunkálánét és társait továbbra is szabad- 
ábon hagyta. Az elutasító végzés ellen a védők feleb- 

Jaeztek a kir. táblához, a mely ma MaJcay Dezső elő­
adása alapján a törvényszék végzését erósitette meg. 
így Brunkáláné és társai továbbra is szabadlábon ma­
radnak addig, mig a kir. kúria nem dönt véglegesen a 
közel egy évtized óta húzódó bünpörhen.

HÁZASSÁG.
— Eljegyyés. Dr. Bodon Károly mütőorvos az 

egyetemi első sebészeti klinikán, a «Magyar Orvosi 
Revue» társszerkesztője, eljegyezte Kont Dóra kis­
asszonyt, dr. Ehrenhaft Rezső fővárosi orvos foga­
dott leányát.

— Esküvő. Binóci Balázsovieh Sándor gyógyszer* 
tártulajdonos ma vezette oltárhoz Dunakeszin ir.adunic* 
Mihalik Iza kisasszonyt, néliai Mihalik János minisz­
teri tanácsos leányát. Násznagyok voltak a vőlegény 
részéről hindi Szabó László belügyminiszteri osztály- 
tanácsos s a menyasszony részéről Józsa László mű­
szaki tanácsos.

GYÁSZROVAT.
Breyer volt dán hadügyi- és tengerészeti miniszter, 

a ki az lSG4-iki háborúban a hadmérnöki kar főpa­
rancsnoka volt, — mint Kopenhágából táviratozzak — 
meghalt.

TÁVIRATOK.
A háboi'u után.

Madrid, szept. 13. A szenátus mai ülése na­
gyon zajos volt. Almenas-t felszólították, nevezze 
meg azokat a tábornokokat, a kikről azt mondta, 
hogy kössék a nyakukra az övüket. Almenas erre 
odakiáitclt: „Jól van! Ila tudni akarják, ezek a 
tábornokok: Weyler, Bianco, Primo de Rivera és 
Orvéra !•* Ezekre a szavakra leírhatatlan zavar 
keletkezeit.

ürlatix’id, szept. 13. A szenátus zajos jelenetei 
onnan keletkeztek, hogy Almenas hevesen meg­
támadta a tábornokokat, különösen Linares tábor­
nokot, a kit „elzüllött tábornokinak nevezett. 
Primo de Rivera, Campa, Deban és Weyler tá­
bornokok hevesen tiltakoztak Almenas támadásai 
ellen. Weyler tábornok felszúlilja, nevezze meg 
azokat a tábornokokat, mert különben a tábor­
nokok öklükkel szereznek maguknak elégtételt. 
Erre leírhatatlan zavar, izgatott szóváltás kelet­
kezett, miközben az elnök összetörte a csengetly'üt.

A képviselőházban Canelas azt kívánja, hogy a 
hadiadót a nyilvános adósságczimletek és bank- 
részvények birtokosai viseljék.

Kréta.
London, szept. 13. A Times jelenti Kandiá­

ból tegnapi kelettel, hogy a krétai keresztények 
összecsődültek és Kandia felé tartanak. A muzul­
mánokkal való összeütközésük minden pillanatban 
várható. A kandiai angol konzul a leghatározot­
tabban állítja, hogy a törökök az angolokra lőt­
tek. Kandiában állítólag 000 férfit, nőt és gyer­
meket elevenen elégeltek vagy lemészároltak.

Konstantinápoly, szept. 13. Itt azt hircsz- 
telik, hegy az orosz kormány a kandiai esemé­
nyekre vonatkozólag táviratot intézett a londoni, 
párisi és római kabinetekhez. Tegnap Odesszából 
100 főnyi gyalogságot, 24 csendőrt és 25 szeke­
részlovat indítottak el Krétába. A jövő héten újabb 
segédcsapatokat kü'denek oda. Az „Admiral 
Bouvet“ pánezélos hajó Francziaországból 800 
emberrel Krétába indult.

Szudán.
London, szept. 13. A Daily Chronicle jelen­

tése szerint Bordeauxból újabb expediczió indult 
Bár-el-Gázelbe, hogy segítségére menjen Marchand 
expedicziójának, a mely állítólag Fasodában van.

közönség köréből,
9*'

téli ás nyári gyógyhely.

Nagy kénes iszapfürdő, melynek 520 
négyzetméter nagyságú nyitott és zart 
meaenczeibcn a forrásvíz naponként 
négyszer ine^uju!. Mindennemű gyógy 
és üditö fürdők. Lakas es teljes ellátás, 
közepes ár 27 frthetenkint. Prospektust 

küld az igazgatóság Budapesten.

Nyilatkozat.
Ezennel kijelentjük, hogy a Balázs Sándor 

ur által tervezett vállalattól úgy az áramszolgál­
tatást illetőleg, valamint a villamos világítási beren­
dezések tekintetében teljesen távol állunk és hogy 
Balázs úrral semmiféle összeköttetésben nem vagyunk. 

Budapest, 1898 szeptember 13-án.

A budapesti általánös villamossági
3U.«> részvénytársaság

Stephane s. !:. Kleiner s. k.

n
bizt

Járványok idején és minden időben semmi sem r* 
biztosítja jobban az egészséget mint a jó és emésztő- ** 
képes gyomor meg a tiszta ivóvíz. Kiváló eszköz erre

a mohai ÁHiES forrás
természete, szénsaván» ásványvíz, mint föltétlenül 
tiszta, kellemes és olcsó asztali és étrendi savanyu- 
viz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos 
óvószer fertőző elemek ellen, de egyszersmind serken­
tőleg hat a gyomor szervezetére: einésztöképes- 
ségét helyreállítja és fokozza, valamint minden kóros 
behatástól megóvja.

Kedveli bopvix.
Budapesti árak 

házhoz szállítva:
l1/»- v> literes palaczk.

Az üres palaczkok 
visszavételi ára:

26 24 20 14 . krajezár.
7 6 4 3 krajezár.

Az Ágnes forrás kezelősége. 
Főraktár t

Hj.
udv. szállítónál, 33520

Budapesten, V., Erzsébet-tér 8. sz. p
Kapható minden gyógytárban, füszerkereskedósbec 

és vendéglőbe:

Eutláisja Jáims
I. kér. Fehérvári-ut 28. és 32. számú uj és telje­
sen modern berendezésű lakóházaiban kisebb és 
nagyobb lakások, boltok és egy nagy 
kávéházi helyiség azonnal, vagy no­

vember 1-ra olcsón kiadók. 
Legközelebb villamos vasuti közlekedés. 34275

«ANYUKÚI
Egyéves őiíké^fesek

elegánsan, ízléssel olcsón felszereltetnek

WEINER és GRÜNBÄUM
cs. és kir. udvari szabóknál

(Budapest, "Vaczi-uteza 27. szám.)
II. Vilmos német császár udvari szállítói — Portugál kir 
udvari szabók — József föherczeg udvari szállítói — József 

Ágost föherczeg kamarai szállítói.
Minden katonai ügyre vonatkozó, a főbb irányadókat 
tartalmazó könyvecske díjtalanul, postán pedig 
___________  bérmentve. 34485

Nemrég kezthnkoen került egy nyomatott szerződéstervezet, 
mely budapesti villamos világit;.-! mazánberendezések léte­
sítésére vonatkozik és melyben ez égünk is a Nemst-féle izzó­
lámpával kapcsolatosan megnevezve lett.

Tekintettel arra, hogy ezen szerződéstervezetben, melyben 
bizonyos Balázs Sándor nevű ur mint vállalkozó szerepel, 
alulirt ezég neve is említve van, esetleges félreértések ki­
kerülése végett kötelességünknek tartjuk kijelenteni, hogy a 
kérdéses nyomtatvány nem a mi ezégünktöl indult ki,"sőt, 
hogy annak tartalmáról tudomásunk sein volt. s hotry ennél­
fogva az ott említett transaiiióval sem közvetve, sem 
közvetlenül összeköttetésben nem állunk.

Budapesten, 1S9S. szeptember 5-én.
GANZ ES TÁRSA vasöntö és gépgyár részv.-társ.

PP Cserháty s. 7;.Gulden s. /:.

Kapcsolatban a fenti nyilatkozattal kijelentük, bogy a 
Balázs ítándor ur által tervezett ügyletekkel az azok esetleges 
k1 viteléhez megkivántató áramszolgáltatás tekintetében semmi 
közösséget nem vallunk és Balázs Sándor úrral semmiféle 
összeköttetésben nem állnnk.

K. m. f. t.
Magyar villamossági részvénytársulat

Matlekrwits s. k. pp Hajdú s. k.
(Utánnyomás nem dijaztik.) 34480

KÖZ GAZDA SÁG.
Mexikó, szept. 13. A he- és kiviteli vámok összege 

augusztus havában 1,987.000 dollárt tett a julius havi 
1,672.000 és a múlt évi augusztus havi 1,919.000 dol­
lárnyi bevétellel szem; en.

JMewyorlí, szept. 13. Liszt 3.45. Búza szep­
temberre 695/s, májusra 667/s, deczemberre 653/v 
lengeri deczemberre 345/g.

Chilrágó, szept. 13. Búza deczemberre C21 ,, 
Tengeri deczemberre 293/,.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í Áilamvasníl feleslegek. A m. kir. államvasutak 

igazgatósága szeptember hó 7-én 813.195 frt 3G krt szál­
lított he pénzt iri feleslegül a m. kir. központi állam- 
pénztárba. Az időközben történt átszámitásoknak, viszont 
a kapott ellátmánynak betudásával az ez évi beszállít s 
7,200.000 fríot tesz.

* Vasutigazgntói értekezlet Bécsben. Pár nap
múlva ül össze Becsben a nemzetközi vasutigazgatoi 
értekezlet, a melyre már eddig rs nagyon számos indít­
ványt jelentettek be. Maga Oroszország nyolezvan kér 
dóst bocs it megvitatás alá. Ezek között van az Orosz­
országba szállítandó küldemények maximális súlya. A 
finnországi vasutak felvétele az orosz-német-hollandi 
vasuti kötelékbe stb. A többi résztvevőktől is sok indít­
ványt várnak és igy az értekezlet tanácskozásai hosszú 
időt fognak igénybe venni.

£ Szövetkezetek szaporodása. A nyitramegyei
gazdasági-egyesület egész tevékenységét szövetkezetek 
alakítására fordítja. Vasárnap Mccsonokon alakított szö­
vetkezetei. A tagok száma 40, az üzletrészek száma 80. Az 
aláírások még folyamaiban vannak, s a tagok szama előre­
láthatólag a működés megkezdéséig igen tekintélyes lesz. 
Elnök lett dr. Bartosik Antal plébános.

Z A m. kir. postatakarékpénztár 1393. augusz­
tus havi forgalma. Betevők, illetve számlatulaj­
donosok száma az előző hó végén a takarékforgalomban 
328.912, a cheque-forgalomban 5GSS; uj betevők, illető­
leg számlatulajdonosok száma a takarékforgalomban 
8537, a chequeforgalomban 61, utóbbiak közül 35 a 
clearing forgalomhoz csatlakozott; a betevők (számlatulaj­
donosok) közül kilépett a takarékforgalomból 6815, a 
cheque-forgalcmból 7, a betevők számának gyarapodása a 
takarékforgalomban 1722, a chequeforgalomban 54 ; a 
betevők száma e hó végén a takarékforgalomban 
330.634, a chequeforgalomban 5742, (közülük 4134 
clearingtag). Betétálladék az előző hó végén a takarék- 
forgalomban 12,602.306 frt, a chequeforgalomban
10,101.047 forint. Betétete tt e hó folyamán a takarék- 
forgalomban 948.232 forint, a chequeforgalomban
40,466.977 frt, visszafizettetett e hó folyamán a 
takarékforgalomban 903.998 forint, a chequeforga­
lomban 40,026.369; a betétek növekedtek a takarék- 
forgalomban 44.234 írttal, a chequeforgalomban 
440.608 írttal: betétálladék a hó végén a takarék- 
forgalomban 12,646.540 frt, a chequeforgalomban

. 10,542.087 frt. Az 1898. augusztus végéig ki;Hit 
járadékkönyvecskék száma 1711, a melyekre összes n 
2.203.100 frt névértékű értékpapír van az in'.éz- 
elhelyezve. A betevők részére 1398, augus-'us
végéig vásároltatott és számuk.-**megküldet--íl 5.6 
frt névértékű értékpapír.

* A helyihaj ők őszi menetrendje. Szept- : . r 
20- ín lépteti életbe az Első cs. kir. szab. dunagőzl.a" 
zási társaság az őszi menetrendet. Az engelln.rlszfí:- 
linzi és melk-kremsi helyi hajóknál . Engel hartszell-I.!- 
között a helyihajó naponta hétfő kivételével köziek* .
A melk-spitzstein-kremsi helyi hajó naponta, pénV. k i - 
vételével közlekedik. A postahajók közlekedésének 
szüntetése Pássáu-Linz között utolsó menet mind a : f 
irányban folyó év szeptember 20-án. Becs (Prate;;-. - 
part) Linz között utolsó menet Bécsből Linzbe folyó * v 
szeptember 27-én, Linzből Becsbe (Pratcrrakpart) sz*.; :. 
29 én ; Budapest-Bécs között utolsó menet szeptember 
28. este 6 ó., Bécs-Buchnest között utolsó menet szept. 
30. reggel 7 ó., Becs-Pozsony között utolsó mencí 
okt. 9. d. u. 4 ó., Pozsony-Bécs közölt utolsó mencí 
oki. 10. reggel 6 ó.

t A «Nemzeti» balosét biztosító részvénytár­
saság ez év augusztus havában 903 drb balesetbizh 
sitási kötvényt állított ki, melyek halálesetre 7,310.931 
korona, rokkantság e~ é •1 11,420 434 korona és múl. 
kony keresctképtelenség esetén 6158 korona napi k • 
talanitásra biztosított összegekről szóianak .Ugyanezen idő­
szakban összesen 511 baleset és pedig 7 haláleset, 48 
rokkantsági eset és 456 mulékony keresetképtelecs* g: 
eset jelentetett be fentnevezett társaságnál.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Takonykor Nyíregyházán. Nyíregyházáról táv­

úja tudósitónk, hogy az ötödik honvédhuszárezred ősz- 
tálypsrancsDokság takonykórral fertőzött lóállományán k 
megvizsgálására, az alispán kérelmére, a füldmivelésügy 
miniszter Lestyánszky miniszteri tanácsost, Marék segéa- 
tanárt és három állami állatorvost rendelt ki, kik 
ködésüket csütörtökön megkezdik a honvédelmi miniszter 
által kiküldött Bérezel tábornokkal eg"""
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* Állatforgalml korlátozások Az osztrák bél- 
ügyminiszter ez évi szeptember hó 7-én ez évi szep­
tember hó 14 én kezdődő érvényességgel, a kővetkező 
intézkedéseket léptette életbe: A) Magyarországot 
illetőleg: 1. Ragadós tüdólob miatt a szarvasmarhak; 
nak Ausztriába való bevitele Magyarorszsg kővetkező 
törvényhatóságainak területéről tilos : An a, Liptó, 
Xvitra, Pozsony (Csallóköz sziget területének k.vetele 
vei) és Trencsén vármegyék területéről es Moson var­
megye rajkai járásának területéről és Pozsony varos te­
rületéről. E törvényhatóságok területéről a szarvasmar­
hák mindazonáltal a bécs-st.-marxi csütörtökii es szom­
bati vesztegvásárokra, azonnali levágás czeljabol beville­
tők az 1896. évi julius ho 23-an 48110. sz. a. kelt 
körrendeletemben (az óik számú Allategeszsegugy.]Ér­
tesítőnek a kiegészítő rész S4-ik lapjaa közölt 11, a pont­
jában) közölt feltételek mellett. 11. Ragadós száj- es kö­
römfájás miatt a sertéseknek es kérődzőknek (=^arva®" 
marhák, juhok és kecskék) Ausztriába vaio bevitele 
Besztercz’e-Naszód, Szolnok-üoboka es L dvarhelymegyek 
területéről tilos. III. Sertésvé.-z miatt _ a sertéseknek 
Ausztriába való bevitele a következő torvenyhatosago 
területéről tilos : a) Vármegyék : Abauj-Torna, Also- 
Feher Arad, Bács-Bodrog, Baranya, Bars, Békés, Bere,, 
Bihar, Borsod, Brassó, Csanád, Fejer. Üomor-Kis-Hont, 
Győr Ha’du, Háromszék, Heves. Hont, Jasz-Nagykun- 
Szolnok, Kis-Küküllö, Kolozs, Komárom Krasso-b-zo- 
rénv Maros-Torda, Moson, Nagy-Kukuilo, Nograd, 
Xvitra, Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Pozsony, Somogy, Sopron, 
Szabolcs, Szatmar, Szeben, bzepes, SzolnokDoboU, 
Temes, Tolna, Torda-Aranyos, 1 orontal Idvarhely,
L'ne, Vas, Veszprém. Zala, Zemplén és Zólyom, b) ka­
rosok : Arad, Baja, Debreczen, Kassa, Maro=-\-l=ar*lelí' 
Pancsova, Pécs, Selmecz-Bélabánya es bzabauka. B) Sor 
vát-Szlavonországokat illetőleg : •.
miatt, a sertéseknek Ausztriába való bevitele Hona- 
Szlavonorszacok Belovár-Kórüs, Verocze es Zágráb var 
megyéjéből és az ezen varmegyek áltál körülvett 
sokból tilos. 11. Juhliimlő miatt a juhoknak Au= 
való bevitele Horvat-Szlavonországok kővetkező törvény- 
hágainak területéről tilos : Modr^Fiuino é»^ 
Krbava vármegyékből és az ezen varmegyei áltál korul 
zárt városokból.

Bni»

Rose

Árpa

Hivatalos effektiv-áraki
fftl** Crtlf

75-SC tig. 3.65 - 9 30bánsági uj 
tiszavidéki uj 
pestvidéki uj 
feliérm. uj 
bácskai uj 
román uj 
szerb uj 
elsőrendű uj 
misodr. uj 
takarmány uj 
égetni való uj 
sörtőzdei uj

75-80 
75—SO 
75—80 
74—80
75-----
75-----
70-74

60-64
64—6*
64—66
39—41

8 75— 9 50 
8.70- 9.45
8.75- 9 50
8.75— 9.50

695—7.— 
6 85—6.9C 
5 45—5.90
6.45- 6 SO 
7.3C-S.20 
5.Í 0—5.70 
5.30—5.35
5.45— 5.30

12.----- 12.50

varo- 
Ausztriába

60.000 mm. 
8.77, 8.70, 
8.73, 8.76,

kereskedelem és tőzsde.
** Csődbe jutott nyomda-részvénytaraaiag.

«! urüsmarthy* nyomdai és kiadói részvénytár­
saság ellen a budapesti kereskedelmi és váltótörvény­
ek ma elrendelte a csődöt. Ezt a nyomdát mintegy 
7_S év elölt alapították kis keretben. Az alapítótól 
Boruth Elemér Írónak az özvegye vette át, a ki sator- 
alja-ujhelvi nyomdáját eladva, a fővarosba költözött, 
nvomda csinosan és praktikusan volt berendezve, de a* 
utóbbi időben a munkahiány következtében teljesen el­
hanyagolták, mig a múlt évben a Vörösmarthy nyomdai 
, kiadó részvénytársaság vette meg. A részvénytársaság 
•s csakhamar fizetési zavarokba jutott, 
munkásokat is alig tudta fizetni, minek 
ezy ízben zendülést is csaptak a szedők é= 
í-gédmunkások. Ma azután elrendelték 
nőről a következő hivatalos értesítést kapjuk :

A Yürüsmarthv nyomdai és kiadói részvénytársaság 
budapesti bejegyzett^ üzlete Jozsef-korut

Sb233

úgy, bogy a 
következtében 

nyomdai 
csődöt ellene

"ezég üzlete Vili. kér.
14 szám alatt a budapesti kir. kereskedelmi és váj 
törvényszéknek ez ev szeptember hó 13-ik napján 
úa alatt kelt végzésével a csőd megnyíltatok. Kinev ej­
tettek : Csődbiztossa : dr. Szontagh 
siék: albiró. Tömeggondnokká 
Tömeggondnok-belyettesé: Széki

«c\t\£* y nkiuuci uw — —
hó 22-it

Árpád kir. lürvé 
Weinek József ügyvéd. 

Széki Antal ügyvéd. A köve­
telések" bejelentésére 1S9S. tv október hó 22-ik napja, 

avatásra 1S9S. év november

Zab — Uj ... .
Tengeri bánsági ó ....

másnemű ó ... ♦
Repcse káposzta uj ... 5 _

bánsági uj .............. “• * •
Köles uj ............... — — »

Határldöüzlet. A baláridőpiacz ma nagyon ingadozó 
volt és a különféle hírek hatása alatt a spekuláczió egy 
irányba sem tudott megállapodni. Tegnap délután Paris­
ból i> franknyi emelkedést jelentettek, a mi levédésnek 
bizonyult, Berlinből és Londonból szilárdak ugyan a 
hirek, de ezeket a gyengébb amerikai jegyzések ellen­
súlyozták. Annyi tény, hogy közvetlen aratás után a 
contremine egy szem búzát sem tudott még szállítani 
és hogy képes lesz-e még arra az alacsony _ vízállás 
miatt, az bajosan hihető. Másrészt a hausse-párt sem 
igen törekszik készáruhoz jutni és arra használja fel a 
javult árakat, hogy a hasznot biztosítsa. Tehát 
kettő igyekszik nagyobb feltűnés nélkül kötéseitől szaba­
dulni. A forgalom közepes volt. — Köttetett ■

Délelőtt.
Szokványbuza szeptemberre mintegy 

8 77, 8.78. 8.79, 8.80, 8.81, 8.80, 8.78,
8.75, 8.74, 8.73, 8.71, 8.70, 8.71, 8.72,
8.77, 8.78, 8.79, 8.78 forinton.

Szokványbnza októberre mintegy 10.000 mm. 8.52, 
8.50, S.49, 8.51, S.53, 8 52 forinton.

Szokványbuza márcziusra mintegy SO.OOO mm. 
8.48, 8.50, 8,51, 8.50, 8.48, 8.47, 8.46, 8.45, 8.46. 
8.47, 8.49, 8.50, 8.51, 8.52, 8.53, 8.54, S.55 forinton

Szokványrozs szeptemberre mintegy 15.000 mm 
6.87, 6.85, 6.86, 6.87, 6.90, 6.91 forinton.

Szokványrozs márcziusra mintegy 10.000 mm. 6.74 
6.72, 6.71, 6.70, 6.71, 6.74, 6.75 forinton.

Tengeri szeptemberre mintegy 5000 mm.
5.13, 5.14 forinton.

Tengeri májusra mintegy 50.000 mm. 4.66,
4.68, 4.67, 4.66, 4.64, 4.63, 4.64, 4.65, 4.66,
4.63, 4.62, 4.63, 4.65, 4.66, 4.67 forinton.

Szokványzab szeptemberre mintegy 8000 mm.
&.31, 5.29, 5.30, 5.31 forinton.

Szokványzab márcziusra mintegy 5000 mm. 
ű.53 forinton.

Hivatalosan felmondatott 1000 mm. tengeri 
szeptember 19-én történendő átvételre.

Déli tőzsde.
A déli.tőzsdén kezdetben igen szilárd volt az irányzat, 

majd az erősbbödó kínálat lanyhulást idéztek elő és a 
kezdetben elért emelkedést'teljesen felemésztette. A for­
galom élénk volt. — Köttetett :

Szokványbuza szeptemberre mintegy 25.000 mm. 
8.78, 8.79, S.SO, 8.79, 8.78, 8.77 forinton.

Szokványbuza márcziusra mintegy 30.000 mm. 
8.56, 8.57, 8.58, 8.57, 8.56, 8.55 forinton.

Tengeri májusra mintegy 25.000 mm. 4.67, 4.68,
4.69, 4.68, 4.67, 4.66 forinton.

Véli 1 urakor hivatalosan záródnak :
......... frt 8.52— 8.51
.........frt 8.76— 8.77

382 50—382.75-ig, budapesti villamos városi 
242.50-842.75 ig. ,

Främlnmttzlet. Osztrák hilelrészvény holnapra 1.
—1,50 frt, nyolez napra 3.----- 4.— frt, szeptember hó
végére 6.----- 7.— frt.

ütótozade. .
Az utótőzsdén az üzlet elcsendesedett s az üzér­

kedés! értékek árfolyama pír tized forinttal letöredezett. 
Köttettek : Osztrák hilelrészvény 356—356.40-ig, magyar 
hitelbank 391.60-391.75-ig, magyar leszámítoló- és pénz­
váltóbank 260.----- 260.25-ig, magyar ipar- és keres­
kedelmi bank 100.50-100.75-ig, magyar |elzálog-
liitelbank II. kib. 248.----- 248.25-ig, osztrák-magyar
államvasut 351.90-352.30-ig, déli vasút 7o.25- 
75 50-ig, rimamurányi vasmű 251.50—2ol.7o-ig, ma­
gyar koronajáradék 98.50-9S.55-ig, magyar arany- 
járadék 120.25-120.30-,g, közúti vasút 3S2.aO- 
382.75-ig, budapesti villamos városi vasút au 

75.jrr
4 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 356.10 

—356.20, magyar hitelbank 391.60—391.75, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 260 ——260 2a, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank J.95'50 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 248.——248—o, 
osztrák-magyar államvasut 352.10 —352.30 déli vasút 
75.25—75.50, rimamuráuyi vasmű 2al.5U—Xal./a, 
magyar koronajáradék 98.50—98.55, magyar afany- 
járadék 120.25—120.30, közúti vasút 382 50—38- /5, 
budapesti villamos várost vasul 242.50 -242.75.

bank 225.25, osztrák-magyar államvasut 352.37, déli 
vasul 76 -, elbavölgyi vasút 263.50, északnyugati vasú 
246.25, török doiiányrészvénj
vasmű 251 50, alpesi banyarészvenyek 165.90, m J -
járadék 101.45, magyar koronajáradék 98^35. törő
sorsjegy 58.70, német birodalmi márka készpénz 
58.86. Tartva.

5.12,

4.67,
4.64,

5.32

5.51,

li ev.elszámolási targyalasra
napa. a csüdvalasztmánv megválasztására 
november 24-ik napja tűzetett ki határidőül.

.* Trieszt és Fiume. A trieszti keress edelmi ka- 
nr-ra 'elei lése szerint ez év első leiében Triesztbe vas­
úton összesen 3.245.900 métermázsa árut hoztak be 
es 3,754.760 métermázsát adtak tel viszont^ vasútra. 
Fiúméba vasúton 2,580.963 métermázsa érkezett v» 
1.805.460 métermázsát adtak fel vasútra. A trieszti for­
galom tehát, a mi a behozatalt illeti még mindig 16 
százalékkal, a kivitelt illetőleg pedig _ 52 szaza,c,tál 

gvobb, mint a fiumei, bár a növekedés mindkét íriiny- 
itekenv ts különösen a fakivitcl nary 

o bői Fiume felé terelik. Érdekes, hogy

Szokványbuza 1899, márcziusra. 
Szokványhoz:, szeptemberre ... .
Szokványbuza októberre............
Szokványrozs szeptemberre
Szók

Szc

t.55— 8.57 
íj.88— 6.9C

;v;mvroz3 1S2iS. márcziusra... ..., .. írt 0.74
[rgrj <21Cpt;emhiprre................. ... ...............frt 5.12-
■_’ori ina’usra ......................................frt 4.6*5-
- v un’* zab szer.temberre ................. . .. .. Irt 5.31-
;ványzib i) májusra................ ............ írt 5 .bt
osztaiepcze s:leptemberre ... . .............írt SU-

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 13. A) Hízott sertés-árak: 1. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) kr. 2. Öreg küzép (páronkint 300
—400 kilogramm súlyban) —.- kr. 3. Fmtal nehéz 
(páronkint 320 kilogr. felüli eulyban) 66—u6'/, kr.
4. Fiatal közép (páronkint 251 -320 tlgr. súlyban) 06%
— 57 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 57-/,-58 kr. H. Magyar szedett: 6. 
Mehez fpáronkint 280 klgr.-on felüli súlyban) kr.
7 Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban)—.— 
kr 8 Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) ------ kr. III. Romániái: 9. Nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) kr. 10. Közép páron-
kint 250 —329 kilogramm súlyban) —kr. 11 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig '-erjedő sulyoan)
_.__ br. IV. Romániai eredeti (Stachl): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —. •"
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) _._ kr. V Szerbiai: 14- Nehéz (páronkint -60
'klgrammon felüli súlyban) 56—561/, J5._Közép(páron- 
kint 220—260 kilogramm súlyban) 56-56'/, ír. 16 
Künnyü (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
55— 56 ír. ...

Mcgiegyiét. A fent jegyzett árak súly szerint es pedig a
szokásszerű levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárukbM értendők. Szokásszerüleg a hízott sértését rel­
ies (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó la 
A sértések vételárából a vevő javára 4 szazaiéi vonandó ie. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vetetik 
irányadónak. . ,,

Sertéslétszám : 1898. év szept. 11. napjan volt kész­
let 47.521 drb, szept. 12. napján felhajtatott 42a drb, 
szent. 12. napján elszállittatott 611 darab, szept. la. 
napjára maradt készletben 47.335 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata: változatlan.

Budapesti aertés-koniumvásár. A ferenczvárosi
petroleum-rakodónál levő székes-fővárosig sertés-konzum- 
vásár árjegyzése szeptember 12-én. Előző napról vissza- 
maradt 276. Uj felhajtás 595, összes felhajtás 8/1. 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 681, eladatlanul 
visszamaradt 190. Napi árak : 120-180 kilogr. súlyban
56- 58 kr.-ig. 220—280 klg. súlyban a6-t£ kr.-ig. 
320—380 klg. súlyban 56—57'/, kr.-ig. Öreg nehéz a4 
kr.-ig. Malaczok 40-44 kr.-ig. A vásár hangulata 
élénk.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, szept. 13. (Az Egyetértés tudósitójánsk ti»»»1*-) 

A függő őszi kötelezettségek lebonyolítása, ™eJ.gebb 
magasabb effektiv árak megnehezítenek, jV.urddá
támasza az árfolyamoknak es az irányt f 33
teszi. - Köttetett: búza őszre 8.49, 8.58, 8.06, » 
vaszra 8.44, 8.49, rozs őszre 7. , • ’ ’
őszre 5.65, 5.61, 5.62, tavaszra 5.82, tengeri szép 
tember-októberre 5.45, 5.43, 5.44, naájus-jun.u3m
4.88-4.93 frton, repeze augusztus-szeptemberre 1 
győz 12.70—12.80 írton. Felmonüatolt ma oOO mm.
búza és 500 mm. repeze. «i»»nofll-Délután az üzleti pangás nyomása alatt elgyengai 
lek a jegyzések, a nélkül, hogy az alaphangulat val ó
zott volna. - Köttetett: búza 6 8 »4-8^1, Ja 
vaszra 8.46, 8.45, rozs őszre 7.04-7XL., zab ősz 
5.63, tavaszra 5.83, tengeri szeptember-októberre o.44, 
május—júniusra 4.91-4.90 frton; repeze augusztus-
SZeCC^jmmv^sziMul,. Kész kontingentált 

szesz jegyez 20.——20.20 frtot.

Pírt,, szept. 12. Jfyertczakor (88*) tórára 39- 
qnr.n frank nyugodt, fehér ezukor szeptemberre 
30.É0 frank, októberre 30.87'/, &«k>któtóta tó, 
hónapra 31.12'/, frank, » “H.f 3U7 /a
frank. Finomítóit készáru 10a—105.50 frank.

Pirii, szept. 13. Búza ártarto, liszt szilárd, olaj
renyhe, szesz szilárd. Idő : szép.

London, szept. 12. A gabooaptacz iránya általában 
szilárd, árpa és zab 3 pennyvel drágább. -• Varos. 
liszt 26 shillingtől 31 shillingig; ’fP0“0^ « *h' 
6 penny. Tengeri 17 sb. Felhozatal: búza 46.000 q., 
árpa 8000 q., zab SO.OOO q. Az idő szép.

Bréma, szept. li.Petroleum helyben 6.50 márka. 
Hevryork, szept. 12. Az ellenőrizhető készlet 8,401.000 

bushel.
Kamui anSnUk linua'.

ScimUai .«».rá™ ==*"* “ *'

külföldi értéktőzsdék. .
Berlin, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén nyomott volt a hangulat a bánya­
értékekben történt nagyobb eladások következtében, mit 
azzal indokoltak, hogy a harpeni bányatársaság ̂ üzleti 
jelentése a munkabérek emelkedését konstatálja 
járult ehhez még az is, „.* • ' av-ax.««v kötések

Hozzá
hogy a pénz drágaságától tar­

tanak az ultimo alkalmával. Ma már történtek
5%-on. Zárlatkor bankér-

forgalom.
irányzat lanyhuló volt és 
veszített árából. A szvptem- 
csökkcnt. A forgalom köze-

nagy
ban nagyon j 
részét Triesztfc 
Triesztben 
akkora vo 
ös^z crgalom nantegy 
buz.i: - nacvobb mint

ég tiz év előtt a kivitel majdnem három 
mint a Lehozatal, most pedig, a mikor az 

:0 százalékkal nagyobb, a be- 
!. Trieszt tehát első sor­

án behozatali
kivite 

kikötő lett, mii Fiúméban a kivitel a

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Szeptember 13. —

Délutánt
A délutáni üzletben az 

egyenlegként minden czikk 
béri búza deportja 19 krig 
pesen alakult. — Köttetett:

Szokványbnza szeptemberre mintegv 
.75, 8.71. 8.73, S.7Í, 8.73, 8.72, 8.71 

8.72 forinton.
Szokványbuza márcziusra mintecy 40.000 

8.54, s.53, 8.52. 8.51, 8.52, 8.53, 8.52 forinton.
Szokvány rozs szeptemberre mintegy 5000 mm 

6.91, 6.92. 6.91 írton.
Tengeri májusra mintegy 25 000 mm. 4.66, 4.65, 

4.64. 4.60, 4.62 forinton.
Szokványzab márcziusra mintegy 5000 mm. 5.51,

a.52, u.a3 frton.
Délután 4 óra SO perczkor táródnak :

8.71— 8 7-2

30.000 mm. 
8.70, 8.11,

6.90,

Szeptember IS.

rAnxa.
Be*a folyó hórm— — ■ — — —

— októberre — — - — —
— november-—otezemberr« —
— novembertől 4 hóra — •— —

Llaxt folyíi hóra™ — — — — -
októberre— — — — — —
november—deczemberre — —• 
novembertől 4 bóra — — — 

Olaj folyó hóra - — — — —
októberre™ — — — — —
november—deczemberre — — 
4 első hóra — ™ — — —

Bseex folyó hóra — — — — —
— októberre™ — — — — —
— 4 első hóra —
— májustól 4 bóra — — — —

Bosoasz.de
Basa helyben uj —
Sárga basa helybe» uj — — — 
Kosa helyben - — — —
Zab helyben — — — — — — 
Bepese helyben — — — — — 
Szesz (60-es) «szeptemberre — — — 
Szesz (70-e*| szeptemberre * —. — 
Tengert UOO kiiónkint)™ — —
Olaj ------

KtiSabSttiat
! etolsó «Arist- 
; he* képest 
losrtr.értátiea

17.10 
17 — 
ís^tf 
21.69

1042 
1045 
10v5?9 
1945 
14 SS
14 06
15 is 
18 67 
21.71
24 6»
24 8$
25 01 
SS41 
21.65 
1145 
21*52

42.83
31.28

6.77

Gabonatőzsde.
A két napi szünet alatt egybegyűlt^ hozatalokból ma

oagvobbszerü kínálat fejlődőit és jóllehet a ®.ere=.et 
nnek megfelelően élénk volt, az irányzat lanyha ma* 
iát. Búzában, bár a malmok vetélkedve kedvező volt 

ireneedménynyel voltak hajlandók vásárolni és 
.’kelt mintegv 40*000 mvtermázsa 5 —10 krral aiacso- 
övabb árakon. Ma leginkább tiszavidéki, pestmegyei és 
^'rontáli búza volt forgalomban, idegen áruból barom 

’étel szerbiai búza kelt el. A legmagasabb ár 9.05 frt 
.olt, a legalacsonyabb 8.85 frt, melyen 200 mm. szok- 
ványbuza kelt el három hónapra. Rozs is ceendeßebb 
rán'yzatot követett, elkelt néhány kisebb tetei 6.85- 
,90 frton helyben, illetve paritásban, prima áruért el- 

■_ve 7— frtot is fizettek helyben. Takarmányárpa 
változatlanul 5.50- 5.80 frt között értékesíthető^ Zab 
kellemes irányzatú, gyenge forgalomnál 5.65—5.75 frtot 
fizettek helyben. Tengeri 5.25 frt.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

UJ búza. Tiszavidéki : 100 mm. 81 k. 9.50 frton, 
100 mm. 81 k. 9.50 frton, 100 mm. 81 k. és 100 mm. 
50 k. 9.55 frton, 100 mm. 80 7 k 9.50 irton, 100 
mm. 80-5 k. 9.50 frton, 1000 mm. 80-5 k. 9.65 frton,. 
100 mm. £0-4 k. 9.50 frton, 500 mm. 80 k. 9.521/, 
frton, 200 mm. 80 k 9.527, frton. 300 mm. 80 k. 
-J.4Ö frton, 100 m. 80 k. 9.40 frton, 200 mm. 80 
9.45 frton, 200 ram; k. 9.40 frton, 100 mm. 79'8 
k. és 200 mm. 79 k. 9.40 frton, 200 mm. 79 k. 9.35 
frton, 100 mm. 78-5 k. és 200 mm. 77 5 k. 9.25 frton, 
100 mm. 78 k. 9.20 frton. 100 mm. 78 k. 9.25 frton, 
100 mm. 77-3 k. 9.10 frton. mind három hónapra.

Pestvidéki: 200 mm. 81 k. és 200 mm. 77-5 k. 
9.40 frton, 1200 mm. 81 k. 9.45 frton. 400 mm. 81 k., 
Í50 mm. 80 k. és 200 mm. 79 k. 9.50 frton, 100 mm. 
80‘5 k. 9.30 frton, 400 mm. 80 k. 9.35 frton, 100 
mm. 79 k. 9.15 frton. 100 inra. 78 8 k 9.30 frton, 
1700 mm. 76-5 k. 9.30 frton, mind három hónapra.

Fehérmegyei : 500 mm. 79 k. 9.25 frton, 300 mm. 
79 k. 9.25 frton. 100 mm. 79 k. 9.40 frton, aOO mm. 
73 2 k., 600 mm. 79-5 k. és 400 mm. 78 k. 9.4a frton 
200 mm. 77 k. 9.15 frton. mind három hónapra.

Becskereki: 3000 mm. 76 k. 8.72'/, frton, 
hónapra.

Verbászi : 1800 mm. 74 a k. 9.0a 
hónapra.

Bánsági - 2700 mm. 77-5 k. 8.a2 /2 
hónapra.

Tolnai: 100 mm. 77 k. 
napra.

Felsőmagyarországi: 100 mm.
ÍOO mmSU5 k. 9.40 frton, 100 mm. 80k. 9.30^frton, 
100 mm. 79.5 k., 100 mm. 79 4 k., 300 mm. 79 k. 
és 250 mm. 78 k. 9.25 frton, 100 mm. 7/ 8 k. és 
iOO mm. 77 k. 9.- frton, 100 mm. 75 8 k. 9.10 
frton. mind három hónapra.

Raktáráru,: 2000 mm.

^Szerbiai: 4200 mm. 78 k. 7.47% frton, 1703 mm 
73.5 k. és 1200 mm. 77 k. 7.30 frton, tranzitó, mind
három hónapra. ___

Bőse: 300 mm. 7.— frton, 200 mm. 6.95 frton, 
készpénzen. ► „ „

gab: 200 mm. 5.75 írton, 100 mm. 5.6a frton,
készpénzen.

Szokványbuza szeptemberre...
„ októberre..............
„ márcziusra...............

Szokványrozs szeptemberre .........
n márcziusra ...............

Tengeri szeptemberre ......... ...
„ 18VV. májusra ...............

Szokvanyzab szeptemberre .........
„ márcziusra...............

Káposztarepcze szeptemberre ...
1899 augusztusra

... frt 8.51 —'8.53 

... frt S.50— 8.5Í 

... frt 6.9C— 091 

... fet ti.76— ti.78 

... frt 5.13— 5.14 

... frt 4.C2— 4.G3 

... írt 5.31 — 5.32 

... frt 5.52— 5.54 

... irt 12.50—13 — 

. . frt 11.25—11.50

Magánhajók forgalma.
— Szeptember 10—13. —

Budapestre érkezett : <Archimedes» Dunafuldvár- 
ról 1200 mm. búzával, «Ipar» Dunavecséröl 1374 mm. 
buzival, .Add. Paksról 2510 mm. búzával, «Nábob» 
Dunaföldvárról 1975 mm. búzával, .Kezdet» Duna- 
földvárról 2319 mm. búzával, .Columbus» Panoso- 
váról 2059 mm. tengerivel, 90S mm. árpával és 1004 
mm. zabbal.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

ultimopénzre, mintegy ,v
lékek megszilárdultak, de bányaértékek lanyhák maradta^. 
Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 223.50, “ “
mandit 201.50, darmstadti bank 153.75. Deutsche Bank 
201.75, drezdai bank 161.40, Handelsgesellschaft 167.- 
nemzeti bank 146.40, osztrák-magyar államvasut 149.90, 
osztrák déli vasút 32.70, bustiehradi vasút 
varsó-bécsi vasút 398.-. - Svájczi vasutak csendesek 
Gotthard-vasut 141.50, svájczi északkeleti vasul lOG.-.a, 
union-vasut 147.50. Olasz vasutak: meridional vasút 
133 75, közcplengeri vasút 97.50. Német vasutak el­
gyengítek, Northern-Kanada 84.20. Olasz járadék 
95.50, török sorsjegy 112.75, mexikói 99.30. Spanyol 
járadék 41.37. Bányaértékek lanyhák. Laura-koho 
209.10, dortmundi 99.37, bochumi 222.20, gelsen- 
kircheni 189.50, harpeni 176.40, Hibernia 194.20, 
Trust 171.75, északnémet Lloyd-részvények 113.20, 
hamburg amerikai csomagbajózásircszvények 123.40. Ma­

gánkamatláb 3 VaVo*
Berlin, szept. 13. (Utótózsdő.) Osztrák hilelrészvény 

223.40, osztrák-magyar államvasut 149.90, osztrák
déli vasút 32.70. Gyenge. , .. ... ,

Frankfurt, szept. 13. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 301.87, osztrák-magyar allamvasut ‘-98. .
osztrák "déli vasút 67%. Csendes.

Hamburg, szept. 13. (Esti tőzsde.) Osztrák 
részvény 301.SO. Nyugodt.

Hamburg, szept. 13. (Zárlat)
102.20, osztrák ezüstjáradék S5./u, osztrák hitelrész 
vény 301.75, osztrák-magyar államvasut /4a.-, osz­
trák déli vasul 160.-, olasz járadék 9--.30. -ziluidabb.

Pária, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsde gyenge volt. Spanyol járadék szilár­
dabb Török járadékok változatlanok. C 26 45, D 2i.*a. 
Jegyeznek: 3%-os franczia járadék 103.12, törleszti,elő 

101.S0, 3%%-os járadék 105.80, Banque
3550, Crédit Foncier 690.-, Szuezrész- 

kölcsön 105.75, magyar

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
■ertéeváiir.

Boon (St-Marx), szept. 13. (Távirat.) A mai vásárra 
7451 sertés volt "bejelentve és ebből a megnyitásig fel­
hajtatott 3136 süldő és 3933 magyar fajta hízott sertés, 
összesen 7069. Az irány igen lanyha voll. — Jegyez­
nek : elsőrendű 50—51 kr, közép és öreg sertés 
48—49 kr, könnyű 44—47 kr. és süldő 39—51 
kr. kilókmt élő súlyért, fogyasztási adó nélkül.

hitel-

Osztrák aranyjáradék

mai
első

három 

frton, három 

frton, három 

9.05 frton, három hó- 

82 k. 9.45 frton

76 k. 8.80 frton, három

Terménytőzsde.

A terményekben ma nem volt semmi forgalom sem; 
az iránv és az árak változatlanok.

Szeaz jegyez nyersáru 18%—19 frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma mindvégig tartottnak mutatko­

zott. A nagy sp’ckuláezió s a contremine tevékenysége 
zünetelt ugyan, de másként a spekuláczió is nagyfokú 

tartózkodást "tanúsított. Az üzlet második felében a kül­
lőid szilárdabb jegyzései a keresletet juttatták túlsúlyra 

az üzérkedés! értékek csekélyebb árelőnyre tettek 
szert. A jelzáloghitelbank másfél forinttal drágult meg.

helyi piacz hangulata nyugodt. Valuták és érczváltók 
előző ártnagassagukon záródnak.

Elötözide.
Az elötözsde gytnge irányzattal nyitotta meg az üzle­

tet" s az üzérkedési értékek fél forinttal alacsonyabb jegy­
zéseken kerültek a forgalomba. Később bécsi _ vásárlá­
sokra az árfolyamok némileg megjavultak. — Köttettek : 
Osztrák hitelrészvény 355.85—356.50-ig, magyar hitel­
bank 391.----- 391.75-ig, magyarleszámitoló- és pénz­
váltóbank 260.----- 261.—ig, magyar jelzálog-hitelbank
II. kib. 248.----- 248.25.-ig, osztrák-magyar állam­
vasut 351.75—352.—ig, déli vasút 75.25—75.50-ig, 
rimamurányi vasmű 2al.50—251./5-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 356.10—356.20, magyar hitelbank 391.50—391.75, 
osztrák-magyar államvasul 351.80—352.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az irányzat szilárdabbra fordult s a 

két hitelrészvény s az osztrák-magyar államvasut 1 
írttal emelkedtek. Magyar bankok közül a jelzálog hitel­
bank iránt nyilvánult kereseti érdeklődés. A helyi piaczon 
csakis városi vasutak szerepeltek. — Köttettek : osz­
trák hitelrészvény 355.85—356.50-ig, magyar hitelbank
391.50— 391.80-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó-
bank 260.----- 261.—ig," magyar ipar- és kereskedelmi
bank 100.50—100.75-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
248.----- 248.25-ig, osztrák-magyar államvasut 351.75—
352.25-ig, déli vasul 75.25—75.50-ig, rimamurányi vasmű
251.50— 251.75-ig, magyar koronajáradék 98.50
98.55-ig, magyar aranyjáradék 120.25—120.30-ig, közúti 
vasút 382.50—383.—ig, budapesti villamos városi vasút 
242 50—242.75-ig. Helyi értékekben a következő kö­
tés jött létre : tégla- és szement gyár 95.----- 95.50-ig.

1 óra 30 perczkor táródnak: Osztrák hitel 
részvény 356.20—356.30, magyar hitelbank 391.50- 
on 1 ™ Iq^-7-ínaifnlrí. nén7.váItnhanic 360. — —391.75, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 260.
260.25- ig, magyar ipar-és kereskedelmi bank 100.50— 
100.75-ig, magyar jelzálo
248.25- ig, osztrák-magyar : 
déli vasút 75.25—75.50-ig, rimamurányi vasmű 
251.50—251.75-ig, magyar koronajáradék 98.50-98.55-ig, 
magyar aranyjáradék 120,25-*120.30-ig, közúti »tóul

Bóca, szept. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
előtözsdén, mely a genfi borzasztó esemény óta az 
összejövetel volt, nagy tartózkodással indult a forgalom, 
de az árfolyamok szilárdak voltak, mert a király álla­
potáról szóló jelentések megnyugtatók. A jelentéktelen 
üzlet a coulisse-ben nyugodt irány mellett bonyolult ic, 
de mindjobban megszilárdult; a sorompón is javultak 
az iparvállalati értékek. Fegyvergyári részvények emel­
kedtek, ellenben Dunagőzhajózási részvények sikkasztási 
hírekre csökkentek. Törők értékek krétai hírekre lany­
hák. Valuták üzletieknek és változatlanok.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 356. ,
magvar hitelbank 391.50, anglo-bank 156.50, union 
bank" 294. — , bankegyesület 267.—, Länderbank 
£24.50, osztrák-magyar államvasut 352.—, déli Vasút
75.75, alpesi bányarészvények 165.70, fegyvergyár 221, 
májusi járadék 101.65, német birodalmi márka 58.87.

Déli tözida.
A déli tőzsde megtartotta az árfolyamokat, de az üzlet 

igen csendes maradt. Jegyeznek: Osztrák hitelészvény 
355.87, magyar hitelbank 391.50, Länderbank 224.50, 
unionbank 294.-, anglo-bank 156.50, bankegyesület 
267. — , Tramway 509.—, osztrák-magyar államvasut
351.75, déli vasút 75.75, elbavölgyivasut 263.—, észak
nyugati vasút 246.—, dohányrészvény 129.50, alpesi 
bányarészvények 165.70, rimamurányr vasmű 251. ,
prágai vasipar 740.—, májusi járadék 101.65, magyar 
koronajáradék 98.50, török sorsjegyek 58.75, német bi­
rodalmi márka 58.87.

Később még inkább megszilárdult az irány a sorom­
pón és javult a vételkedv.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hilelrészvény 
356.25, magyar hitelbank 391.50, anglo bank 156.50, 
unionbank 294.—, Länderbank 224.50, bankegyesület 
266.—, osztrák-magyar államasut 352.37, déli vasút 
76. — , elbavölgyi vasút 263.50, dunagőzhajózási rész­
vény 452.-, alpesi bányarészvények 165.80, májusi 
járadék 101.50, osztrák koronajáradék 101.50, török 
sorsjegyek 58.75, magyar koronajáradék 98.50, német 
birodalmi márka 58.86, íegyvergyár 21S.—. Csendes, 
változatlan.

Béoa, szept. 13.(Magyar értékek zárlata.) 47,-os 
arany járadék 120.15, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy
140.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—, magyar 
kel. vasút all. kötvény 120.— , magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 259 50, magyar kereskedelmi bank 
1433.—, magyar koronajárad. 98.25, 4°/«-os magy. föld- 
teli er mentesítési f ötv. 96.10, magyar hitelbank-részvények 
391 50, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 162.85, tassa- 
oderbergi vasut-r. 188 75, rimamurányi vasmű 251.—.

Béoa, szept 13. (Osztrák értékek zárlata.) 4'2%-os 
papir-járadék 101.40, 47,-os osztrák arany-járadék 
120 95, 1860. sorsjegy 140.75, osztrák mtelsorsiegy
199.50, angol-osztrák bank 156.-, bécsi Bankverein
266.50, osztrák-magyar bank 904.—, déli vaaut rész­
vény 75.75. dunagőzhajózási társulat 451.—, dohány­
részvény 129.75.es. és kir. vert arany 5.69, német 
bankváltók 58.82, 4‘27,-os ezüstjáradék 101.20, osztrák 
koronajáradék 101.40, 1864. sorsjegy 194.75, osztrák
hitelintézeti részvény 356.25, anion-bankrészvény 294.—, 
osztrák Länderbank 225 —, osztrák-magyar államvasut 
352.37, elbavölgyi vasút 263.50, alpesi részvények 165.75, 
20 frankos arany 9.53'/,, londoni váltóár 120.10, 
bécsi Tramway 511.—. Szilárdult.

Délutánt magánforgalom.
Béoa, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán­
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészfény 356.25, ma­
gyar bit/Jh«nk 391.50, angol-osztrák bank 156.25, 
bankegyesOlet 266.25, union-bank 294,-r, "Länder-

járadék 
de France
vények 2665.-, egyiptomi 
aranyjáradék 102.90, olasz járadék 92..a, orosz 103.3a 

3<y -os orosz külciön 96 70, portugál 3%-os kulcsun 
«3 05, Ottoman bank 548. — , osztrák Landerbank aSa, 
osztrák-magyar államvasut 756.-, Rio-Tinto rézbánya 

722.-.
záródnak ■ 37,-0$ franczia 

türlesz.thetö já- 
102.20, osztrák

aranvjáradék 103.50, olasz járadék 92.70, alpesi banya­
társasig 355.-, török dohány-részvény 283.-, Banque 
de Paris 954.—, Ottoman bank 548.—. Szabálytalan. 

London, szept. 13. (Megnyitás). 27,7o*os aD6o1 conso1

10London, szept. 13. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 
osztrák déli vasút 6%, ezüst 28.—, 25/4 ,„-os 
conrolok 110.—, uj spanyol jaradek ál /„ 

járadék 907,, 4%-os rúpia 90%,

3 óra 40 perczkor 
járadék 103.07, 3%% járadék 105.80,
radék 101.80, magyar aranyjáradék

Canada 
Megszilárdult.

10074
angol
olasz jw»- --//»• - u
Pacific-vasut 62'/o- Magánkamatláb 1 /»

Külföldi értéktőzsde zsriat*
. , rinr ,, .Hz.»;; helvi szokványok szerint készpénzben, med; ó vagy

EilWEBsE!»

100 trank vists — 47 írt £>5 kxjegyeztetnek.

ultimó- 
jgczió-téUlet

Szeptember 13.
j ^Ar-

Különböset ii
Buda- ; utolsó zárlat- 
P^ti ( hat képest 

•*7®al«8,oextr. értékbenJZ

- M
PÁBIS

Osztrák-magyar államvasut 
Osztrák déli vasút _ — --- — —= 
Magyar 4e/.-os aranvjáradék — — u
Osztrák aranyjaradék ™ — — —

bérlik.
Osztrák 4 $e .-os paplrjáradék —K

. 4'2*;,-os ezllstjaradók ™ _ k
V/,-os aranyjaradék -- —k

Magyar l'/.-es aricyjiridék _ - K 
4*,#-os koronajaradél ™ —U 

Elbavölgyi vasút™ — — — — 
Osztrák hitelreszveny ™ ™ — — y
Ofztrak-magyar allamvasut ™ ™ U
Osztrák déli vasút........... — — — ”
•Károly-Lajos vasút — — — — "
Kassa-oaerbergi vasút — — — — *
•Orosz bankjegy —
Váltó bécsi piacira™ — — — —

FRANKFURT.
Osztrák 4 $* ,-os paplrjáradék _ ~K 

. 4‘2%-os ezüstjaradék ™ — K

. 4* »-os aranyjáradék ~ ™K
Magyar 4* w-os aranyjaradék ™ ™ ü 

. 4° #-os koronajáradék — —0
Osztrák hitelrészvenv— ™ — — U 
Osztrák-magyar bank ™ ™ — ™K
Osztrák-magyar államvasut ™ ™ U 
•Károly-Lajos vasul — — — -• y 
Osztrák déli vasút ™ ™ — — U 
Váltó bécsi piaczra™ — — — — 
L’nioubank — — — — — — 
Villamossági részvény _ ™ ™ ™C
Alpesi banya tát saság ™ — — »

102 20
103.50

101 10 
10* 70 
101 90 
93 69

2*3 5» 
149.90 
32.70 

10 0 -

67 38 
169 71
249 69 
136 60 
139 50

127.48
121.13

1C1.14 
1*1 16 
1*0 21 
93 74

364 98 
352.43 
76 54

101.40 
100 80 
120.9* 
119 80 
98 92 

354 68 
901 33 
351.33

76 68 
56.83

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, szept 13. Myersczukor készáru Aussigban 

12.87%, október—deczemberre 12.87'/, frt, finomított 
készáru Prágában 36 frt.

Hamburg, szept. 12. Myersczukor szeptemberre 
9.57, októberre 9.65 novemberre 9.65, deczemberre 
9.72, január—márcziusra 9.90 márka 50 kilogram­
munkat Hamburgban. Nyugodt.

Hamburg, szept. 13. Kávé szeptemberre 313/., de­
czemberre 313/,, márcziusra 32'/v májusra 32'/, fillér 
fontonkinL

Hamburg, szept. 12. Petroleum szilárd, helyben 
6.35 márka.

Antwerpen, aug. 3. Petroleum szilárd, 17.87 frank.
Olaegow, szept. 12. Jfyersvas 48 shilling 2 %( 

penny.
Berlin, szept. 13. Szesz 54.30.
Stettin, szept. 13. Szesz 52.80.
Köln, szept, <13. Ólej 56.—,

Napirend 1898. szeptember 14.
Naptári Szerda, szept. 14. Rom. tilh. 1 Felmag. — 

Prot. t Felmag. — Görög-orovz: (szept. £.) Maxiul. — 
Zsidó: Elül 27. — Nap kél: 5 óra 21 p., nyugszik 5 
óra 57 perczkor. Hold kél: tt óra 35 perczkor éjjel, 
nyugszik: 4 óra 57 peiczkor délután.

A hervát mis telt.» fogad reggel 8 órától 10-íg.
A vörös kereset-egyesület választmányának rendkívüli 

ütése a gyász részvéte tárgyában délután 4 órakor.
Az országos lparcgyesíilet rendkívüli ülése d. u. a óra­

kor az országos gyász ügyében.
A. osztálysorsjáték húzása délelőtt 10 órakor a vigadóban.
A nemzeti maz.nm : képtára nyitva d. e. 944! 

d. o 1 óráig. — Többi tárai mtgteüiatíietók 50 kr. dij 
mellett

A nemzeti maz.nm néprajzi osztálya nyitva 9—1-ig. 
Országos képtár az akadémiában nyitva d. e. 9 órától 4 

u. 1-ig.
A „Hodoló diszfelvonaláé" Eisenhut Ferencz óriási kór­

képe látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9461 
este 7 óráig. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 20 kr. 

Iparművészeti maz.nm és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllői-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Az 1846—49-lkt ezakadeagharoz! emlék-gyűjtemény
•e Koesath-mazeam: Stefánia-ut 51. sz. a déleid:! 
9—11-ig.

Deák-manzoleam a kerepesi-uli temetőben nyitva d. u. 2 
órától 5-ig.

M. kir. gazdasági maz.nm. Városliget Széíhenyi-sziget, 
történelmi épületcsoport. Április hótól novemberig nyitva 
van naponkint — a hétfői napok kivételével — d. e. 10 
órától 1-ig, d. e. 3-tól 5-ig. Hétfőn egész napon zárva 
van. A múzeum látogatási mindig ingyenes.

M.gyor kereskedelmi mnzeam. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti müzenni és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 4—S-ig. Az ;gu- 
gatúság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazar kerepesi-ut 22. sz_ L eme­
let d. e. 9-tól déli l óráig és d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ul 
20. sz., I. lm. d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-ig.

Kivonat a hiv. lap szept. 13. számiból
Árverések a fővárosban. Stern Abraháni 478 írtra 

becs. ingós. szeptember 24. VII. kér. István-ut 17. szám. 
Rosch János 317 frtra becs. ingós. szeptember 14. II. kér. 
szegényház-uteze 30. szám. 1.emberger Mór 902 frtra becs. 
ingós. szeptember 15. VI. kér. felső-erdősor 38. szám. 
P/tíhn Károly és társai 18.763 frtra becs. ingós. szep­
tember 14. VII. kér. Károly-körut 9. szám. Mmtner Adolf 
3473 frtra becs. ingós. szeptember 26. V. kér. Ferencz- 
József-tér 6. szám. Heister Lajos 445 frtra becs. ingós. 
szeptember 14. VII. kér. István-tér 6. szám. Özv. LuH 
Antalné 529 frtra becs. ingós. VII. kér. Wesselényi-utcza 
53— 55. szám. Neubauer Ármin 1330 frtra becs ingós 
szeptember 14. VI. kér. hajós-uteza 30. szám. Pick Frigyes 
2303frtra becs. ingós. szeptember 14. VU. kér. Murauy.- 
Utcza 41. szám. Dr. Székely Béla 9600 frtra becs. ingós 
szeptember 10. \III. kér. József-körut 14. szám. íodor 
Lipót 622 frtra becs. ingós. szeptember 21. _ I1L kér. 
mond-uteza 23. szám. Vúrnay Sándor 788 frtra 
ingós. szeptember 13. Vili. Csepreghy utcza 1. szám.
Illés 488 frtra becs. ingós. szeptember 20. VI. kér. Izabella- 
utcza 93. szám. Csontosig János 815 frtra becs. ingus. szep­
tember 17. VI. kér. ó-uteza 8. szám. Freund Jakab SS» 
frtra becs. ingós. szeptember 14. VII. kér. V árna-uteza 1 ■> 
szám. Weisz Ignácz 303 frtra becs. ingós. szeptember lo. 
IX. kér. litiom-utcza 50. szára. Redner Miksa 362 írtra ■ e-'. 
ingós. szeptember 14. V1L kér. Muranyi-ntaa 3u. --am. 
Beöthy Algernon I486 frtra becs. ingós. szeptember ». 
IX. kér. Ferencz-körut 14. szám. Schaffer Adolf 65t> frtra 
becs. ingós. szeptember 14. VI. kér. rózsa-uteza 42. szara.

Árverések a vidéken. Ocskay István 9140 frtra bee-, 
ingós. október 3. Hedze. (Beregszász.) Brabovssky (junta 
4240 frtra becs. ingós. szeptember 20. Derczen. (Munkács I 
Anion József 450 frtra becs. ingaü. szeptember 28. k‘s- 
Körös. Kellner Geizson 19.001 frtra becs. ingaü. október 
10 Eger. Neufeld Lipót 245 frtra becs. ingaü. október 8. 
Úcsa. lfj. Horváth Mihály 12.975 frtra becs. ingós. szep­
tember 20. Naszály. (Tata.) Citron Dávid 6000 frtra been 
ingat!, november 23. Medgyes. Lauser Miteva 164 írtra 
becs. ingáit, szeptember 24. Jarkovácz. (Pancsova.) totn 
József 1464 frtra becs. ingatl. szeptember 19. Kecskemet. 
Wollreiter Fűlöp 3418 frtra becs. ingaü. október 3. M- 
Szivácz. (Zombor.) Kovács Julia 3137 frtra becs. inpti- 
október 17. Péczel. (Gödöllő.) Frauhammer György -l » 
frtra becs. ingat!. Halászi. (Magyar-Óvár.) Both József 3601 
frtra becs. ingós. szeptember 23. Putnok. (Tornailya.) rtú 
Gyorgv 3664 frtra becs. ingós. szeptember 16. Nagy-Károly. 
lfj Tóth Pál 468 frtra becs. ingatl. szeptember 23. Szig.-8zV 
Miklós. (Ráczkeve.) Kiing Leó 3320 frtra becs. mgos. szep­
tember 19. Kolozsvár. Raloai István 197 frtra becs. m?a.i. 
szeptember 26. Apátfalva. (Makó.) Cser János 24o0 Írtra 
becs. ingós. novemt-cr 30. Földvár. Rukuresti Jánosné o. 
frtra becs. ingatl. november 5. D.-SzL-Márton. Aofuovi.s 
Tatnásné 4436 frtra becs. ingatl. szeptember 29. szabadta. 
Altmami Farkas 5000 frtra becs. ingatl. szeptember óo. 
Tokaj. Popa Kapu 26 frtra becs. ingaü. november i- 
Hosszufalu. (Brassó.) Csáktornyái János 280 frtra he<-=; 
ingatl. október 30. Abda. (Győr.) Csonka Mihály 19.81s 
frtra becs. ingatl. október 4. N.-Szt.-Miklós. Fleischer 
tettei 4300 frtra becs. ingós. szeptember 24. T.-Polgár.

Csödeegssdnteiés. A kassai kir. törvényszék résfér-1 
özv. Herskovits Simonné kassai bej. ezég ellen.

Zsig-
becs.

Fried

Szerkesztői üzenetek.
Annak a lapnak nincsenek különCsurgói. ------------- ---- ,----------

adásai, hanem ugyanabban a számban többnyelvű 
jelennek meg. Közelebbi czimét és árát nem ösmerjok, de 
nem is szükséges, hogy tőlünk tudja meg. Küldjön csat 
lap czimére mutatványszámot kérő levelet, s a posta « 
kézbesíteni fogja, mert ott hivatalból nyilvántartják az óaszr 
lapok ezimeit.

U. M. Nem közölhető.
M.-Falva. Az az ur maga is öli lakik. Ha levelet ötf - 

(.lenül a kezébe akarja juttatni, adja fel ajánlva, és írja ra, 
-hogy csakis ..saját kelébe“ kézbesíthető. Akkor okvetien 
f jó helyre kerül. , .

B. A. A untai nemzeti szövetség e hó 11-iki megu»» ^ 
I lásáróRntm azért nem hoztunk tudósítést, mintha a NéP-

jeti szövetség hazai 
hanem egyszerűen I 
országos gyász-eset I 

Cadet Az áiiaiul 
'tésröi szóló törv.-njf 
' koriókat vesznek fJ 

ilyen jelentkezőt isi 
emberek is fokául 
számukra tér? néni 

. Mária VUciőril 
■és ez az, hogy kisJ 
esetben épen ellen f 
télből — egész fövi. 
más sorral jelezne 
van ott. hanem, "i
főszereplőnek. Ez '1
epziii a czikket — J 

PváÍBiTOlCZ. K. A 
-- intézetnek igazgat! 

-Z’i 16. Fordulj if 
f g kapni.
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|A mai vásárra 
fcegnyilisig fel- 
Ja hízott sertés, 
fit. — Jegyez- 
1 öreg sertés 
I süldő 39-51 
léikül.

Ih. t Felmag —
I 2.) Maxaut. —
|l P-, nyugatit 5 

perzzkor éjjel,

[tói 10-tg. 
anak rendkívüli 

I * órakor, 
lese d. u. 5 órá­

kkor a vigadóban 
d. •- %4ól 

|etök 50 kr. díj

■nyitva £>—1-ig 
1 d. e 9 órától 4

íren:: ór.*si kör- 
igén, reggel 9-től 
Jjegy 20 kr.
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Intek kivételével

lek-eyüjtsmeay
ll. sí a, délelőtt

ka nyitva i a. 3

Sxéefcenyi-siiget, 
Dveoibehg nx;tva 

lirvel — d. e 10 
|rz napon zárra

kiállítás C5- 
nintatar az Ipar- 
I—<-,g. Az ga*- 

A <i. u 2- g. — 
J-a: 22. L eme­
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-e-ig
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>sor 38 szám. 
i ingo*, szep- 
Mautner Adolf 

r. Ferencz- 
>ecs. ingós.

Ozv. Lied* 
seien) i-utc za 
>ecs ingó». 
Pick Frigyes 
er. Marán j * 
Pécs. íagos 
[am Fodor
. kér. Zsig- 
frtra becs. 
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;er. Izabelia- 
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lS9b EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 14.
isti szövetség hazafias törekvéseit nem pártolnánk eléggé, 
han-'m egyszerűen azért, hogy a megalakulást a közbe jött 
.országos gyász-eset miatt elhalasztották.

Cadet Az állami rendőrséghez utóbbi időben a minősi- 
’it-rá! 'ZÓló tvTVvny szigorításával csakis jogvégzett gya- 
.kv.ir.vKtt 'J.« tvjl, azzal az indokolással, hogy kapnak 

v: -kezét is eleget. Katonatiszti iskolát végzett fiatal 
foiyamod.latnak tehát, de hogy nyílik-e ott 

s/:i!T;-.:kra tér? nem tudható előre.
jlária \ iLturia. A ezreknek van eay szerkezeti hibája, 

és ez . • >-v Kisst; hosszadalmas a bekezdése, melynek ez
es'-z -n even ellen .ezöieg — exotikus tárgyára való tekin­
ted . — e_ u-viui:e:< kellene lennie. Ha legalább egy alkal- 
r-; - s 1 •• jcUzne elül, hogy az a tárgy nem önmagáért 

1 olvasása a később előtérbe levő 
1-v. • iVnok. Ez - s más apró vétségek miatt át kell dől- 
gCj: : •- •■zikket — reméljük nem lesz ellene kifogása. 

HlisLolcz. K. L. m. t. f. ü. A m. kir. kertészeti tan- 
' ir: r 1 • igazgatója Angyal Dezső. Czime: akadémia- 
- L- : ]Forduljon hozzá, és az intézetről folvilágositást
e ír kapni.

IDEGENEK NÉVSORA
-. - c ■ r: a **~á.llod&. V r j Portana E., íme. csal. és kísérete. Párta.

L. • s A., r. - réttel. Paris. — : r. Mena«se E. es kiserete,
_ ír. t.s-e :C . Hers. — Hr Feiiitzsth V. B es kísérete,

1 vg ít Ln >.. B"i-> — Ve- it F.. c<al. <rs kísérete. Kairo.
: , Kairo. — I • • vteti-r E. — r - ie. Paris. — Muratíi S ,

k..vreie K. a-l:.vt.';.i;»olv — Ve '• orva go F. és kíséreté,
t _ _ i ' - sa:i'i.;que — Reuter F. es

L. _ J .;k-on 1. • s nej-*. Whit.+Vv. - Cooke i. H. es csal.,
. “ f. ■ V;v . X ars ■. — Y ih,*.:novire i;. es csal.. Hfdpnd.

w eej*. Frankfurt. — M# 
..a ízt. Kawen

*— P: ....... i . ír•. — Maulwurf A.. SltiVrna.
M .-z - — VV...sk,i XV . !.en:--», — StalilsctnÉl :t P..

_ ti.a: ' \ .a. — ;-i li I.. rlratia. — Kraus* F..,
■ - • H. Keik. — W ... r :< .

- I HL. Pária — Plat
_ \ is-.ti* 1 . V — ARsr M.. Pro-snitz. — hr -.ner C..
_ Seb**** i -- Schnabel H.. B-^cs. — tSerich F. . H-cs.

cs. — Dr. 1 ' - - Í ■■ Bf^s.
_ F.i!x X" . tiv.s. — LnsV.g M., H -c*. — HubÍT.stei*i B..

V -.-h H B-.-., — K..;in;acn H.« Becs. — Krau>s I.. Becs. 
Hv -. — Urfinhct I.. Érce.

. - Tart
— Pr. F.uivr

— B ttianszkv P.. B.-Csa: :. — Kornhauser S.. Becs.
- sí., i1- i-reczen. - íchrarcz A . Debreczen. — Heller M.. Latin.

. . .. — ' lehel .v... — L.,r.j i'-r <•.,
i - — v .... . — Teleki V..

_ I A., is--. •• v.r. — c- iva S. Cs-Szépvir. Száva
N.-Kálid. — Simon

eaallodw • - La: '-.ír-* W. cs kiséret». KentOrky. — Lady 
. ’ \x t .. r-a: l::- refe. K-T ’-'ty. — Lo-o«a XV. O . r*al. es

. ham. — Í v,- Lr L'.-';en i. neje. Xeahurg. — Zanitner
— Ja '.y ■ . Kraícv.1. — Na .‘.-r K. 0.. Trie--1.— Levy 

— Kerr.** ív.. Rer. u. — Lu'r r L.. Bee-. — Friloki S.. B*cs 
— ■ .tx I Z — *e í ■ vv:::g-r M.. Alb i.

ft., !. .í'.cs-A. — Vv Re-vp '«•*< Sí., HoV.eechad. — íchmn-dt 
r. *o»cc.ur K.. -uíiielv — Kettimger 1 . Becs.
' -X r.d — l k-r á!.,* Berlin. - Künstler j.. Becs.

:j st «' :©ía. Fa.- Ott-k K. é- '..»er. ;-. Fii^a. — Lvr K- .erer
_ . — Sei — Dr. I

• . La -r.-r P . Ka-sa. - Er. M-kay A.. Tontbor. Daa-ru
— Pacrzsl I.. Bras-u. — Lc." ach A. es neje.

... -V - - - V " -
- y iS-h V.. Pees. — Fl“irnan J . Becs. — Ciue'.i A..

. ' ■ - . -• ; erper M .
. _ : •... V•_ e — Fervber E.. Mün. hm. — Halsman J..

- -att-c *?..*.‘.’odft ?•-*.v.trt* I. Tura. — n-inover ! . Tr.ra.
: - ' • • * v -• 4*i I v ivetik

falva ;•••■• J • ■ r.-
_ 1 - v... nv.fa V*.  \ A . Gyu1 r. — flanwnr

- _ K r ii V; . UehT-c-R. - Rakd Gy.. IVhrecren. Tore* r*.i
ehre« n — Feldman D. Debrecxen. Seuman

- - • . ' - • -
... .* _ r : ■ v P P...*5r-'m' — Stern L.. Paks*

• , N -A; " . - F". -z" -
•T József Errsvfcet királvné sz~-l!ódája Er. Viphroer 

-1 :-i, :t ... : F1- - - — tir *45 l 1 - c -ed - Pr.
- - - 1 •• - r. — Dimity ent» r .
- ; . v - - R.-Almis

- v - — » - T _ pa«n « n»b--cs»n. — KiVbig
. - _ K » 'k -- Temeivar. — Sral-o 7... t>-Bec«e.

I diu . Bocsoa. - Weisi T.. H ar - «ohr . . -• ... - ••
_ v,. - . * . , - — *-»,.rn a . B-zi.n. — Pau-r I . Zombor.

«41 - - K • 1 • "' 1
- Ai.,-na D. es c- ». Bakareszt - »kacptl Uy..

- . I., Tor •: -- Hlnz K.. R »ma. - K*no : >r I-
- . Pr irr. - Revesv W K-csi net. — Erdeivi A . Kaposvár ,

. — 1 ; . * • V,-Ver E.
- — Pa- , v 5.. M..Csapó. — Ha«pár fiv.. V -Xasarh-lv.

n. - Po! 1 B.. F..-C«. - Prr.oav H- Kwvárdn- 
- — F .. R.. r • >m. — VT- >7 P F«---nr>m.

— í-c rvitth * Hu — X -y ! . X-iry-'ralor.ta.
: •• — r. Fi I: L - ’ -T. • — Dr 1 i ■ r

-szombat.— Nov-k *-••

Koyp.l szálloda. Exc gr. Segar.i Pária. — Br. Cromher Berlin* 
Exc gr. Cirkonowszky Odessa. — Lvg Kaik München. — Comte et comteese 
Vergotti Koma. — Vogt A. ás neje. St.-Uallen. — Schöne U. O., Drezda. 
Peian E. es neje. HrOeszel. — Leonard V. T., London — Homer D., 
Alíen&tein. — Neuborger B.. Nórinberg. — Münz L., Becs. — Dr Müller 
D.. Becs. — Wioham K.. Becs. — Fleischner CL. Becs. — Covenni A., 
Becs. — Kussenberg H. es neje. Becs. — Keller E. és csaladja, Becs. 
Rotenberg 1.. .Baja. — Beükünyi it., Ludas. — Aloritz L., Lood«n. 
bemey Gy. es neje. Gödöllö. — Sctimied H. és neje, StadUm. — Gál A. 
es neje. Turkev«. — Dr. Loeve L-. Pécs. — Kosenthalné Ceabacsut. 
Hsrasztiné Bán hegyes. — Mauolv»cu Draganeati. — Schwalin I., T.-Tulg. 
Dr. Wei>z M.. Kolozsvár. — Dr. Farkas G.. Kolozsvár. — Kahern Brassó. 
Dr. bzivesv L.. Szeged. — Mautner I. N.. Prags.

Pttncoülu szálloda. Oro-M., T.-ézt-liiklös — Klein Gy.. Kunhegyes. 
Kiss F., Szolnok. — Feldman» L.. Plueszt — Kővary K., Budapest. 
Schiel F.. Brassó. — Pock T.. FarLalvölgy. — Hiller N., PragsDeríts 
G.. Károlyvaros. — Plech l.„ Zsombolya. — Hirsch K.. Kolozsvár. 
Deák S., Ú-Moravicza — Dr. Glück 1.. Dobreczeo. — Prokopp Gy., 
Kevermei. — Horvath P.. Hcnigberg. — Baghy 1.. T.-Szent-Imrs. — Dr. 
Zwikl Gy., Győr. — Szerényt K-. Kolozsvár. — Végh 1.. Veszprém. 
Ciratricis B , Derckegyliaz. — PUnk ti.. Eger. — Körmend} Gy., Biad. 
Könt £.. N.-Varad. Alpern N., Buiareszt. - Balogh I.« N.-SxalonU.
Fleischuiano A., Pozsony. — Dr. Kukitka A., Pozsony. — Dieoes M.,

Budapest er&lloda. Dr. Kepünger !.. Meinz. — Wolff S , Becs. 
Sch nähmt» L., becs. — Grüufeid b.. Becs. — Und out ver K., Becs. 
Pokurny K.. Bee». — Latinovits Gy. e* oej», Érsekújvár. — lomceauyt 
G vs fia, Pozsony. — Hamburger L. es nne. München. — Stadler Gy. es 
neje. Szombathely. — lukey M.. K.-Tapolcsany. — Polónyi A., N -Ugrócz. 
Stupav Gv.. Bisztricsány, — Xafclaiy B.. B.-Csaba.

íiotsíein teetverek Hádor «zAloda Hollup J., Pettau. — Sollioeer 
A., Jgló. — Hartmann A., Becs. — Greilinger K., Faks. — Jankovice /.#., 
Mokriii. — Zsupauszky O., Velenc/e. — Csauk B.. Enying. — László b.. 
Perlak. — beszterczey 1.« Sz.-Udvarhely. — Schweiger T.. Sopron. 
Bergay J. es neje. Törd... — Schuller K.. Szaezvaru-. — Panr.-a Gyula 
Miskolci. — La über D., Pécs. — Sxatiimary ö . J^ko. — X vres lg in Und 
Orosháza. — Kis# X.. N.-X v rád. — Graf S.. L'et.reczen. — Forgach E., 
lamesv.ir. — flopp E., Herkulesiürdu. — sziklay K., Kolozsvár -- szép
J. . Esztergom.

VMiaaiaurt szálloda. Szmrecsányi A.. Liptó. — Lvg Bogusz A.. 
Pr»í.ny>;. - Werthen-teia H., Csebfalu. - Mihály P-, M .-Sziget. 
Vajua Ö.. Zi.-c*. — Baixzay J.. Barcza. - Bauvier II . Pola. — Doberiet 
F.. Abbáz.a. — Wengraf V., Brünn. — Rotteuberg J., B-cs. — Haensel J., 
Köln. — Jaross S. ee neje. Teth.

Paru azailoua. Fürst S., U.-Hradisch — Dr. Kraus P.. P.-3ih;.r. 
Schwartz K. es neje. Biüun. — Beiruti K.. Paris. — Rosenberg M., 
X‘jH-\ork. — Roiirlich A., Beszt.rrcze. — Krecher D.. Naszód. — Horváth 
0. es ct'jv.Viiiakolcz. — frank í.. Hi«zUrcze. — Rtz R.. Dutlau. — Kohn 
l.. oziüjonyfal.a. — Grim 11.. Op Hyo. — Winkler H.. öpályo. — Kénest 
C - . Xy-tra. — literi E iXyrtra. — Imre K.. Plevna. — Uorgulak F.« 
Oruvtcza. — Merényi A . Álba. — Giüdncr A . Tapolcsany. — Plewa L.. 
Bee». — Eberlin E., Becs. — kerger H., Bee«. — Nusbaum I.« tiéd. 
Singer I. e» nej*. Becs.

ÍLOixwarth Continental szá'loda. Br. Massburg F.. Sz.-Fehérvár. 
Pslapty P., Laztergom. — Schmidt ü , MüLclmn. — Otto A . München. 
Meyniei C. G., Fiume. — Fröu.lch F. Lee». — Pokorny k , Bee«. Juszth
L. , Hixí. — Fischer Th., Becs. — Egri I.. Szatm-ir. — Huntemüller K.. 
N.-Szmboe. — i^tndau Jd e* leanya, .tioako. — FolUk H.. Iglo. — Fischer 
S . Pozsony. — Friedlinder L.. X.-Lipcse. — Kampf**! H.. WarusUuit. 
y sutunvr 1.. Bonyba i. — Kohn S., Breznubanya. — Blumfeld M„ Szófia. 
Fxa.it A., i.ircasíor.ibat,

I-alkovioe Angol királyné szálloda. Gr. Sigruy-St.-Marsan A., 
ovjs es kuerete. r-zi-Ksieazt. — Gr. íigray-St.-Maraan Cl. ** neje. Koma. 
C». 'igray «J» Fontana M. es nej.*, .Nápoly. — Comtess» Sigray M. Anna, 
«» xnt »te, ízt-kercízt. — Couilesse Mgiuy N. A. «3 kis»r*te. St-Kereszt 
Gr i .iitfy Pozsony. — Ör. Srheli-Paoschlott K , neje, leánya »« 
kísérete. Becs. — :ir Schell-Bauschlott G., Pozsony. — Br. Stojauovits 
Gy.. German. — Ständisch-Lowe XV. E.. Lupanyi. — Putkamcr U E., 
Berlin. — bez.mij A., Bem. — BezereJ, P., szvdies. — Dr. Mülekic U., 
Aíitro.i'z. — Eőldváry 1... Hata-;zt. — Ai aller M.. Pragr. — Leopold L.,

. . jjr. — L-derwi U.. Leink- rge- A., Stroff A.. Bugimez Ü., Krottzcl 
1'.. Delit.eb H., Becs. •— X gt. C., Lia.c. — Mo.er G , kőin. — Strausel 

x arm« — ttrank H.. Zuoró. — Branol H., 'chvoau. —* Schwarcz H. 
L - — Maj*r C. ii , Biétna. — Deut-ch L., Beru. — Kalmar J.,

Adria szállóin. Dr. Ar,gl<r L , Piri *. — Gyflry S.. M.-Luca*«. 
J»atúi.«h T. X - uii. _... — F.vary L.. Kalocsa. — Alesuy Gy . Za' itua. 
Serényi a . X.-5: efeí-r. — Nagy i , Pécs. — Gunom» 1., K.-Szt-iiiklo». 
K-: :a»r A.. N.-Mombat. — acie S.. stvlnok. — Schwarz I , Csáktornya. 
Reicli M.. Fiume. — Kimpv! V , Torda. — Lang L . Ae*s. — Kempner U. 
k.-'zt-Mikioe. — Ambru- i . oaja. — Lakatos I.. V.iad. — J«,i.as D., 
1‘wbreczeu. — Lukas t., Laibach. — P.umbacu L., KarauseL»». — Morava
K. . Ja* kovarz.

Union axaiioda. Weumenn **., Pécs. — Daruvá ry F.« Bük a reszt. 
Duhoi« 3*io.ta, Mer au. — He;»»ka Mi, Fiume. — W enter 1. as seal.. 
Becs.

Kurópa szállódé. Schwber Z*., Bées. — Rei-z A.. Becs. — Weiez
f .. B-C». - Jfcectiwiiid* A., Bócs. — Altmann L.. Boci. — Herniesz l. . 
Becs. — Hchöotwrg A., Begensbutg. — bteliner 0., Regensburg. — Klein 
L'„ B.-Kula. - aci.warz G., B.-kuia. - Krau» ti , Mezőtúr. — PaehUr 
A., Bodenbach. — huet.’g 1 . Mezőtúr. — Lustig L., Mezőtúr. — Salamon 
R. äeruu — Markbre.ter L.. N.-Kanizsa 

Remi sz&lloaa. 2 t*t V , Sz.-V«r». a. — Müller I., Sütő. — Endrey 
Gy. M -V»»a;.Hely. — 1 iroszían 1.. M*.-Vásárhely. — HernhoGí^ 1., 

. Debrecsen. — iu»t.t 1 . Emid. — Reitzer Gy., bel) p. — Tarául X ., Graz. 
Fismann S.. Ungv,«r. — riesg-r Gy., 5z-ged. — Tu tt Gy., kas»a. Fel.i- 
tuann-4., Kassa. — Lifka I., komettau. — Pollik I-, Komarom. — Alfuidi
M. . tgur. — Gesz er Gy., Losoccz.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

•Lábaltak névsora 189S. szept. 13-én.
ízalai »z. Farka-» F. 29 #. VII. Herna'.d-i 
Saru S. 4j e. VÜl.' órűmvölgy-u. 15.
Me-Záros Mari, V e. ÍX. Tomp.»-u. 16. 
Varga F. 76 e. G. K.-Kerepesi-ut ki. 
Latooinszky Ilona. lő é. Útról.
Hajba P. S5 é. Per-mezi-k-bazára.
Vtlcsck A. 51 t. X. Sürgyar-u.
Vay-rr 1. 47 -. Ili. ?.
Vasek F7 GLrlich ól e. 1. Gröri-n. 15. 
Fritz N. :->k e. II. Mecset-n. 15.
Kist G. 42 e. Vili. Józ*ef-kö:ut 11. 
lvanovite A. -47 e. Ví Szondi-ul 32.

M. KIR. OPERAHÁZ.
1898. évi junius 1-től szep­
tember hó 15-ig a nyári szünet 

miatt nincs előadás.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. szept. 14-én.

A GÉSÁK
vagy

Eiry japán teahúz története.
Énekes játék 3 felvonásban* 
Irta Owen Hal!. Fordították 
Fái J. Béla es Makai Emil. 
Zenéjét szemelte Sidney •). 

Személyek:

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1893. szept 14-én. 

Zárva.

népszínház.
Budapest, 1898. szept. 14-én.

A fehér egér.
Operelto 3 felv. és 6 képben. 
Írták Chivot és Duru. Fordí­
tották Kürthy E. és Erdélyi 
Z. Zenéjét szerzették Vasseur 

L. és De Thuisy. 
Személyek:

Gordesco báró Németh 
Paul Verdier

Reginaid 
Brcnville 
Cunningham 
Grimston

Bolton 
Vun-Csi 
Imári márki

Juliette

Szent miklósi 
Ferenczi 
Ivánvi 
Odry 
Serlegi 
Simon 
Béres 
Sziklai K. 
Boross E. 
Vlád

Fiorestan 
Gimpiot 
Paimpol 
Gobardin 
Chapusard 
Gustav 
Rosette

Szirmai 
Lubinszky 
Toll ági 
Horváth 
Várnai 
Újvári 
Tallian 
Küryr

Lady Constance Szilasi R. 
Molly Seamore Ledofsky 

Kezdete 7’/j orakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató: Feld Zsigmond. 

Budapest, 1S9S. szept. 14-én. 
Kié a fjyerek? 

Bohózat 3 felv. 
Kezdete 7 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest 1S9S. szept. 14-én.
A zsidó honvéd.

Eredeti életkép 3 felvonásb. 
Kezdete 7 órakor.

Gordesco br.-nó Bárdy 
Amanda Gazsi
Emestin Palóczy
Fifine Rózsa

Kezdete 7 órakor.

VÍG-SZINHÁZ.
Budapest, 1898. szept. 14-én.
Mozgó fényképek.
Bohózat 3 felvonásban. Írták : 
Blumenthal Oszkár és Kadel- 
burg Gusztáv. Magyarosította: 

Heltai Jenő. 
Személyek:

Kapor K. Tapolczai
Mariska 
Göncs B.

Kaján T. 
Menszky B. 
Ladányi A. 
Gombos

Delli E. 
Balassa 
Rostagni 
Kalmár P. 
Gál 
Góth 
Szerémy 
Szók«1
Munkácsy M.

Kezdete 7!/a órakor.

FUMES CAPRICE.
Rostóly-utcza 3. sz. 34414

Igazgató: I,BIT Jí EK H.

Naponta 2 bohózat.
10.000 forint hozomány.

Ezt megelőzi:

A C3- É 25 A. SC
vagy egy tabáni kávák.áz története.

KmtäGÄFSia - !1 es,e “ “ta■7be"

!030 Eaez Pál es fia
SZÁLLOM

Fontos!
A 3414:

„Tíenazetközi vasúti 
hálókocsi-társulat

(Mái. Menetjegyiroda)
Budapest

PPM
iirSFEla
PllflEeí eS
F- ■ <• t.. ,d

jbspl
ÄiJr

fiizsljegpire előjegyzések

atis a folyó óvta
eszközölhetök.

Hét napi tartózkodás
Parisban

a vasúti menettérti 
jegygyei együtt:

Kiilönvonat 165 forint.

Időjárás.
A m. kir. mcteorologiai Jcözvonti IntSzet táv­
irati jelentése 1898. szept. 13-án regfjei 7 órakor

Vízállás, 1898. szept. 13-án.
Czon'liuctor

ismerts Kedveit zenekarajátszik
Kezdete 8 órakor.

lan-.
Schärdmg . 

Cana:
Pa-sau . . . 
Linz .... 
Bécs .... 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár . 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék . . . 
Zimony. . . 
Pan csóva. . 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:

CieiU-cáhír
+ 1G5 < 5

. + 137 <

. 4- 198 < 
4- !21 < 
-t- 79 < 
+ 2C <

• 4- 25 <
• + 103 <

Szered . . . . + 8
Rába:

Győr . . + 170 < 2
lírává:

Zákány. . . + 0 < 1
+ 21 <

Eszék. . . . + !23 < 7

Sziszek . . . . — 8G
Mitrovicza . .+ 69 < 0
Jegyek maSjarázata : -f- n

Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-Becskerek.

Tissa:
M.-Sziget. . 4*
Telrebáza. . +
Tisza-L jlak. . . — 
Y.-Namény . .. — 
Záhony (Csap). —
Tokaj.................—
Tisza-Füred . —
Szvlnok . . .. — 
Csongrád. . . —
Szeged ........... —
Török-Becse . . — 
Titel.................+

Sebes :N-Várad — 
Fekete: Tenke. 
Fehér: B.-Jenő — 

; Kettős: Békés. + 
Hármas :Gvo:na —

+ 30 < 12
— 83 > 4
— 70 < 1

10

24 <

< 4

Maros:
Arad.............. — 150
Makó...............- 39
ill fölött, — null alatt. > áradat 

< apadat

r greanpa

budapesti ára- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1S9S. szeptember 13.

l-ómért* re,gél 7 órákor -r ló0 C. I. írsnlvmerö reg. 7 ó. 766 r

A) árutőzsde.
I. Gabenanemiiek.

Blinöeégl s u 1 y h e k t 0 1 1 t 0 r e n k 1 n t

74 ts- 75 IíR. 76 ki?. 77 kir. 78 kff. 79 ki. 80 kg.

100 k i1 ST r a m m n a. k á r a
1 írttól frtwr írttól i írtig írttól j* írtig írttól írtig frtkii írtig frt tói írtig írttól früg

8Í55 8Í70 S.75 8.35 8.30 8.95 9'.- 9.10 S! 15 9‘.20 9.25 9Í3C

8.75 8.93 8.95 i 9.05 9.10 9.15 9.20 9.30 9.35 9.40 9.45 9.50

8.70 8.35 ; 8.90 | 9.- 9.C5 9.10 9.15 9.25 9.30 9.35 9.40 9.45

8Í75 8ÍS0 8.95 9^05 9Í10 9Í15 9.20 e!so 9Í35 9Í40 9Í45 9.50

-:z 8.75 1 8.90 siss ! 9:05 9Ó0 e!i5 9Ó0 9! 30 9! 35 9Í40 9>5 9! 50

7;7 ! Z;7 7;Z | 7;Z Z;7 7;7 7:7 7"7 7;7 7:7

t»”*e
rtékpapir

4» ,•

II. Más kölcsönök.
Bosnyúk-h«rcze*-ovinai nr»z. k -leső a 1895. dvi>úl 
l$nd.tp<-t íuvárus ls90. övi kölcsöne, adómentes 
Budapest bzdkes-fövároi kölcsöne advmentes „ 
Teuicá-begavölgyi víz»zab. tar», kölcsön»-------

III. Záloglevelek és külcsönkötv. 

a) Br.uapssti Intézetek kibocsátásaL
Belvárosi takarékpénztár r.-L _______ __ _____
Egyesült Lpesti fővárosi takarékpénztár_— —

. * „ . koronáért.
Ganz és társa vasönt. a gépkar r.-t. köles. köt.
Kn-birtükosok országos földhitel int.......... —__—

„ „ , 5b1,, évre kor. ért.
. . . 50* , evrv _____

XI. agr.- es járadekbank r.-t. szőlőkulv. kor. ért.
; . . . . járadék jegy vissza fiz. iuí% .

Magyar földhitelint. o. é._... —------------- —
• • . *1 *vre -----------
. „ kpronaértvkben 50 *;vre —
. e koronáé: lekben tiS évre —

I . . szabály. «» talajjav.-------
, Magyar helyiérd. vasutak kötv. 60*, evre — — 

. . „ .50 evre kor. ért.
, I . a » 60 evre 105»/,—
, I Magyar jelzaloghitelbank_________ —--------

T.zzs _

1
, Minőségi 

r a J su:y
. hekt -kint

Frttól Früg

70-72 6.95
6.35

7.—
6.90

i Ära _ f •• 60-62
- • . 7.» 62-6*4

= -r -.re 64—66

5.45
6.25
7.30

5.90
6.80
8.20

t 2ab __ - 39-41 5.40 5.70

1 Tengeri
[>

5.30
5.25

5.35
5.30

[ ^ |°i
b—-ws 1

11.50 12.25

t HatáridÓTe.

Csanrp-ciinősegü 100 kilogrammonkint.

A híijóezállítás fnvardij- 
tetelel Budapestre.

Határidő Fail Áru

. ' frt frt
isas tnurcz. .... 8.52 8.54

8.76 8.77
------------ 8.55 8.57

T-o za ciárui. — 6.74 6.76
6.98 6.90

Tcngori_. _ itsyt# április —
. mams ._ 4.66 4.68
. junius ...

1898 juhus _
5.13 5.15

Zab ............- 1698 mám._ 5.52 5.54
5.31 5.33

Káo.-Ropco 1898 sxefit. 12.90 13.-

Béé» {

| Honnan kr.
Pancsvva 27—99

i Vi vidék_ 25—25
i líézdon — 15—17
l Kalocsa .„ 13—14
! D.-Földvár 12-13
i Szentes — 33-35
l Szeged _ 29—31
j Zelita........ Z7—29
I Titel____ 25—26

Mitrovicz —
. Temesvár _
* N.-Ber.sk. S'i—32

Győrbe a fuvaruljLétel lokrral
magasabb a budapestinél.

A hajodijtételek 100 kg.-kint a 
szállítási adóval »» a biztosítási 
dmal értetnek. A Béga-allomá- 
üokról a burcseliazast beleértve.

i Leszámoló ánfcV/amok
s^eptooiber 13-áról.

II. Különféle terménye

j -------------------- n-rc; *

citi _
6.75

marcziiis
j : zEEzz

-
6*88

; Tengeri------------ fífc—

I * _ 7 E E - 5Í13

j Zti------------------------ nrerczins

• ...
oktuber —

ií

— ;':.-Rc.pcZe____ sZept. 12.90
Szilva boszma. 12vdb.

: ! ,-5:
- szerbiai szokvány nuv! Z Z

-*-

i Szli.aíz szlavóniai_
* szeri -.1 .— 7 14.50

13.75

Pénz

ÍH

Ára

frt

Ingyen hordó Disznózsír
Ä7“z ZZZZZZ7ZZ 64.- 64.50

- Szalonna —

magvar la legenaza: itutt vidéki
vároói légen-száritott, 4 darabos----------- 56Í50

58.-
62.-

57.-
58.50
63.-

Zsákkal együtt

1 güngysuly tisztásul)-

helyett.

Minőség

500 grammunkint

Szilva-------

boszniai, 1828 évi. usanew-mműseg —
. . . 12U darabos -------
, „ . 100 . ---
, , . b5 -----------------

szerbiai, . „ Oaance-minöség-----
. . » v , 1U0 darabos — —
. - í. U. 85 „ ---

1 7:7

Szilva------
Határidőre —

boszTiaí*— — — — usance-min.
„ ____ __ __  120 darabos
. - -------------------- íoo

--------------------85 .
szerbiai,____________ usance-min.

. „ _ _ ______ lövi darabos

10Í25
12.-
16.50
10.-
11.75
16.-

10Í50
12.50 
17.- 
10.25 
12.-
16.50

Ingyen hordó
-

szlavóniai *1898 --------------------------------
szerbiai 1898

~T5.—
14.25

Szilvaiz —
Határidőre —

szlavóniai 1838__________________ —
szerbiai 1898---------------------- — —

14.50
13.75

- Heremag —
luezema magyar. 1898 _ *_______
lóhere snrószemQ 1898 _ _ _____

„ középszerű 1898 _ _____ __
, nagy szemű 1898 ----------------

7:7 7:7

. „ 60 évre koronáértékben

. „ kőzs. k. ío e.. vf. 110 írt.
e e kőzs. kötv. 50 évre —
„ e kőzs. kötv. 50 évre —
. . nyer.-kotv. ... _ _ _
e e , osztr. felülb.
. . nyer.-jeg>-------- — —
... osztr. ffelülb.
. . nyer.-kötv. „ .

Magyar országos küzp. takarékpénztár___

Magyar takarékpénzt. közp. zálogbankja™

Osztrák.magyar bank 40*,, évre — .

w,

Pesti m. ker*sk. bank
zálogl. kor. ért. .

B) Értéktót s d e.

r t é k p a p Írok
Utolsó árfolyam

I. Államadósság

a) TTc^yar államadósság.
Arany*. ipo,500, 2000 frt névért, dr hókban, adóm. 120.40; 

ii -■ .1 f*-+rí -.-Űrt daral>r.cban adóm. _ ! 120.40■« o frt r. vért. darabokban adóm. — • 
K -r iraeitekU járati-k. adómentes...--------------- |

krlc-ii va-rti ó’lamk. aranyb., adólev. 10° , ■ 
>>-. e\i allainv.isuti aranykólc.-ön. adómentes—

, . . ezüsts-" Lx»n—---------------- j
0 vask. c *.éí’. arany adó.«.. S^v K. névért, j

!*•-• évi nyereméiivkólcsőn, l'Xl frtos darab — 
187. . 50 . . _

e ií gy. r regale-»art- kötvény, adómentes-------
o Hor*. át-szlavon . - * — —
. i Magyar f . tt.-hermentesitési kötvény, adómentes 

-o ' Hp. - ziavoi. . 1* »
, Tiszai es szegedi nyereménykölcsön ---------------

H-1 ?-szTavod Jelz. foldv. kötv. adólev. 7°'q —

98.40 
90.-;

120.- 
119.25 
100.50;
89.50,

161.—
160.50 
100.35
100.50 101.50
96.40
97.-

141.—
98.-

Értékpapírok Utolsó árfolyam
láb pénz áru

4» u? 0 
41 l0e •
** io° e
4 u„
4
4 */•
5 */.
5 '/.

—

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus

„ „ , május—november 
Egyesített járadék ezüstben január—julius------

„ , ' r április—október  
Aranyjáradék, adómentes------ ----------------—
Koronaériék ü járadék4 •— — — — —----------
Államsorsj. 1854. évb. 250 frt. p. p. adólev. 20*/e

. 1860. » 5(H) . 0. é. „ .

. 1860. 100 . „ „ .

. 1864. , KW . , ------------------

. 1644. 1 60 . . ------------------

101.60 
101.60 
101.25
101.25
121.25
101.25
164.50 
140.75
159.50
194.50
193.50

102.10
102.10
101.75
101.75
121.75
101.75
165.50
141.75
160.50
195.50
194.50

-
c) Idegen államadósságok.

6 %
* %

Bolgár állam vasúti zálogkölcsön____________
Szerbia ny .-kölcsön 100 frank ar_______ _____ 110.-

32/-
111.—
33.-

* % . , 100 „ „ (osztr. felülb. 33.- 34.-

Öe/talék

b) Vidéki 4» külföldi Int. klbocsátáenl.-i
Albina takarék- és hitelintézet— ______ __ _
Aradi polgárt takarókp. 40 évre —_______ _

. . . 40 e. vissza fiz. 110 frt.
, .40 évre—__________ _

Áradni egy-*i takarékpénztár-------— ...  
Bosnvák^herczegovinni szabad, országos bank.
Debreczeni első takarékpénztár      .
Erdélyr. m. jelzáloghitem. 40 évre______ _

. , .40 evre vi»»zajiz. .
Horvát-sziavon országra jelzálogbank---------.

e „ . ktizs. kötv.
Nagyszeb. ált. takp. 81*/, é., vissz. 110 frt —

» . . 40 évre, vissz. 106 frt 
. „ e 40 évre, III. kib. __ ™.
- , ,85 évre, IV. kib.____ ,•

. . VI. kib.
Osztrák földhitelintézet nyer.-kotv.

. . nyer .-jegy
Temesvár első takarékpénztár — —

IV. Elsftbbtógl kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt. ... — . 
Budapesti kuzuti vaspálya-társ. koronáért. — .
Budapest villamos városi vasút r.-t.______ _
Buda pest-pécsi vasút— — — — — — —'— .

Első cs. kir. szab. dnnagőzhajózasi társ. — . 
Első pesti »pódium- és csontlisztgy. r.-t. 150 frt i 
Kasa»-oderLergi vasút 1889, ezüst... — — — .

. „ 1889, arany_______ _
„ „ 1891, ezüst..._________
. „ 1891, arany ________ _
„ „ (oszt. von.) 1889. ez. .

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. ™. _ . 
Magyar-gúcsorezági vasút I. kib.----------- ---- .

« * n-nÍÍb-------------- *
. . ----------------— .

Magyar ny. ▼. (seékesf.-győr-gráczi vonal)___
„ , „ 1874.^kib. —------- -------- --

Magyar v. els. kölcsön bérűit, czélra, arany .
Osztrák-magyar államvasut 1888—--------------

» . X. kib. 1885 ___
Torontáli helyi érdekű vasutak —_______ _

V. Bankok róesvényei.

Angol-osztrák bánit__________________
Budapesti bank egyesület — — —_______
Első magyar iparbank----------------------------
Fiumei hitelbank---------- — — ™ __ __
Fővárosi bank-részvénytáksaság-------— 
Budapesti giro- és pénztár-egylet — — S00< 
Hazai bank-részvény-társaság — — — 201 
Hermes magy. alt."váltóüzlet részvt. — 201 
Horvát kereskedelmi bank — — — 24i
Horvát leszámítoló bank----------- -------- 40
Horvát-sziavon országra jelzálogbank — ™_
Magvar általános -hitelbank —   _ _
Magyar ipar- és kereekedelmi bank — — 
Magyar íelzáloghitelbank — — — — — 1W
Magyar Kereskedelmi r.-t.----------------—
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank— 40 
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja-------

Utolsó árfolyam Qí

pénz ! ám «

97.75 58.75
100.- 101.-
9S.— 98.75
9S.75 99.25

IOO.25: 101.25
1CC.25 101.25
97.50 98.50
SS. 75 99.75 4

102.-: 1(H.-
"02.se: 10.5.-
10c.-I 101.-
98.-, 59.-
99.75 100.75

100.-. 101.- ,
97.50 53.55 1
97.50 98.50
89.75 90.25
96.75 97.75
99.-' 100.-
94.50 95.5C
98.50 99.50

100.- 102.-
100.30Í 100.8C

j 98.75: 99.75
iooí-i 100.50
98.25 99.25

100.-: 101.-
122.-. 123.-
123.501 124.50
19.- 20.—
20.- 21.-

103.-1 104.-
100.251 101.25
100.25 101.25
97.50 98.50

100.75 101.75
98.25 99.25

100.— 101.-
95.- 95.50

100.20 101.2C
100.20 101.2C
96.30 97.-
98.25 99.25

100.- 101.-
98.25 99.25

. 105.- 106.-
99.- 100.-

*101.— -102.-
1100.— 100.50
"1OI.-
?100.- 100.50
>98.50 99:90

99Í- 99Í50
100.- 101.-
98.50 99.50

. 100.50 101.25
100.— 100.5C

. 102.- v * —
102.-
101.75 102.25
100.25 101.25
103.50 105.-
102.-

- 103.-
- 100.25 101.25
- 120.60 121.60

17.50 18.50
- 100.- 101.-

99.25 100.—

- 100.50 101.50
98.4C 99.40
98.5C 99.50
96.50 97.50

E 99!- 100!-
- 120.- 121.-

99.- 100.-
- 120.- 121.-
- 99.5C 100.50
- 100.- 101.-
- 108.- 109.-
- 108.- 109.-

98.5C 69.50
. 108.- 109.-

108.- 109.-
118.50 120.50

0 156.— 157.-
) *106.5C 107.-
) 175.— 176.-
0 100.— 101.-
> 82.— 83.-

„. —
. 109.50 .110.—
- 120.- 130.-
L 130.- 135.-
;. —
»- 115.- 117.-
0 —
0 —

» 200.- 205.-
L
W 503.- 508.-

r +

Állomások

.

Mérséklet
Celsius

Szél
iránya és

i =
iiül

Árvavárai ja — — — — —
Selmeczbánya — G2 ? + 15.8 E 1 G — 25 12
Kis-Kartal— — sic i + 16.0 SE 1 0 — 32 11
N.-Szonihat — ÓI 9 4- íi.ö — U — 29 12
Ma-rvar-Ovár — ei-o -r-14.6 — c — 29 11
Ó-Gvalla - — ül i + I0.O — G — 28 12
Budapest — — Ói i 4* 15.5 — 0 — 28 tt
Sopron — — 6i u + 154 NW 2 G — 23
Herenv — — U-4 + 14 9 0 «— 26 13
Kesztiiely — — 61 3 + 18,4 — 1 — 27 IC
Záurári — — 0-2 c + 15-2 SE 1 G — 27 15
Károlyvúros — f, : 1 + 128 — 1 — 27 10

Gő-7 -f- 15.6 — 1 — 28 ti
Cirkvenica— — e-,-. -f 150 C •25 n
I'an csóva — — C2-S + 17.5 SS 3 u — 29 15
Drenkova — — — 4- 16 2 NE 3 11 — 2-i 14
Zsombolya — Cili + 17 4 — u j — cl 13
Arad — — — Li a + 18 b SE 3 0 — 56 16

Ll Ó + 16.3 S 2 u 23 Í4
Szolnok — — 6.-9 -u 17.4 SE 2 c — 27 14
Ejter — — — 62 S -i- 'Aj.O NW 1 G — 30 11
Debreczeu— — 0 •£ + Í2 4 0 — L2 12
Késmárk — — UÍO + 9.7

r 3 3 ■LHG NE 3 0 27 12
Akna-SziatLna — C>Vd + 15 4 SE 3 0 _
Szatmár — — 64 3 + 155 _ 0 — ÍG 14
Nagy-Várad — C -2 Ú — E 1 0 27 6
Kolozsvár — — :3 i + 13 0 E 2 U — 25 8
Nagy-Szeben — 6 í* 4- + 11 * W 1 0 28 7

61 l -4- :4 8 — 2 : 4
Salzliurg — — 62*7 + 18 0 — © — ■1G 17
Klagenfurt— — mm —
Póia - - - 01 -s E 1 1 _ 25 H
Lesina — — Cl 7 -r "‘9*1 — 0 26 11
Sarajevo — — G2 3 . + 13.1 SW 1 2 — 31 •

GJ2 6 - ss 1 V
Flórenez — — 03 5 + 19.5 w 1 4 -29 í-
Hóma— — — 63 0 1 + 16 3 0
Napolv — — 63 2 1 + 21.4 w 0 C
Brindisi — — _
Palermo — — f 3 4 1 + 20.0 — 0
Malta— — _ 62 9 + 22 8 SW 1 1

Biarritz — _ 66-3 } + Í9.8 N ő 4 9
62 2 E t

Paris — — — 66’i + . 3. iN 2 4 7
Kopenhága _ G!"j + 12.2 W 3 1
Hamburg — _ i 6t’2 + 11.6 NW 1 1 4 0
Berlin — _ : 6 >7 : 4- i 4 6 NW 3 0 1
Christiansund _ 52-3 + 8" W 4 u 9 _
Stockholm— _
Szent-Pétervár _ ! cS 3 + K.S S 2 4 _

_
Varsó— —
Kiew — — __ E 1 1
Sulina — _• 62 5 + 21.1 E 1 2 - - —
Konstantinápoly • 60*3 4- 22.1 NE 1 4 _
Athen - _ — - — — — —

A szélirányok j elvié se: N észak. kel et. S *3 (lé
W nyugodt — Feliiőzet: 0 = egészen derült, 1 — töbi)-

nyirc déráit, 2 = részben felhős, 3 .= többnyire borult* 
0 = egészen borult, Q = eső, hó, s kód.
K zivatar.

A régi légnyomás-maximum, melynek tegnap még nyoma 
volt Erdélyben, elgyengült és az uj atlanti maximum erus- 
bödése vehető észre a íVanczia tengerparton.

A helyzet emez áiiilakvdásávr.l az idő is Nyugot-Európában 
felhős lett és esős, részijén zivataros jelleget öltött. A szá­
raz idő déli és keleti Európára szorítkozott.

Hazánk száraz vs rendkívülien meleg időjárásában mos­
tanáig még nem voll, változás. A nanp -.l' felmelegedés közel 
3U C°-ra emelte a hőmérőt.

Zivataros eső várható, reá következő lehűléssel.

»“■«“»a
üi

Osstrák hitelintézet..........................— .
C-xtnck-r'Ji^yar y.v.'c_... ...__
P*.sti magyar kerc^-kvdeimi bank — . _ 500

_ 200

VI. Takarékpénztárak részvényei.
I Belvárosi takarékpénztár.............. ... — ... ion
í Budapest III. k- rüluti takar .-kpénztár.........  50

Badapest-erzsébetvárosi takar-*:pénztár 200 K.
. Budapenti tak. pénzt. 6» orsz.zulagk. r.-t. 400 K.

Egyesült budapesti fővárosi ■ takarékp— ... 300 .1180.~

903.-; 9C3.- 
1434.— 1437.- 
234.- 235,-

6.50 Xfrgyar va.=nti forg.ü.m: r.-t.elöv. jog.n. 200 IC. !

—.— ‘ Nagyszebeni viiinmosmü r.-t.____ _____  500 !
7l'" .— Nemzetközi viil.-J.i gi tál - :<ng — — ... -U J . 

80,.— > ' zctk* •; uzö r.-t. — — 4
Popper Lipót iaipar r.-t.____ __ ________  2000 j

106.
; 123.— 

■ 86.- 
■ 226.— 

____ • 1186.—
* .Magyar általános tak. ekpenztár ... 500 K. 303. — j 310.—
] Magyar országos központi takarékpénzt. — Svo I 503.— 808.— 
! P».-ti hazai eksö tukarukpénztar------------ 1000 3200.- 8250.—

VII. Biztositó-túp.aságok részv.
Bécsi biztosító társasaig ................................ 2U0
Bécsi élet- és Táradék-hiztositó intézet— — 200 
Első m >^yar általuno# biztositó tarsasig— 1000
Fonciere. pesti biztosító intézet___ — — 1W
Lloyd, ni agyar X*isz3htbiAositó társ.............. 100
Magyar jég- és viszontbiztositó r.-t._— U'O
Nemzeti baleset-biztositó r.-t. —------- 200 K.
Pannónia viszontbiztositó intézet-------------- 800

VIII. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalóm r.-t.........................  400

. . . elsőbbségi részv. 400
El.ö budapesti gőzmalom r.-t. — ... — 500 K.
Erzsébet-gőzniílom-társ............... ..............— 200
Lujza-g'zrnalom r.-t._— — — — — — ICO
Pe.-ti liungerraalom-társ.-- -------------- 400
Pesti molnárok ás sütök gőzmalom r.-t._200
Pesti Viktőria-gőzmalom_—-------------------- 150

IX. Bányák és téglagyárak részv.

245.- 250.- 
285.-' 250.- 

3450.— 3500.- 
115. — : 120. 
83.-; 85.
70. —| 72.

143.- 148. 
1035.— 1045.—

30C.-
400.—
710.—
287.-
170.

715.-
290.-
172.

600.-: 610.-

Budapesti téglix- és mészégető r.-t— .
Budapest-szentlőrinczi tég agyar __
Egyesült tégla- és czementgvar r.t.__
Északin, egyesült kőszénb. és iparv. . 
Felsőmagx-arorsz. bánya és kohóm, r.- 
István téglagyár r.-t. .

200 K.
_ 100

Kussu-somoJi köszénbánya r.-t. id. elism. 30
Kis-sobesi granitbányák r. '. ___ __ 200 K.
Köbanyai gőztégingvar r.-t.___________ 160
Köszénbánya és tv** 1 agyár r.-t.______ 20 K.
Lechner rakosi téglagyár r.-t.____________ 10<J
Magyar asphalt r.-t.___ __ __ __ _______ 100
Magvar alt. köszénbánya r.t.... .................... 100

.* , 1898. kib. ... 100
Magy. gőztégla-, ciem.- és gypszgvár r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t. elöv. jog. n. ... 100
Péterhegyí téglaipar r.-t.___ _____ __ 200 K.
Salgótarjáni köszénbánya r.-t. ___ __ __ 100
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. elöv. jog. n. 150

X. Vasmüvek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t.
„Danubius* m. .hajó- és gépgyár r.-t.
Ganz es társa vasöntöde e» gépgyár — . 
Magyar belga fémipargyár r.-t. elsőbbe.
Nadrági rasipar tnr»ulat_________ __ _
„NicL<Msonk-gépgyár részv.-társ.-------

' Rimám urán y-salgótar jani vasmű r.-t— 
Schlick-fóle vasöntöde és gépgyár — ..
Teudloff s Dittrich gépgyr.-t. A) sor. elől 
Weitzer János gép-, waggongyár r.-t. _

XI. Könyvnyomdák részvényei.

230.-
135.-'

235.-
137.-

200 160.- 165.-
200 K. 96.— 97.—

... 400 2230.— 2240.-
200 K.200
200 K. 107.— 110.-
_100
... 200 218.- 219.-200 K. 130.— 135. —
400 K. 238.- 240.—

20.— .Athenaeum“ irodalmi ó» nyomdai r.-t. — 100 380.- 390.-
Franklin-tarsulat ... —.................. ........— löü 257.- 260.-
„Kosmo»* müintézet ................................... lov 90»- 95.-

10.— .Pallas“ irodalmi és nyomdai r.-t—------  200 190.- 195.-
bO.— Pesti könyvnyomda r.-t.____ — —-------- óoo

XII. Különféle vállalatok részv.

1500.- 1550.—

• 30.— Általános waggunkölcsönzö-társulat — 400 K. 655.- 660.-
.Apollo* kőolajfinomitó-gyur r.-t. — — 2uo K.

siBantlin-féle vegvi gA+rak r.-t.-------— 500 K. 450.— 470.—
^Bihar-Szilágvi olajipar r.-t----------------- 200 K.

Brassói cellulose gvar r.-t..................... 200 K. 115.- 125.-
Budapesti alhilanos villámossági r.-t.— 200 K. 117.50 118.50

6.— Első raagvar betűöntődé r.-t. .. ............... 100 148.— 150.-
24.— £l»ő raagvar gyapjú mosó- és bízom, r.-t— 200 420.- 430.—

Első magvar részvény serföződe........  — ... 300 1330.- 1340.-
lg.— Első mugvar serté.-^hizlaló r.-t.----------------2W

Első uftgy’ar szállítási vállalat r.-t. _. ... 200
265.- 270.-

13.— 140.- 150.-
‘ 8.— Első magyar szálloda r.-t.........................— 80

Első pesti spódiam és csontliszt gvár......... 100
235.- 240.-

5.— 135.- 140.—
10u.— Fiumei rizshaiitoló- és rizskenieuyitő gyár 5UU 1475.— 1525.-
26.— Gschwmdt-fele szeszgyár .......................... ... 200 465.- 475.-

.Hungária* műtrágya és kénsav-gvar ... 100
Jordán \ iktor-féle bőrgy ár r.-t...................... 100 20.- 25.-

. . . . els. részv. ÍOO 45.-
. is.— Kábelgyár részvénj’társaíág--------------- — 200 310.- 320.-

Kőbanyai király seríözö r.-t.— —......... 200 K. 48.- 50.-
kőbányái polgári serliáző reszvónv-tár. 200 K. 85.- 88.-
Magjar ezukoripar r.-t. A. sor-------— — 100 111.— 111.50

t9.- . ti. sor..................... 100 154.- 155.-
Mag var fém- és lámpaáru-gyár r.-t.------- 100 133.— 135.-

,.ncc Magyar ruggyantaárugyár r.-t.--------------- 100 159.—

Utolsó rfolyaro

pr-:*.z ám

I Quamero részvénytársaság ..
Roy il nagyíA‘.Iivv..i részvénytársaság_ 200 K.
Szegedi keiiderfonózy.ir r.-t____ ..._____  200 í

I Sziszeki tarházak r.-t______ ____________ 1<*0 j
i Telefon-Hirruondő r.-t. ............ ..............100 K

42.-1
280.-

Törükbirodalmi dohányegyedarusági r.-t. 200 fr. 1311 — 132Í-

XIII. Közlekedési váll. részv.
Adria m. kir. '■ ngeri hajózási r.-t_______ ICO 217.50 218.50
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t. törzs.-r._100 112.- 114.—
Barcs-pakráczi vasút elsöbbs. ré.zv.____ 200 206.— 207.—
Budapeiti közúti vaspálya tár.-._..._____ 200

'• Jfgy

fr. 28» , 
9.94* 19

Budapesti villamos városi vasút r.
- r-jegy

Budapest-szent-lőrinczi h. é. vasút------
T, *. , els. ré:

Bpe.-t-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút 
Dvbreczen-hajdunán isi vasút h. é. v. el
Deli vasút —___ —-------- —-------
F.!=ö cs. kir. szab. d un agőzh aj ó-társ. 
Gölniezvöigyi vasút r.-t. elsöbbs. rész
Kassai közúti vasút .................... ...
Kassa-oderbvrgi vasút___________
Kassa-tornai helyi érd. vasat r.-t. eh 
Magyar folyam- «.*■» tengerhajózási r.-I
Magyar-facsországi vaut— ...-------
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t—
Magyar nyugoti va ut___ ...__ __
Mura marosi só vasút els. részvény_
M aramarosi só vasút törzsrészvényei-------100
Máramarosi sóvasut 13. részvényéi----------- U'O
Marosvasárh.-szászré-g. vasút els. részv. — 100 
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. — löd
Oriente rnagy: tengeri haj zási r.-t. _ U.OO K.
Osztrák-in agyar alium vasút__________ 200 ar.
Pécs-baresai vasat...___ __ — — — — 200
Szlavóniai h. é. vasút els. részvény — — 2uQ

100 I -.-
275.-
243.-
125.-

70.—

ÓOO p. D. 450.-
•v. 200 K.
____  1**0

190.-
1S7.5C

t. 200 k.
____ 200 212.-
____ 200
_ - 200 211.—

96.-

455.-
100.—

191.
198.5C

N évértek j
drbkint j XIV. Sorsjegyek.

~! ■Bazilika sorsjegy ............. ............ —...........— —
5 j „ „ osztr. f ■ i:V;L-"rlyegzéssel-----------

100 I Bécsvárosi nyárén;• nyköicsön 1874. évről — —
40 i Budavarosi sorsjegy........................- — —-------

„ . " osztr. felülbélyegzéssel— —
.Jó szív* egyesületi sorsjegy — ........................-

„ „ . osztr. felOlbélyegz.
Magvar vörös-kereszt sorsjegy — ....................... -

„ „ „ osztr. felülbélyegz.
r . nyeremény-jegy —

Olasz vörös-kereszt sorsjegy —--------------- —
1 . • „ „ „ osztr. felülbélyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegj*.--------------- --------
Osztrák hitelintézeti sor-jegy------------------------
Pálffy sorsjegy— — — —......... —--------------------

223.-
175.-

Bank-
kamatl.

XV. Pénznemek.
és kir. vert___ __ — — —--------

l osztrák vagy magyar 8 frtos— —-------

„ 20 márkás...----------- —-------- -------- —
„ törüí arany lira —-------—..........................

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 marka)
Franczia bankjegy (100 frank)—--------------------
Olasz bankjegy 1Í0O lira)----------- -----------------
Papirrubel darabonkint...--------------- —--------
Román bankjegy (100 lei) ... —-------—--------
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár)------- ------------

XVI. Váltók árfolyama (látra).

6.—
6.60
2.—

174.50;
61.50.
62.75
3.7C
3.80
7.75'

10. >5 
2.6C

11. — 
11.85 
19.751

199.50 
66.-i

6.50 
7. — I
2.50

176.50
63.50 
63.75
4.10
4.10
8.25

11.25 
3.-

11.50
12.20
20.25

201.50 
67.-

6V,e/.

Amsterdam  ......... .. .
Brüssel______ __ _
London ...  ..................
Német bankpiaczok__
Olasz bankpiaczok   .
Paris .................. ...........
Svájczi bankpiaczok . 
Szentpétervár ___ _

100 hol'andi írtért —
100 fraiikvrt —-------

10 sterlingért — —
100 marimért_______
100 líraiért ____ —
10U fraizkért-------—

100 rubelért —-------

5.69 
5.65 
9.53 
9.53 

11.75

58.82' 59.02’- 2 
47.55 47.75
44.25 

1 .263 .
44.45 

1.27s 4

XVII. Katáriilőro kötött ó:'tékp.
Szeptember hó végére.

Magyar aranyjáradék.............. ........... —-------------
Magyar koronajáradék --------------------------------
Magyar általános hiielbank........ ........... — — —
Magyar ipar- és kereskedelmi bank------------—
Magyar jelzálog;íitelbank ____ —--------- — —
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank-------—
Rimamurányi vasmű-------------------------------------
Budapesti közúti vaspálya-társaság — —-------

Osztrák hitelintézet  ____ __ —-------
Déli vasút__________________ __ — —
Osztrék-magyar államvasut— —

99.55 99.95

20.55 
59.071 

44.45 
47.75 
47.50 

127.75

120. ■fr 
58.r :

44.2 > 
47.55 
47.35 

126.75

120.75
98.70

120.50 
98.50

39^.75 392
100.50 101 -
248.-; 248.25 
260.- 250.2d
251.-, 251.50 
382.25 332.7f

, 1 356.20 356.40 
75.50 76.-

: 352.— 352.25

Leszámítoló árfolyamok szeptember 10-ér öl.
Magyar ált. liitelbank — —-----------
Osztrák hitelintézet____ ___________
Magyat^ranyjáradék___ __ — —
Magyar koronaiáradék —---------------
"Magyar ip. és keresk. bank. — —. —
•Magyar íelzáloghitelbank —-------- —
Magyar leszámítoló bank________ —
Rima-Murányi vasmű r.-t. — — —
Bpesti közuu vaspálya t. — -----------
Deli vasút-------—-------------------------
Osztr.-magyar államvasut___ — —
Budapesti bank egyesület ___ — —
Első magyar iparbank--------------------
Hazai bank r.-tw------------------------

"Kamatozó kincstári utalvány kamatlába (ti hó; ------- --
Az Osztrák-Magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál .

392.— Pesti m. keresk. ban':............-......... Salgó-Tariini koszt r.b. t. —-------—
356.— Belvárosi takarékpénztár r.-t............... Bp.-ujpest-r. villám, ytesut-------
120.— Egyes. Bp. fov. iákarekp........ .............. Danubius-Schocn. hajc^yar----------- •
99.50 I. magyar ált. biztosító társ—____ Ganz-féle vasöntöde r.X.---------------

1ÖÖ.— Magv. jég- és viszontb. t._________ Bpesti takp. es zalogk. r.-t.---------
248.— Concordia gőzmalom t._........................ Budapesti vili. városi vasút-----------
260.— Pesti Victoria-gőzmalom ... —____ ;,1. érsz. közp. takareicp. — —-------
251.— Molnárok es sütők gözm............ ........... K -r-.-iib inva és téglagyár r. t.-------
332.— Egv. tégla- es cementgyár r.-t.____ Fi nmei hitelbank r. t. —------- -------- 10w’>-
76.— Felsőm, banva- és kuhóinü_______ 108.- Kőbányai királvserfőző r.-t.-----------

352.— Észak magyar kőszén b. r.-t.________ Magvar ezukoripar r.-t. A. sor___
—.Magy*. ált. koszénb. r.-t._________ Magyar ezukoripar r.-t. B. sor____
—. — Magyar asphalt r.-t............ .................... Magvar villámossági r.-t.----------------
—.— Magy. kerámiái g\"ár r.-t Xemzetk. villámossági r.-t.

Járadékok és bank záloglevelek eizalogoai tasánái — .
Más értékpapírok e!z.-l -z > *:t.1 -uná:..................................
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Ban hirdet*« rovatban mimen ae* 
egyszeri Beiktatása kSzSnsíeee patti 
IwtUkbdl 2 krral, e compart betűk­
ből szedve * kralczárral fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre
válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap bekuldetik és a hirdetés alatt álló szám kozöltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnbvelde- 
lltcza 8. sz. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánvtőzsdéje VI. kér., Teréz- 

' könit 54. szám.

Burger Vilmosné
dohánvtőzsdéje Andrássy-ut5l.

(Oktogon.)
Deutsch Julia

dohánvtőzsdéje lózsef-körut 
50. sz ! iBaross-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánvtőzsdéje IV. Petőfl-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda. II., 

Fö-utcza 2. szám. 
talamint minden hlrdeté.l

Iroda.

Egy fiatul
esöke önző leány, ismeretség 
hiányában ez utón szeretne 
egv valóban előkelő, gazdag 
es kedves jó barátra találna 
Barnák előnyben részesülnek. 
Esetleges választ a kiadóba 
kérnék „Első kísérlet- ez:m 
alatt. 6SS1

Eladás.
Heuaélt és ej

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a bécsi.pénzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
rány-utcxa 6. »»■ 31S85

2 ló
almás szürke hintós, 170 cm. 

magas,
Pasquet

sötétpej jukker lóval 165 cm. 
magas, szerszámmal, kocsi 
szánkó talpakkal és 2 lóra 
átalakítható, jutányosán eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 34486

Vasúti tanfolyamhoz
szükséges tankönyvek olcsón 
megszerezhetők. Czim a kiadó- 
hivatalban. 11065

Könnyű fizetési
feltételek ! Díszes, olcso vas-
butorok, gyermekkocsik, 
gyermek ágyak ruganyos 

aczólsodrony Ágybetétek.
afrik és lúször, iaatraczok,
paplanok,«aö vet függönyök,
á«»y- és asztalterítők, kár­
pitozott fabútorok.tükrük 
és függölámpák kaphatók 
Pápai és Náthán gyárosok­
nál. Budapest.VI Andrássy 
nt 2. (Fonciore palota.) Vi­
dékre es helyben róozlet- 
fizetésre is szolgálunk minőén 
árfelemelés nélkül. Árjegyzéket 
mervén es bérinentve küldünk.

32611

Legjobb
szabású és ízléses kiállítású 
ruhákat készít kitűnő szabónö, 
5 írttól feljebb. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6877

Alkalmazást keres.
Ügyes

női rnha-szabónö ajánlkozik 
a t. hölgykőzönségnek a leg- 
jutányosabbao. akár házban, 
akár * házon kívül. Czinic a 
kiadóhivatalban. 11057

Középkorú
özvegy asszony ajánlkozik idő­
sebb intelligens gyermektelen 
özvegy úrhoz, vagy plébános­
hoz, mint házvezetőnő. Pár 
ezer forinttal rendelkezik. Aján­
latokat -J. M.u jelige alatt a 
kiadóhivatalba kór. 6S96 
Házvezetőnőnek, 

gazdasszonynak. kulcsárnónek 
ajánlkozik egy intelligens közép­
korú özvegy nő. ki rnár ily 
állásban hosszai) ideig alkal­
mazva volt, kitűnő bizonyít­
ványokkal rendelkezik. Czime 
a kiadóhivatalban. 6S80

Kertész,
ki szakmáját kitünően érti, 
nagy uradalmakban működött, 
keres rögtöni belépésre állást. 
Levelet kérek „A- ezimen a 
kiadóhivatalba. 6901

Ügyes szabónő
elvállalja mindennemű női- •» 
gyermekruhák varrását a 
legújabb divat szerint, valamint 
egész kelengyéket, menyasz- 
szonyi ruhákat stb. a legolcsóbb 
árakon. Vidékre mintaderék 
beküldése után. Czim a kiadó- 
hivatalban. 11068

Alkalmazást nyer.
Társalgónő.

Keresztény családhoz vidékre, 
szerényebb igényekkel mint 
társalkodón« egy intelligens nő, 
ki a magyar, német, franczia- 
nyelvet biria. kerestetik. Czim 
a kiadóhivatalban. 11070

Oktatás.
Szegény és árva

theologus, szerény feltételek 
mellett, nevelőnek ajánlkozik 
Czinic a kiadóhivatalban. 6900

Kerestetik
egy német gyermekker- 
tesinö vidékre, ki egy leány 
gyermeket a Ibik elemi osztály 
tanulmányaira oktatna. Aján 
latokat teljes ellátásra fizetési 
igény megjelölésével kérek. 
Czim megtudható a kiadóhiva 
talhan. U060

Okleveles tanítónők,
nevelönök zene- és nyelv- 
ismerettel, gyermekkertóss- 
nök, bonneok elhelyeztetnek 
Nietsehne Gereon Anna
által Budapesten, csak VI. kér., 
Andrássy-ut 21.________ 34138

Zongora-
és énekmeeternö. Zongora­
művésznő, hajlandó Budapesten 
előkelő keresztény, vagy arisz­
tokrata családnál ellátásért és 
külön szobáért oktatást adni. 
A inüvészuö kisasszony négy 
nyelvet beszél. Czime a kiadó­
hivatalban. 6879

33631 Tüamentee

Pénzszekrényeket,
kassettákat,

villamos vészjelző pénzszekré­
nyeket, pánczélszekrényeket és 
másolópréseket legjobb kivitel­

ben és legolcsóbban szállít

Hesky Testvérek 
cs. és kir. szabadalmazott hazai 

pénzszekrénygyára

Budapest, YI„ Szabolcs-n. 4
Főraktár Erdély részére

REMENYIK VICTOR
vasnagykcieskedésében

Kolo r-gvár#

Különféle.

Gyümölcs
5 kilós postacsomagban
utánvéttel bérmentve Ausztria. 
Magyarország s Németországba:

Asztali alma.................1.50
Dió ...........................1.90
Mogyoró.......................2.10
Lekvár .....................2.10
Aszalt szilva................ 2.—

En-grossistáknak napi áron:

SIMON SÁNDOR, DÉVA
öTiimílcs- és szilvoriai eiportenr.

344?:

____ kieszközöl *s értékesít

PATÄKY H. és W.
Budapest. VII.. Erzsibit-täm

Központ: Berlin Louiscnstr.25.
Fönnáll 1882 óta. —

Saját irodák : Prága. Hamburg.^Köln,
Frankfurt. Lipcse. Boroszló, 

New-York. Hannover. 33003

30.000 'SgL.
i szerződések

Eddi., 
több mint

Értékesít.
2 V. millió márka

értékben kötettek
FelvFÍtágositasok s prospektusok ingyen

magyar kereskedelmi 
zonm képviselősége.

Gazdáknak
Kocsikenőcs köziins.... 6 frt

„ vizen úszó 8 „
„ Monfalcene 9
„ hintó..........  10 I,

Bakuola] ....................... 20 „
Thowote gépkenőcs ... 30 „
Ásványolaj............... - 1® -•
Olívaolaj 38-4- „
Petroleum ....................... Jjj "
Carbőlineum ............... *” »
Kékkő la ................... "
Firnis (Kence)...............»
Vaselin.........................- «
100 kilónként ingyen hordók 
ban 10, illetve lS«/0 tárával 
bérmentesen vasúthoz szállít

Eiiti Jeti és Tíísa
vegyészeti czikkek 

és gabona-bizományi üzlete.
Iroda: 24445

Budapest,
Károly-körnt 3_

Kiadó lakások
november 1-re.

A vásárcsarnok közelében, 
Lónyay-utcza elején, villamos­
vasút megállóhelye közvetlen 
a kapu előtt, több lakás 
november 1-re. egy pedig 
azonnal is átvehető. Czim a 
kiadóhivatalban. 11061

Kosarak
fedéllel, igen szép, fehér, 5 
kilós kosarak »»818- gyl- 
m#lce-ssállMm»hoB száza bér­
mentve 16'/, frt; ötszázdarabon 

felül 16 frt.

PINTÉR GYULA
Budapest Kecekeméti-uteza 15.
50 drbnál kevesebb nem 

szállittatik. 34279

Hordók
üresek, használtak jó karban 
ca 30 drb, raktár hordók 
15—30 hektoliter ca 100 drb 
szállító hordó és ca 100 drb 
félhordó, azonkívül teljes majd­

nem egész uj
berendezése egy liqueur- 

gyárnak,
franczia destilláló kéesulék,
(Mai'ienbadi) állóbordók fából 
és agyagból, üres üvegek 
czimkék minden készülék é 
apparátus, különös olcsó ár­
ban eladók. Csakis komoly 
ajánlatok kéretnek „Ritka 
alkalom 1001“ jelige alatt

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
132.876/98. CII. szám. Osztrák- 
magyar-romin-vasuti kötelék. 
(A különleges határozminyok 
kiegészítése.) A fenti kötelék- 
ben 1895. évi január hó 1-töl 
érvényes díjszabás II. rész, 1. 
és 2. füzete 8. oldalán I. alatt 
foglalt különleges határoznia 
nyoknak 1. pontja folyó évi 
szeptember hó 20-tól való 
érvénytiyel következőképen ki­
egészíttetik : A 9. sorban felül­
ről a „hajóval“ szó után 
beszúrandó: „nem román ki­
kötő-állomásokról. A10. sorban 
felülről a „hajóval“ szó után 
beszúrandó: nem román ki­
kötő-állomásokra.“ Budapest, 
1898 szeptember 7-én. A magy. 
kir. államvasutak igazgatósága, 
a részes vasutak nevében.

1212

Eredeti

Muskácsy-képek.
Változott körülmények miatt 
2 eredeti Munkácsy-kép, 
egyik fára festett tanulmány- 

Fiacher J. D. hirdetési iroda* fejt a másik genrekép a magyar 
iába Budapest, Zsibárus-utcza7. népeiéiből eladó. Czim

344651 kiadóhivatalban. 11063

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.) 
zelneki kir. tvszéknél aljegyző. 

Bonyhádi kir. jbiróságnál írnok.
gyulai m. kir. pénzügy igaz­

gatóságnál földadó nyilván­
tartási biztos. Budapesten a 
m. kir. központi dij- és illeték, 
kiszabási hivatalnál kezelési 
gyakornok. Zomborl kir. tvszfk. 
nél irodatiszt és írnok. A 
képviselőháznál telefonkezelői 
állás (elnöki hivatal utján). 
S.-a.-ujhelyl kir. tvszéknél «]! 
jegyző. SzáM-oebtsi kir. adó­
hivatalnál gyakornok. Székely, 
udvarhelyi m. kir. pénzugv. 
igazgatóságnál hivataliialg'a. 
Zilahi kir. tvszéknél telekkönyvi 
átalakító dijnok. Maros-újvári 
rn. k. föbányahivatalnál szán 
vevőségi gyakornok. Nagy. 
haloágyl kir. jbiróságnál végre, 
hajtó. Miakelczl kir. jbiróságnál 
albiró. S.-a.-ujhelyikír törvény, 
széki fogháznál fogház-őrmester. 
Budapest székes fővárosnál a 
szolga létszámhoz tartozó kö­
vetkező állásokra: 3 első oszt. 
erdőőr, 5 kézbesítő, 1 vásár- 
biztos, 2 adóbiztos és több 
hivatalszolga. Tőröb-hecsel m. 
kir. adóhivatalnál adótiszt 
Szombathelyi m. kir. pénzügy, 
igazgatóságnál titkár. Nyiregy. 
házai magy. kir. adohivatakal 
adótiszt. Székely-udvarhelyi kir. 
tvszéknél aljegyző. Budapest 
fő- és székvárosi m. kir. pénz­
ügy-igazgatóságnál kezelési gia- 
kornok.

MSE ind ©mm ©
a 4ial es sírköveket SCHMIDT JANOS

aranyozó 34476

BUDAPEST,
IX., Liliom-utcza 52.

Ereileti lYleidinger kályhák.;
Eredeti Meidinger caloriíérek

4 kisebb és nagyobb központi légfűtésekre vagy cse-j 
réppel való burkolásra,

szabadaím. szabályozó-tölti) kályhák
chamotte betéttel 9 fiitól fbllelé;

szellőzd rácsok redönynyel
vagy anélkül minden nagyságban.

Meidinger kályhákhoz való pótalkatrészek
;440 legolcsóbban kaphatók

EISLER és VÉRTES-néí
Budapest. Andrássy-ut 41. sz.

Árjegyzékek és költségelőirányzatok ingyen és bementve. |

Több száz szoba asztalos és kárpitos

30 frt 
25 frt.

kizárólag szilárd munka a legújabb stvlben következő árakon adatnak el kezesség mellett.
1 szalon garnitur.......................................................... 80 frt. j
1 szalon garnitnr bársony........................... 120 frt. f
1 szalon garnitur selyem 135, 150, 165, 180, 200 j 

frttól, egész 600 frtig.
1 ebédlő díván ................................. 50. 55, 60 frt 1
Ebédlő berendezések 160, 185, 200, 230, 250, | 

300 frtig
Angol, bárok, góth stylben 500 frt, 2500 frtig |

és feljebb. 34425

2 szekrény
2 ágy ....
1 ottonun..............................................................28 frt.
1 kredencz márvány lappal..........................  45 frt.
1 ebédlő asztal ......................... ... ... ... ••• 20 frt.

Hálószobák 120, 140. 160, 170 frttól feljebb 800 
frtig, angol, bárok, renaissance stylben.

A fejtaláló dr. Meidinger tanár ur által kizárólag jogosított
Meidinger kályha-gyár

HEIM H. Budapest és Bécs
Csáss. és kir. udvari esállitó.

Legjobb hírnévről ismert cs. és kir. kiz. szabad.
k ályhá ink 

eredeti 
minőségben 

csak
üzletünkben

Üzletünk kizárólag csak 4 VT 5 W Aof VT fll* AmI
um., Kerepesi-ut 9|a rdiyi lesivere*

Pannónia szálloda mellett. Síi- óe szélrvároal butortelepe. I

gépész

Budapesten, VI., Révay-utcza 12.
a magyar királyi opera mellett.

Gépjavításokat a legjutányosabban eszközlök. régi 
gépek teljesen ujjaalakittatnak. 34U9

■BBsnemnaa

Szivarka-hüvely
a világ összes gyártmányaiból nagybani áron kapható

M O H PW SHMOIV

papír- és szivarka-hüvely nagykereskedőnél 34045

Budapest, VIII., József-körnt 5e szám.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Egyetlen üzlet, mely Póriéban —gPUMif 
az arany eremmel lett kitüntetve.

ÍPÁRISI FÖZŐK(Corsets)
Madame M. WEISS (Parisból)

Wien, I., Neuer Markt 8. szám.
A fűzők itr-i: 10 frt tő! feljebb. Levélheti rneg- 

r*nde'.t->eknel a merték czentuneterekben kéretik : 
1. A mell e- hat egenz kerülete a karok alatt. 
5. A dereit kerülete. Z A csípők kerülete. 4. A 
hosszúság a saroktól a de:ékig. A mertek a testen, 
a ruha folvt: veendő.

Postai küldemények csak utánvét vagy
a: összeg előlege» beküldése mellett. SJ608

Xégy arany érem!

Olcsóbb mint minden külföldi 
csokoládé és finomabb minőségű.

Hájast, 1L vid-ita 11 sz.
Raktár valamennyi fűszer- ét csemege- 

kereskedésben,

Küfferle Józs. és Tsa.34030

Magyar királyi államvasntak.
1 Ms3 A, IV.

Hirdetmény.
Helyi vonatoknak szeptember 15-én túl való 

közlekedtetése.
Az érvényben levő nyári menetrend mint az alább felsorolt 

helyi személy vonatok, melyeknek közlekedése csak f. évi 
szeptember hó 15-ig volt kilátásba véve, említett napon túl 
f é. szeptember végéig továbbra is forgalomban fognak 
maradni

1. Budapest k p n. és Bicske között a Budapest
k. p. n.-ról d. u. 12 óra 15 perczkur Bicskére induló és onnét I. 
d. u. 4 óra 55 pereskor Budapest k. p. u.-ra érkező 22, illetve 
21 sz. helyi személyvonat.

Budapest ny. p n. és Pilis-csaba között az ünnep-1
- s vasárnapokon, Budapest ny. p. u.-ról d. u. 1 óra 25 percz- 
k i Piii--Ciai ara induló és onnét este 8 óra 15 perczkor j 
Budapest ny. p. u.-ra érkező 4106 illetve 4105 sz. helyi
személyvonat

C-Buila és Caászárfiirdö-kitérő között az ünnep- és
vasárnapokon Budapest-Csáizárfürdő-kit érőről d. u. 1 óra 
19 perczkor Ó-budára induló és az onnét este 8 óra 19 percz­
kor Buda-C.-ászárfürdö-kitérőre visszaérkező 4006 illetve 
4005 sz. helyi személyvonat.

Budapest, 1898. évi szeptember hó 9-én.
Az igazgatóság.

Fölötte hasznos es néiKUiOznetetlen minden polgárnak!
Legteljesebb és legújabb

at összes társadalmi osztályok számára.
Szerkesztette

BRAXKOVICII GYÖRQT
E levelező tartalomra nézve túlszárnyalja az összes eddigi 

levelező könyveket, az elet minden viszonyaira kiterjed, úgy 
hogy tartozzék bárki bármely társadalmi osztályhoz, a böl­
csőtől s sirig kevés olyan esemény és alkalom va*, 
a melyre mintalevelet ne találna benne.

E levelezőt epen oly kevéssé nékülüzhetik a kereskedők, 
mint a magánemberek. Lényeges részét képezi ugyanis 
kereskedelmi ügyletekre vonatkozó levelezés, köz- és okirat, 
még pedig az ipar és kereskedelmi törvényeknek teljesen meg­
felelő alakban.

Nagy előnyére szolgál e levelezőnek azon körülmény, hogy 
nyelvezete a mai irodalmi nyelv magaslatán all, a 
mivel az eddigi levelezők nem igen dicsekedhetnek.
Ára a díszesen kiállított vaskos kötetnek kemény diezkotésbea 

I frt 20 kr. Utánvétele» rendelésnél 15 krral tíbb. 
Kapható ax „EGYETÉRTÉS kiadóhivatalában Budapeot,

IV., Papnövelde-utcza 8.

Meidinger kályhagyár.
EHRLICH J. és H.

Budapest éa Béo«.

Budapest, IX.. Lónyay-utcza 17. sz.
Meidinger töltő ée esabályoeó-kályhák, 
Ka uárnya-kályhák Siemang- Ehrlich sza­
kai dma szerint. Meidinger oaliroféreaek
cae épburkolattal, uj szerkezettel. 34307

Központi légfűtések és szellőzök.

Magyar királyi áUamvasutak.

134196/98. 1107

MEIDINGER OFEN 
fa, H. H E 1M ^

Budapesten. Thonet-udvarban kaphatók.
34509 Ajánljuk továbbá a mi
■y i ■ _ eiabályosható-, töltő- 4. ,ieUöe8 

..ILcSvia kályhánkat kettő, kőpenynyal.
FűetemésztS kandallóliai. 

Központi légfűtést egész épületek számára.
Száritó-készUletek ipar- és gazdasági czélokra. 

Prospektusok ás árjegyzékek kívánatra Ingyen.

Amerikai

zsebórák
Jótállással, hogy a nickel szí­
nét nem változtatja. Szerkezete 
pontosabb 6a jobb, mint a leg- 
dragáLbake. Ara darabonként 
2.80 frt. JoUllAs mellett, a míg 
a készlet tart. Ezüstös ural Inez 

60 kr.

Önborotváló
készülék

„Fox“ valódi aolhngeni gyárt­
mány ! Sok kiállításban kitün­
tetve ! Gyakorin* ne-rn kell! 
Jjegvagás kizárva! Tiszta és 
kényelmes munka ! Bórbetegség­
től megment ! Tartós, pénzt meg­
takarító ■ a szakait erósitű ! 
Darabja 2 frt, A penge V aczél- 
ból, a tűbbi részek ezüstből 
vannak. Gyüjtóknek 5 drb után 
1-et ingyen küldök. Eltart lő 

évig. 34461

Fóliák Sándor
Budapest,

V., Kálmán-utcza 17. sz.

Hirdetések
elap részére felvé' 
tetnek a kiadóhiva­
talban Papnövelde- 

utcza 8. szám.

Gazdakózönség 
figyelmébe.

Szénát és szalmát, préselt 
és nyitott állapotban, takar­
mány-félét. zabot, burgo­
nyát valamint gazdasági 
hasormemü csikkeket elfo­
gadok bizomány elárusitás 
végett, úgyszintén bármely 
niennyiséget vásárolok saját 
számlámra napi árfolyam 

mellett. 34280
Drechsler Nándor,
széna, szalma és tak ármány- 
czikkek kivitele és termény­

bizományi üzlete 
Budapest, Erzsébet-korut 5 
Sürgöny-czim: Drechsler, 
Budapest. Erzsébet-körut 5.

"toazilc- és Váltó--a.zlet rész-v.-társasÁg-
Budapest, V., Dorottya-utcza 12.

300-000 korona nyerhető
1 drb 4%-os Magy. Jeizálogsorsj. igérv. -nyel TP

Húzás szept. 15-én. Főnyeremény 100.000 korona.

1 drb 4/°ti-os Tlsza-szegedi sorsj. igérv.-nyel 3.50
Húzás okt. 1-én. Főnyeremény 200 000 korona. 5,50 

MU, A kettő együtt etek 5 forint.

Legnagyobb raktár rajzeszközökben
(.Kern ée tár«., Aiefler, E. 0. Richter él tanától stb.)

rajz- és vizfestészeti szerekben
Seefehlner J. L.

cs. és kir. udvari papír-, rajz- és festőszer kereskedésében
sun Budapest, IV., VAczi-utcaa 9.
„B“ árjegyzékem bárkinek ingyen és bérmentve megkuldetik.

(Utánnyomat nem díjazta!ik). 1215

valamintca oatiapesLí es »«o« ----------.--- . ._____ __
saAmee katonaezrednel nyert bo tapast-alat fdlytan si«n 

orvostudor legmelegebb«!! ajánlható.

Titkos betegségeket,
hnxvMofolvásokat, sebeket, syphilis atokövetkexményelt, 
ewSemrtlt fértlerot, magömléseket, önfertoztetes ato- 
b aj alt, nőknél fehérfolyást, befecskenaez-ts nélkül, bármely nő 
fca:oka:. a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkon bűnök 

v-áf-tebt-n beállót: ideg- es ennek utoKoveté-zmcnyeKep ie .-ejoU 
hátKe-itiozbaJekat gyógyít 15 évi katonaorvosi es 10 évi polgári 

tapasztalat után. á legújabb gyógymód szermt, auposan 
es biztos sikerrel

2D*-. KÍA.9DACSY,
v. es. és kir. exredorvos.

Rendelő intézet: Budapesten, Váczi-kurot 4., I. em.
bejárat a lépésénél. 31874

Bendel: délelőtt 9 órától 4 óráig, este 7 ór.tót S óráig. Nőknek úgy, 
c in* lerliaKr.aK külön be- <•» Kijárat — külön váróterem. Díjazott 

levelekre azonsai raiaszoitatú, gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

ERZSÉBET királyné
Ö cs. és kir. felségének arczképe

a) fényképészeti, b) nyomdai kivitelben.
Ötféle nagyságban. — (Méretek papirszél besxémltésávéi.)

1. sz. 88 cm. hosszú, 70 cm. széles fénykép 12 frt.
2. . 65 . , 48 . , , 6 ,
3. „ 48 „ » 32 „ » s ^ »
4. „ Kabinetnagyságban 1 írt.
5. „ Künynyomdai utón előállított autotypia reproductio 

41 : 27. cm. nagyságban 10 kr., postaküldéssel 20 kr.
E Schrotzberg művész által festett kép, mely a müncheni 

királyi képtár egyik legdrágább kincse, eddigelé nálunk szinte is­
meretlen. Ami másolatunk, melyet.a királyné titkári hivatala által 
1015/1894. sz. a. nyert legkegyelmesebb engedéllyel bocsátottunk 
közre, a lehető legnagyobb pontossággal és hűséggel adja vissza m j 
a remek olajfestmény minden árnyalatát. — Arak előre fizetendők 
az Egyetértés kiadóhivatalában.

58.399/98. s tómhoz.

Ló-árverés.
A magyar kir. állami - ménesekből 

kisorolt anyakanczák, számfeletti fiatal kan- 
czák, valamint a fogarasi ménesből szár-' 
mazó heréitek és a méntelepek állományából 
kisorolt heréitek árverése folyó évi októ­
ber hó 3-án és folytatólag; Buda­
pesten, aTattersailkerepesi-utihelyiségciben
fog megtartatni.

A lovak leírását és a részletes fel­
tételeket tartalmazó árverési jegyzék, a 
postabélyeg beküldése mellett, a Tattersall igazgatóságától kapható.

Budapesten, 1898. évi augusztus hóban.

34419 Földmivelésilgyi m. kir. miniszter.

Néhány nap múlva jelenik meg a
„Magyar Könyvtárban“

az Erzsébet királyné füzet
Ára, elhunyt királynénk arczképével ellátva 15 kr.

Vidékre szóló megrendeléseknél az ár előre •küldendő be az 
„Egyetértés* kiadóinvataléfe^.

Pályázati felhívás.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága 1899. évben 

esetleg további két évben szükséges mintegy 1000 méter- 
mázsa rézgálicz szállítása iránt ezennel nyilvános pályá­
zatot hirdet,

A kiirt mennyiség a tényleges szükségletnek csak mez- 
közelitő évi előirányzatát képezi, a szállítást elnyerő tehát 
köteles lesz a magy. kir. allamvasutak igazgatóságának 
tetszéséhez képest ezen mennyiségnél 25*/* azaz huszonöt 
százalékkal többet vagy kevesebbet szállítani.

A szállítások a 122291/96 számú általános és a rézgi- 
liczra vonatkozólag fennálló 5797/92. számú különleges 
feltételek alapján, valamint az ajánlat benyújtása alkalmá­
val bemutatandó minta minősége szerint észközlendők.

Ezen feltétel a magy. kir. államvasutak anyag- és leltár­
beszerzési szakosztályánál (Andrássy-ut 73. 82. a. II. em.

hivatalos órákban' naponként megtekinthetők, vagy a 
megállapított ár előzetes lefizetése mellett a budapesti 
nvomtatványtárnul posta utján is megszerezhetők, meg­
jegyezvén, hogy a különleges szállítási teltételekért 15 kr., 
az általános feltételekért pedig 25 kr. fizetendő.

Mindegyik ajánlóról feltételez te tik, hogy az illető szállítási 
feltételeket ismeri és egész terjedelmükben elfogadja.

Az Igazgatóság fentartja magának a jogot, hogy addig 
is, míg az ajánlatok felett döntőleg határozna, egyez ajánl­
kozóknál az ajánlati árban megrendeléseket tehessen.

Az illető ajánlkozók ezen megrendeléseket teljesíteni 
köteleztetnek, a nélkül azonban, hogy ebből folvólag vala­
mely anyag szállításának átengedését követelhetnék.

Ajánlattevő ajánlatával a szállítás elhatározásáig szóban 
maradni tartozik és azt nem vonhatja vissza.

Az ajánlott anyagra nézve minden kétséget kizáró módon 
kiemelendő, hogy a nyers anyag hazai vagy külföldi 
termelék-e, illetve vajon hazai vagy külföldi származású 

rers anyagból kószült-e és hogy annak feldolgozása, 
etve a szállításra ajánlott anyagnak gyártása, mely gyár­

ban eszközöltetik s ehhez képest jogában áll a magy kir. 
államvasutak igazgatóságának erről időnként meggyőződést 
szerezni és szállító tartozik mindazon adatokat, melyeket 
a magy. kir. államvasutak igazgatósága a gyártási hely éi 
eljárás'hiteles igazolására nézve szükségesnek tart, kivánstr» 

ármikor rendelkezésre bocsátani.
Ha a nyertes szállító az anyag gyártására, illetve szár­

mazására nézve elvállalt kötelezettségének meg nem felelne, 
esetben a szállító minden körülmények között kötelet 
nem szállított, vagy nem a kikötött' nyers anyagból 

szállított és nem a kikötött gyárban készített anyag szerző­
déses szerinti árának 20%-át szóval húsz százalékát köt- 
bérképen fizetni és ezen felül jogában áll a magy. kir. 
államvasutak igazgatóságának saját belátása szerint vagy 
\ szerződés teljesítését, vagy a teljesítés helyett * 
zerződést megszűntnek jelenteni ki s annak megszegése 

okából kártérítést követelni és a szállítás tárgyát képezd 
anyagokat szállító terhére és veszélyére máshol bármely 
áron beszerezni.

Mindazon ezégek, melyek a magy. kir. államvasutakkal 
szállítási viszonyban mindvégig nem állottak, tartozni:* 
szállító képességüket és megbízhatóságukat igazoló keres­
kedelmi kamarai bizonyítványt az ajánlathoz csatolni.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott ajánlatok lepecsétva 
ezen külczimmel:

Ajánlat 134196/98. számhoz“ 1898. évi október bo 
15-én déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak anyag- és 
leltárbeszerzési szakosztályának benyújtandók, vagy posta 
utján beküldendők.

inatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség értékének 
megfelelő 5% készpénzben, vagv állami letétekre alkalmai 
értékpapírokban 1898 október hó 14-én déli 12 óráig * 
magy. kir. államvasutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Az ajánlatban a bánatpénz letétele megemlítendő, az 
arról nyert letéti elismervény azonban az ajánlathoz nem 
csatolandó.

Az ajánlati árak métermázsánként tisztán olvashatóan 
iámban és betűkben kiírva bér- és vámmentve a magy. 

kir. államvasutak illető vonalainak, valamely az ajánlatban 
határozottan megnevezendő állomására teendők és pe<Lg 
külön egy évi és külön három évi szállítás átengedése 
esetére, kiköttetik azonban, hogy az átvétel kizárólag » 
mag}*, kir. államvasutak valamely szertárában történjék es 
az anyagok szállító által a megrendelés alkalmával közlendő
szertár czime alatt adandók tel. ..............

A szállítási ügyletből eredő minden bélyeg és illetet- 
költségeket szállító fizeti.

Az illeték az 1881. XXXI. t. ez. 10. S-ának megfelelőt^ 
akként rovandó le, hogy a fizetések alkalmával a tél által 
kiállítandó minden nyugtatvány nem csak a nyugtatványi 
bélyeg illeték ezimen a II. fokozat szerint járó bélyeg­
jegyekkel látandó el, hanem arra még külön a szerződés 
után a ITL fokozat szerint járó illetékek fejében az utal­
ványozott összegnek megfelelő értékű bélyegjegyek iü 
ragasztandók.

Ezen feltételektől eltérő ajánlatok továbbá olyano*. 
melyek nem a kitűzött határidőben érkeznek, vagy távi­
ratilag tétetnek, végre oly ajánlatok, melyek lényeges 
részükben javításokat vagy vakarásokat mutatnak tel es 
melyekre nézve az előirt bánatpénz le nem tétetett, figye­
lembe vételre egyáltalán nem számíthatnak.

Jelen pályázati felhívás, ajánlattevő fél által aláírva a* 
ajánlathoz csatolandó.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága fentartja magi* 
nak a jogot, hogy az ajánlatok közt, tekintet aőlkul az 
árra, szabadon választhasson, továbbá hogy az ajánlót, 
mennyiségből tetszésszerinti részmennyiség szállítását is 
átengedhessen olyformán, hogy az ily részbeni szállítást 
is elfogadni köteleztetnek, ha csak ajánlatukban világosi 
ennek ellenkezőjét ki nem kötötték és végre, begy e cza 
elérésére másféle intézkedéseket tehessen.

Budapest, 1898 szeptember hóban.
Az igazgatóéig

(Utánnyomás nem díjazta tik.)

Tulajdonos és kiadó: .Egyetértés* Hírlapkiadó, Irodalmi és Nyomda-Részvénytársaság. Budapest, Nagy Sinder könyvnyomdájából ÍV., Fápnóvelde-uteza 8. az.
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Telefon ezé
kéziratokat nem|

CSAK BÉRMENTES LEV

előfizet

Vidékre postán v. hei|
f-y évre .... re trt. I 

fvi évre . . le frt- í
«ölföldre : 3 Lora M
franczia-. OIlí/-. Orou-.l 
crezagekba, S» I
yalfitnint amaz orszűgd 
„erzódéahez tartoznak, j

Egy számi

Az
Az ans.rkii 

ismét a világol 
riadva kiáltoztj 
mészetes, hód 
in oly a mi anc| 
a havasi táj 
nőnknek őlvtcj 
hen keltette 1« 
között, kik azl 
csolalánál fogj 
lébb állottak, 
tette fel a vél 
hol a czivilia 
kell óvni, mid 
szövetkezet ni 
történt. Megszl 
hogy azok, 
ban folyton f'J 
elkövetik akár 
rüen működő 
akár csak leiij 
fogva, kívül 
törvényein, va 
szedelmes eile 
erővel tör elől 
rétegeiből az I 
bőrbe öltözött! 
csak oly szűk 
elővigyázatos 
a mikor a 
mezben mardíj

A né-ptömes 
zakat robbant 
szúró anarkiz 
ez ma a köz' 
közvélemény 
nak odúikból 
a közszükség 
elméleteiket u 
sák. Úgy re 
együgyű vada 
makkor a sze 
lem ellen kot 
zaklatott kép; 
válthatnak.

Az anarkiz 
melyet üldözi 
kizmus csapa 
zetesen elhár 
kell. Ezt az 
De nem isim 
még ha nem: 
zük is, korúi 
tikai irányzat 
elterjedt társ; 
valamely a 
között műkői 
közösségbe li 
jük el azt 
akaiatlan ol 
zöttük. Nem 
következtetés 
badságjogok 
bármely páll 
küzdelmében 
íosztanéi. N< 
keztetést a 
A szoczializr 
czialista pár! 
hetlen utópia 
kép sincs ki: 
varázsa még 
válságokba 
törvényes és 
veszett anai 
tenni méltái 
nem lehet, j 
czializmus é: 
zötti különb; 
melyeket a < 
urak úgy se: 
nagy áramla 
nevelő hatás 
vad önkény 
teszi. A szí 
is, de ideák 
millióit a tö 
igyekszik szí 
metországba: 
ban van szí 
sereggel ren 
nek hírük si 

A leghibá
k amlesne 

olasz ner 
korlátában 
lemnek, y


